
mwäiwwi

■Mv
I

XXXXVJII. évfolyam. 227. szám. Csütörtök, 1912. szeptember 26.

előfizetési árak: Egész évre SB korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra a korona 40 fillér.

Egyes szám helyben és vidéken lo fill., vasúti állomásokon 12 fill.
Fószcrkciztő

Dr. PAP ZOLTÁN
Szépirodalmi lőmunkatérl

EÖTVÖS KÁROLY
Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Eötvös-ntcza 32!

TBLETOK-SZÁM:
Beerkeoctóség 78». Kiadóhivatal 700.

Két expozé.
Budapest, szeptember 25.

Tegnap 'délután mondotta el gróf 
13ei dltold külügyjnmisziter az ő expo­
zéját, ma délelőtt Auffenberg hadügy­
miniszter a magáét. De aki a két expo­
zét olvassa, a-zt hilletné, hogy a két kö­
zös miniszter elcserélte tévedésből a 
hangját s a diplomáczia minisztere be­
szélt harcziasan, a harcz minisztere pe­
dig diplomatikusan.

A külügyi expozé a háborús vesze­
delem közvetlen szomszédságában mu­
tatja a kettős monarchiát. Míg a trón­
beszéd csak a Balkán zavaros politikai 
helyzetéről beszél, addig Berciitől d 
expozéja úgy állítja be a helyzetet, 
hogy; a Balkán-államok villamos feszült­
sége minden pillanatban robbanásra 
vezethet s nem őrködik itt más, csak a 
diplomáczia. A külügyminiszter e har- 
czias expozéfának delegátus körökben 
éppen az őszinteségét dicsérik, hangsú­
lyozván, hogy Berchtold leplezetlenül 
tárja fel a helyzet veszedelmét. Nekünk 
azonban ugv rémlik, hogy a 'diplomá- 
cziának egészen különleges szótára ván 
s mikor a diplomáczia nyelve megen­
gedi a leplezetlen nyíltságot, akkor ez a 
nyíltság már nem árthat a helyzetnek, 
így fogta fel Berchtold expozéját a 
tőzsde is, mely a közeli tűzfészek fenye­
gető prezentálására ugyan erős lanyhu­
lással reagált, de amely a maga szimat­

jaival mégis úgy találta, hogy a Ba'íkán- 
hálboru aligha lehet küszöbön. A tőzsde 
gondolkozása szerint a Balkán-népek a 
maguk geográfiái fekvése szerint nin­
csenek téli háborúskodásra berendezve, 
mert a hóval borított sziklák között 
csütörtököt mondhat minden háiboni- 
teohnika, Tavaszig pedig, mikor a hó 

I megolvad s a balkáni népek harczi lcod- 
' ve _ megint fellángolhat, majd megta­
lálja a béke módját az európai diplo- 
tniáczáa. Hiszen erre való gróf Berchtold 
ismeretes akcziója. S nincs kizárva, 
hogy a közös külügyminiszter azért fes­
tette valamivel élénkebben a háborús 
veszedelmet, hogy annál herkules-ibb- 
nek tessék az a mentő munka, melyet 
ő kezdeményezett az európai kormá­
nyoknál. Ez az oka, hogy Berchtold 
sötét expozéját mégsem fogják fel na­
gyon tragikusan.

Másként áll a dolog Auffenberg 
mai expozéjával szemben. A közös had- 
ügyminiszter ma nagyon diplomatiku­
san viselkedett, igaz, hogy nem a mon­
archia, hanem a saját érdekében. Auf­
fenberg ur ugyanis igazság szerint ké­
vés hasznát láthatná annak a szokatlan 
körülménynek, hogy a delegáczióban 
nincs ellenzék. Neki, ha volna igazság 
s ha a munkapártnak (volna gerinczo, 
ellenzéke volna ez az egész csonka de- 
legáczió. Hiszen az egész munkapárt 
háborodott fel Auffenberg urnák a rezo- 
luczióval szemben tanúsított magatar­

tásán és Tisza István volt az, aki Khuen 
bukása idején legszenvedélyesebben kö­
tötte az ebet a karóhoz, hogy majd a 
delegáczióban megismertetjük Auífen- 
berg urat a magyarok istenével. Ha te­
hát a munkapárt hajlandó lett volna 
emlékezni a saját indulatos fenyegeté­
seire s ha -Tisza István csak félig tudna 
úgy haragudni az osztrákra, mint a ma­
gyar ellenzékre: akkor Auffenberg ur 
ebben a kutya hidegben is forrónak 
erezhette volna a-z időjárást. De a 
munkapárt tud felejteni, ha muszáj és 
Auffenberg ur tud diplomata is lenni,- 
ha saját becses érdeke úgy kívánja. A 
magyar delegátusok közül tehát ma 
senki sem akadt, aki Auffenberg urnák 
orra alá dörgölte volna a rezoluezió 
ügyét, Auffenberg ur pedig annyira 
diplomata lett, hogy nemcsak a ha elve­
zetés ég és a népek háláját utalványozta 
ki a véderőreformot keresztülhajszolt 
munkapártnak, hanem sietve jelentette 
ki azt is, hogy a hadsereg követelései 
megmaradtak abban a pénzügyi keret- 
bfin. melyet tavaly a két kormány hoz­
zá j árulásával öt esztendőre állapítottak 
meg. A miniszter ur tehát egyszerre 
megcsinálta a rü okwa'ertzkonzentri o * 
ningot s már nem találja a hadsereg 
szamara szűknek az ötesztendős pénz­
ügyi csizmát. Még nem régen fennen 
kiabálta, hogy a hadsereg így nem mo­
zoghat, ma azonban már belenyugszik 
a takarékosságba. Igaz. hogy ez az ugy-

Agárdi strázsamester.
Irta: Móricz Pál.

(Utánnyomás tilos.)'

Ä bihariakról, a „hibari gárdáról“ .mos­
tanában ismét sc-k szó esik gróf Tisza István 
és hiiiarországi képviselő híveinek különféle 
szereplőse során. A történelmi magyarság 
ezer esztendős élete alatt valójára seregestül 
támadtak onnét a keményfejü, kéményöklii 
magyarok. A légii íresebb emlékű verbunkos- 
huszár, a névszerint máiglau emlegetett 
Agárdi strázsamester is Biharország földjé­
ről eredt. Az 1700-as esztendők vége felé 
Nagyváradon, nemesi ágyból született 
Agárdi. Akkor még birka-himlőt nem olto- 
gattak a kevély emberfia véréire, a hamis, 
nagy, barnaszénül Agárdi arczát is végigt-ar- 
kázta a ragya. Ragyás arczával, izmos testé­
vel, derűs jókedvével már a debreczeni kál­
vinisták vén kollégiumában feltűnt Agárdi, 
ahol rövid ideig diákoskodott, persze a dimot- 
lan szeliásu tógától viszketett a bőre. Mihelyt 
szerét ejthette, k! is bujt belőle a dévaj diák. 
Talán nem is éppen magaszántából vált meg 
az öreg iskola hűvös falai közül? Sőt talán az 
iskola élesszavu csengőjével is harangoztak 
utána, mint a hogy a kollégiumból kicsapott 
diákok után szokták? . . .

Ferenc/ „császár“ uralkodott akkor. A 
fránéziák és Napoleon miatt akkor sűrűn 
következtek egymásutánra a háborúságok. 
Ha a magyar anyák kétszer szültek volna,

akkor sem győzték volna meg Ferenez urun­
kat elégséges katonával, Agárdit, a kicsapott 
diákot is örömmel fogadták a debreczeni 
verbunkháznál. Menten ráhúzták a huszár- 
dolmányt. A Miklós, másként Nikolausz-liu- 
szárok vitézlő regimentjébe állították be a 
ragyás diákot. Remek kötésű legény fejlődött 
belőle. Széles volt a válla s mig nem köpezö- 
södött, karcsú volt a dereka, mint a torontáli 
kisasszonyoknak. Vastag, fekete bajuszát L: 
kunkorgósra sodorta. Mint viharzó férgét eg: 
haj társaival átszáguldott sok véres csatame­
zőn, mégis hírnevét nem vitézi kalandokkal 
örökítette meg, mint a szintén volt debreczeni 
diák Simonyi „óbester.“ A nótás, mókás, re­
mek tánczcs Agárdi strázsamestert a szegedi 
verbunkháznál a verbunkos csapat vezetőjéül 
rendelték ki s mint a leghiresebb verbunkos j 
huszárnak itt örökült meg hírneve.

Amerre else iáit Agárdi, tarajos ezüst 
sarkantyújának pengősére mindenhol kinyíl­
tak a. zsalugáteres ablakok. A mályva- és 
muskátli-virágok közül női fejecskék lesel­
kedtek a délezeg huszár után, akinek a dolmá­
nyán öt sor ezüst pityke jelezte a strázsames- 
teri nagy rangot. Megfelelő tizenkét szál le­
gényből állott a verbunkos csapatja is. Fele­
részben Nikol a usz-lisnzárok, fele részben ba­
káik voltak ezek a válogatott nótás, mókás, 
íínezos katonák. A huszár a. méltóságos tréfák 
mestere, a fürge baka a. hunezut ötletekberj 
első. Már ruházatukkal megbabonázták a hin 
emberi szemet. Kakastól 1 forgós csákóját bal 
szemére vágta a verbunkos huszár. Szaru­
fára zsinórozott, háromszor pity kés dolmá­

nyát mintha csak ráöntötték volna. A nadrá­
got száz rőf sujtáasal hányita ki a szabó. Ebbe 
aj feszes, magyar nadrágba úgy kellett bele­
rázni a verbunkos huszárt. Tarajos sarkan­
tyú jók kasza-pengéből készült, sok menyecs­
kének, lánynak a szivét ketté metszette az 
ilyen sárkány tu. Tarsolyom kardját tánc/ 
közben olyan fortélyosan forgatta a verbun­
kos, hogy a tarsolyról folyton látszott, büsz­
kén ragyogott a Ferencz urunk koronás név 
betüje ... A bakáknak meg magas sarkú, 
rojtos bakancs simult a lábukon. Nyaranta 
hónál fehérebb pikót-ujjasban forgolódtak, 
de huszárcsákó nyomta a fejüket, a kardjuk 
is huszáros volt. nótát csörömpölt a. felkötő« 
sarkantyú jók. A lmszárczimhorákkal össze- 
fogódzkodva rakták a gyönyörű toberzótán- 
ozot. Némelykor Agárdi strázsamester is kö­
zéjük perdült. Mézes szóval, vidám tréfával 
biztatta a. legényeket:

_— Egy parola nem a világ! Csapj fel 
öcsém katonának . . .

Rikoltott a 1-1 ári net. Búgott- a bombardó. 
A verbunkosok marokkal szórták a földre az 
ezüstpénzt. Némelyik élelmes paraszt kapa­
rintani akart a földre dobált húszasokból. 
Nosza fújhatta is a körmét a paraszt, a szem- 
fii les verbunkosok táncz közben menten a 
] mi ászt körmére tapostak, azután megvetőle r 
rugdosták az ezüstpénzt. Mutatták, hegy mf- 
esoda nagy ur a huszár. Mindamellett. a meg-t 
vetesse! dobált és rugdalt ezüst, húszasok sem 
maradtak a vásári koldusoknak, Agárdi strá. 
zfiamesteriiek volt hozzá esze, a nézők között 
paraszt gúnyában mindig ott settenkedtek
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nevezett takarékosság még mindig 
negyvenegy millió többköltséget jelent, 
de hát ez csekélység ahoz képest, amit 
még nemrégen elengedhetetlen szükség­
nek hirdetett és követelt.

újra megszervezi. Legközelebb nagyarányú alakuló 
gyűlést tartanak, melyen a szövetség elnökévé dr. 
Györffy Tivadart fogják megválasztani.

A bécsi tiltakozás után.
Mellékes már most, hogy a munka­

párti delegátusok a hadügyi expozéval 
meg voltak elégedve. Olyan expozé 
talán nincs is, melylyel ők meg nem 
lettek volna elégedve. Fontosabb az, 
hogy bizonyos tekintetben azok is meg 
lehetnek nyugtatva, akiket tegnap a 
külügyi expozé nyugtalaníthatott. Mert 
az bizonyos, hogy a hadügyminiszterek 
nem igen szoktak olyankor takarékos- 
sági le őzikéket mondani, mikor a kül­
ügyminiszterek nagy és közvetlen ve­
szedelmek falrafest-ésQvel bátorítják 
őket a milliók követelésére. S ha a két 
expozé közül a külügyi volt a harczia- 
sabb s a hadügyi a diplomatikusabb’, 
akkor a veszedelem még nincs a tor- / 
kunkon. A veszedelem küszöbén a kül­
ügyiminiszter takarékosabb volna a ri­
kító színek használatában, a hadügy­
miniszter pedig nem volna takarékos az 
áldozatok követelésében.

Budapest, szeptember 25.
A horvát királyi biztos Bécsben. Zágrábból 

jelentik: Cuvaj Ede horvát bán ma Budapestről 
Becsbe utazott és csak a hét végén érkezik vissza 
Zágrábba

Az interparlamentáris unió. Az interparla­
mentáris unió magyar csoportja tudvalevőén a ma­
gyar politikai viszonyokra való tekintettel, ne:n 
vett részt az e hónap 18-ától 22-éig Géniben tar­
tott értekezleten. Mindamellett a magyar csoport 
megbízásából DeSsewffy Arisztid, képviselőházi el 
nöki tanácsos részt vett az értekezlet ülésem, hogy 
jelentést tegyen a magyar csoportnak az értekezlet 
lefolyásáról. Dessewffy Géniből Francziaorazúgoti 
át a legközelebbi napokban Budapestre érkéz.k.

A Kossuth-Szövetség akcziója. Az egyetemi 
ifjak és az egyetemet végzett polgárok Kossuth- 
ezövetsege még ebben az esztendőben újra akczióba 
lép. A vezetőség elhatározta, hogy a szövetséget, 
mely valamikor a magyar ifjúság vezetője volt,

V- Készülődés a további küzdelemre. — 

Miért nem hívja össze a Házat az ellenzék ?

>— Hírek a politika világából. —.
Budapest, szeptember 25.

Á diadalmas bécsi tiltakozás után sem 
pihen merr az ellenzék, hanem tovább foly­
tatja lankadatlan küzdelmét a Lukács—Tisza- 
pendszer ellen és a demokratikus Magyaror­
szág kivívása érdekében. A következő vasár­
napokon ismét még egész sereg népgyülés 
lesz, amelyek közül, mint kimagasló esemény 
domborodik ki Kossuth Ferencz czeglddi be­
számolója, meg a kolozsvári gyűlés, ahol gróf 
Apponyi Albert és gróf Károlyi Mihály is 
megjelenik. Meghatóan szépnek ígérkezik n 
makói választók zarándoklata Tornyára, ahol 
betegen fekszik nagynevű képviselőjük, 
Justh Gyula. Ezt az impozáns ünneplést e hó 
29-ére tervezik.

Ellenzéki körökben szó volt arról, hogy 
a mostani parlamenti szünet alatt — mintán 
a Ház nincs királyi kézirattal elnapolva — 
a képviselőházat össze lehetne hívni, s így 
újra kellemetlenséget lehetne okozni a kor­
mánynak. De ezt az eszmét nem valósítják 
meg. három okból:

1. mert a kérvényt az elnökhöz kellene 
benyújtani, már pedig ezzel elismernék Tisza 
megválasztásán nk érvényességét;

2. mert ezen, az igy ös-szeluvott ülésen, 
amelynek megtartását húsz ellenzéki képvi­
selőnek kellene kérnie, feltétlenül beszélni 
kellene, ezzel azonban a törvénytelenül meg-

I hozott házszabályok érvényességét is elismer­
nék s a kormányt írifg Tiszát alioz a siker­
hez juttatnák, hogy bukásuk elölt is normá­
lis tanácskozás folynék;

3. mert a hatvannégy kitiltott képviselőt 
kétségtelenül nem bocsáttatná he az elnökség

. s igy csak igen kis számmal volna jelen az 
ülésen az ellenzék.

más verbunkosok, ezek felszedegették az 
ezüstöt, még azt is megmutatták a húzódozó 
legényeknek, mint kell felcsapni — kato­
nának . . .

Agárdi strázsamesterék Szegeden és szé­
les környékén évtizedekig járták a vásárokat 
és búcsúkat. Minden fortélyt, kedveskedést, 
bóditgatást felhasználván, csábítgatták a 
legények elejét a „gyöngyharmatos, patyolat- 
finum“ katonaéletre . . . Agárdi strázsames- 
ter juliu-s vége felé rendszerint a diák-iskola 
(gimnázium) tájékán handarikázott legé­
nyeivel. A diák urfiaknak már az arczukról 
leolvasta a vizsgálat eredményét. Ezüst taré- 
jos sarkantyúját cealogatólag pengette össze 

és midőn lchorgasztott fejű, széles vállu 
diák került elébe, harsányat kurjantott a 
strázsam ester:

— Félre paraszt az útból. Most urat ver. 
búvá lünk! ’Álljon be a diák ur hadnagynak. 
— Agárdi strázsdmester a Nikolausz-luiszár- 
ezred vitéz tisztikarának nagy részét csak­
ugyan a diákok közül verbuválta össze. Egyik 
emlékezetes eset je volt, midőn a „belpalánki1* 
fiatal katolikus káplánt is huszárnak verbu­
válta be. Őszi esős délután temetésről halmcz- 
kolt hazafelé a káplán. A szakadó viz elől a 
szegedi Kálvária-utozán (ma úgy hívják) 
az egyik polgári kocsmába menekült be az át­
ázott, el fázott, nyakig csatakos káplán. 
Agárdi még korábban betelepedett a kocs­
mába és bor mellett beszédbe elegyedett a 
Imsltedvü káplánnal. Minden szava méze/les 
volt a strázsamestemek. Valahányadik itezé. 
•n.éi — akkor métr az illatos maevarádi volt.

kedves, közönséges italuk a szegedieknek — 
rátért:

— Vétek, Isten és a természet elleni nagy 
vétek, hogy a tisztelendő ur igy h érv ászt ja 
el fiatalsága virágait. Bezzeg, ha mihozzánk 
átjönne, az ilyen tanult, szép ember huszá­
roknál magas rangig vihetne . . .

Odakint zuborgott az eső. A pisla gyer­
tyalángnál a vén klarinétos rázendített a szi­
laj huszár nótára, Agárdi addig suttogott, 
addig habonázta a káplán szivét, hogy az ke­
zet adott a verbunkosnak. Még a miseinget, a 
reverendát is mástól küldte be a prépostnál.. 
A szomorú pap, néhány év múltán mint lm- 
szárhadnfigy tért vissza Szegedre.

Azonban az idő eljárt Agárdi slrázsamos- 
ter felett is. Jóval felül volt a hatvanadik 
esztendőn, midőn a szegedi verbunkháztól is. 
mét beli ívták a Miklós huszárezredhez. Jel­
lemző az öreg verbunkosra, hogy még ekkor 
is két fiatal szép polgári lány asszony szökött 
el utána. Ám az ezrednél már nem vehették 
hasznát. Elhízott, elkövéredeít tulontut, szó­
val a verbunkosok főmestere is megérett a 
nyugalomra, nemsokára {elsőbbségének tel­
jes elismerő- ével és dolmányán egész tömeg 
„metáliával“ nyugalomba 1» vonult Agárdi. 
Szülőföldjén, Váradon telepedett meg. Házat 
és szőlőhegyet is vásárolt. A guta, a. régi, 
vérmes magyaroknak ez az ősnyavnlyájn. vi- 
dám poharazás közben ütötte agyon a híres 
verbunkos huszárt

Ez a három ok készteti arra a küzdő tá­
bort, hogy a parlamentiben ismét csak akkor 
folytassa az ellentállást, amikor a Házat a 
kormány összehivatja. Eladdig pedig az agi- 
táczióval tölti ki az időt, ami a. kormánynak 
szintén nemi nagyon kellemes.

Mai híreink itt következnekí-
,Válság-hírek.

Megírtuk mi is, hogy Lukács László miniszter­
elnök hétfői audiencziája után kihúzta a félhiva­
talos kommünikéből a szokásos kitételt. amely 
szerint ,,a király a miniszterelnök előterjesztéseit 
kegyesen fogadta.“ Ez az inczidens oly feltevésre 
adott okot. mintha az uralkodó éppenséggel nem 
volt kegyes Lukácshoz s hogy esetleg az állása is 
megrendült, Ezt a kellemes, az országra nézve oly 
kívánatos lehetőséget ma a kormány a kővetkező­
képpen czáfoltatja:

„Egyes budapesti lapok tegnap óta mindenféle 
vnriáczLóban terjesztik, hogy Lukács László mi­
niszterelnök tegnapelőtti audieneziája őfelségénél 
a miniszterelnök és a kormány helyzetére kedve­
zőtlen fordulatot jelentett volna. Ezzel szemben 
illetékes helyen szükségesnek tartják hangoztatni, 
hogy a miniszterelnök audieneziája, amely közel 
ötnegyed éráig tartott, már ez utóbbi körülmény­
nél fogva is nyilvánvaló czáfolata minden a fenti­
hez hasonló föltevésnek. De kifejezetten is meg­
állapítható, hogy a király a miniszterelnököt ke­
gyesen fogadta és előterjesztéseit a legteljesebb 
mértékben helyeselte.''

De ha. sajnos, igy van, akkor miért húzta ki 
Lukács hétfőn az erre vonatkozó megjegyzést?

Ide tartozik egyébként a következő sugalma­
zott közlemény is:

„Több lap közli gróf Serényi Béla földmive. 
lésügyi miniszternek a politikai helyzetről egy 
hirlaptudósitó előtt, tett nyilatkozatait és ehhez 
oly lő vet keztetéseket fűz mintha gróf Serényi 
nyilatkozatának az volna az értelme, hogy az el­
lenzék eljárása lehetetlenné tenné a parlament 
működését és ennek következtében a többség kény­
telen volna az ellenzék erőszakoskodásával szem­
ben meghátrálni. Illetékes helyen kijelentik, hogy 
gróf Serényi nyilatkozata scrum leseire sem ma­
gyarázható ily értelemben, annál kevésbbé. mert 
gróf Serényi azok közé tartozik, akik az ellenzéki 
eljárással szemben a Ic.quiergilcusabb rendszabá­
lyok alkalmazása mellett volta!.. Épp oly nyilván, 
való, hogy azok a mendc-mondák. melyek egye a 
lapokban újra fölmelegitvén a gróf Zichy János 
lemondási szándékáról szóló és forma szerint, de 
az események által is mogézáfolt híreszteléseket, 
ehhez most már n gróf Serényi lemondási szán­
dékát is hozzáfűzik, szintén minden alapot nél­
külöznek."

Ha nekik igy jó, nekünk !■, jó. Maradjanak, 
sokáig amúgy sem maradhatnak.

Kossuth Ferencz beszámolója.

Kossuth Freuez. október hó közepén beszá- 
moldt 1 art. ('zeglédcn. A pártvezért a beszá­
molóra elkíséri a negyven nvolezas független­
ségi Kosenth-párt valamennyi tagja élükön 
Apponyi Albert gróffal, valamint az ellenzéki 
pártok számos tagja. < 'zeglédcn nagy lelkese- 
J.'-t keltett annak a hire, hogy Kossuth ismét 
választópolgárai közé érkezik és nagy előké­
születeket. tesznek, hogy képviselőjük iránti 
szerétéi üknek és lóriiét len ragaszkodásuknak 
megnyilvánulása minél impozáns abb legyen.
A czeglédi beszámolót megelőzően Kossuth 
szombaton délután Nyíregyházára utazik, 
hogy jelen legyen édesatvjának, Kossuth La­
josnak emlékszobra leleplezésénél. Ez útjában 
is a szövetkezett ellenzéki pártok számos tagja 
kiséri el.

Justh Gyula nyilatkozata,

A bécsi és a budapesti nagyszerű esemé­
nyekről Justh Gyulát, aki beteggége miatt még 
mindig Tornyán tartózkodik, telefonon informál­
ták ma. A gyengélkedő pártvezér erre a következő 
kijelenté t tette:

■— Orömm-l cs boldogsággal tölt cl. hogy be­
tegségem alatt nem lankadt <•! a lm réz. sőt heves­
ségében, támadó erejében még csak fokozódott. 
Minden politikai eseményről, a küzdelem bécsi úa 
budapesti fázisairól informálva vagyok. Köszönöm 
a bécsiek és a fővárosi húr ez is társak üdvözletét. 
Velük vagyok, velük maradok. 11a tovább is ilyen 
komolysággal, kitartással é;. elszántsággal folyik 
a harcz, a győzelem nem maradhat el.
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Károlyi Mihály üdvözlése.

Gróf Károlyi Mihály ma az aradi függetlenségi 
8b 4S-as parttól a következő üdvözlő., táviratot 
kapta:

„Az aradi függetlenségi éa 48-as párt nevében 
lelkesedéssel üdvözöljük Méltóságodat abból az al­
kalomból. hegy Becsben olv erővel s egész Euró­
pára kiható jelentőséggel tiltakozott a magyar el­
lenzéki képviselők élén a dolegácziók törvényte­
lensége ellen. Hisszük és reméljük, hogy elszánt 
és ueimes liarczulcat teljes 6iker fogja koronázni 
és már csak rövid idő választ el minket valameny- 
nyiünk eszményének, a demokratikus Magyaror­
szágnak megvalósításától. Az aradi függetlenségi 
párt elnöksége

A pozsonyi ügtyvédck akcziója,

'Id pozsonyi ügyvédi Icar ellenzéki tagjai elha­
tározták, hogy tiltakoznak a kormány törvénytelen, 
erőszakos politikája ellen. Minthogy Székely mi­
niszter a kamarák határozatait rpegsemmisitette, 
a pozsonyi ügyvédek a kamarán kívül gyűltek osz- 
sze tiltakozó gyűlésre és egy igen erélyes hangú 
iratban tiltakoztak. Ezt. megküldték az igazság- 
ügyminiszternek s az ellenzék tagjainak.

..Megrendülve látjuk — mondja a tiltakozás 
— hogy minden jogrend megsértésével, érvényben 
álló nagy horderejű szabályok teljes mellőzésével, 
fegyveres erőnek igény bévé tele mellett, a nemzet 
által mandátummal felruházott képviselők karha­
talmi és önkényes eltávolirásával hozatnak törvé­
nyek. Mindezen körülmények, a törvények alko­
tásának ezen módszere ledönti a törvényhozó tes­
tületnek tekintélyét, megrendíti a jogbiztoságot, 
joggal kelt kételyt és aggályt a törvények kötelező 
ereje iránt. Midőn ezen tények hosszú lárczoln.ta 
a legsúlyosabb aggodalmakat kelti bennünk, kö­
telességünket véljük teljesíteni akkor, mikor egy­
részt tiltakozó szavunkat felemeljük a jogrend! 
minden megsértése ellen, másrészt mint magyar jo­
gászok a magyar igazságügy fejéhez, a nagyméltó- 
ságu m. kir. igazságügyrriniszter úrhoz azzal a 
kérelemmel járulunk, hogy a jogrend1 és törvényes, 
ség mielőbbi helyreállításában közreműködni mél­
tó ztassék.“

A tiltakozó írást negyven pozsonyi ügyvéd 
irta adót

Ellenzéki népgyülések.
E hő 29 én, vasárnap délelőtt Bafionyán, a 

függetlenségi és 48-as párt népgyülést rendez, 
melynek keretében a kerület népszerű képviselője: 
Vértan Etele, a függetlenségi és 48-as párt tagja, 
beszámoló beszédet mond. A szövetkezett ellenzék 
képviseletében Kelemen Béla, Kun Béla és Bikády 
Antal országgyűlési képviselő vesznek részt a be­
számolóval kapcsolatos nepgyülésen. A beszámolón 
a csanádmcgyei függetlenségi párt is számos kül­
döttséggel képviselteti magát.

A komáromi függetlenségi párt impozánsnak 
ígérkező népgyülése is vasarnap fog lefolyni a 
Kossuth-téren. A szövetkezeit ellenzék több kép- 
viselőtagja fog Komáromba leutazni Bálin Aladár 
nyugalmazott főispánnal. Megígérte eljövetelét 
gróf Batthyány Tivadar is.

Kolozsváron október hó C-án, Nagyszalontán 
pedig október hó 13-án rendez a függetlenségi és 
48-as párt a szövetkezett ellenzékkel, a Választójog 
Országos Szövetségével és a szvcziSldcmokrata 
párttal együtt tiltakozó népgyülést.

Visszajöttek a rendőrök.

Tudvalévőén vasárnap reggel száz budapesti 
rendőrt küldtek Becsbe, hogy ott a dviegácziót meg­
védjék esetleges ,,rendzavarások" ellen. Pavlikék 
hétfőn csakugyan alaposan dolgoztak is. Most azon­
ban, hogy az ellenzék cl alázott Becsből, a rendőrség 
*.s kezdi az elvonulást. Ma reggel a budapesti rend­
őrség hatvan hatvan embere visszatért Budapestre. 
Hergel félhatkor öt cmnibuszkocsin a pályaudvart a 
vitték őket; ahol vonatra szállottak, l'nezidons nem 
történt. A rendőrök mn este érkeztek Budapestre. 
Negyven rendőr még Becsben maradt, mert hátha 
szükség lesz még rájuk.

Dr. Vázsonyi Vilmos orsz. képviselő, n kiváló 
jogász s n fővárosi közigazgatás legalaposabb is 
merője ma egy intervjuban kifejti a budapesti rend­
őrség hatáskörét, mely törvény szerint nem ter­
jed túl a város belső és külterületén. A bécsi szc 
rcplSsröi ezt mondja:

— 1 ki<!fáidon lérő exterritoriales, magyar j
nak tekintendő területen nincs törvénvilea szerve- j

3
zeit magyar rendőr hatóság, pedig ha van extprri- 
toritíis *s az otfn székelő magyar hatóság nem akar­
ja igénybe venni a külföldi, idegen rendőrséget, 
szabályozásra szorul az a kérdés, hogy ilyen he­
lyen, hogyan és milyen rendőrség alkalmazható. A 
mig ez a szabályozás nincs mog, addig a magyar 
királyi államrendörség alkalmazása ilyen területen 
legalább is törvényen kívüli. Nézetem szerint egyéb 
ként, az osztrák rendőrség nem dagadhatja meg a 
magyar delegácziótól a rendőri ás büntetőjogi ol­
talmat, mert a büntető törvénykönyv 152. szaka­
sza (lázadásról), az osztrák delegácziót is a leg­
szigorúbb büntetőjogi oltalom alá helyezi.

es
Németül akarnak beszélni a munkapártiak 

- A ezimer- és j elvén ykérdés ügye. —

Működik a két delegáczió. -
Budapest, szeptember 25.

A magyar delegáczió hadügyi albizottsá­
gában ma délelőtt Auffenberg Lipót lovag 
hadügyminiszter hosszabb beszélőt mondott, 
amelyben a politikát teljesen kerülte, s fő­
ként a szakkérdésekre szorítkozott. Csupán az 
erődítések szükségleteinek folytonos hangozta­
tása, valamint a kényszerű,' takarékosság kiéle­
zett és aláhúzott fölhánytorgatása engedett 
arra következtetni, hogy a jövőre ismét föl 
akarják srófolni a hadügyi költségeket.

Az albizottságban ma egy igen érdekes 
epizód játszódott le. Akadt egy olyan szolga- 
lelkű ma melók, aki azt merte indítványozni, 
hogy a magyar képviselők a bizalmas üléseken 
németül is beszélhessenek, mivel igy a közös 
-miniszterek kel -közvetlenül megértethetnék 
magukat. Csoda, hogy a többi munkapárti le­
szavazta ezt az indítványt, utalással arra, 
hogy az 1S96-ban hozott delegácziói határozat 
csak az illető szakminisztereknek engedi meg 
a német szót.

Délután a külügyi albizottság tanácsko­
zott Berchtold Lipót ^gróf külügyminiszter 
expozéja fölött. A vita folyamán Sándor Já­
nos és gróf Zichy Tivadar a ezimer- és jelvény 
kérdés ügyét firtatták. A külügyminiszter 
ama reményét fejezte ki, hogy a kérdés most 
már mihamarább a megoldás stádiumába jut. 
Az albizottság mindazáltal fentartott-a az ügy­
re vonatkozó régebbi határozatát. A külügymi­
nisztérium költségvetését végül általánosság­
ban és részleteiben is elfogadták.

Az osztrák delegáczió hadügyi bizottságá­
ban Montecuccoli Rudolf gróf tengerészeti 
parancsnok magyarázta el az előirányzatban 
foglaltakat. A megindult vita csak késő dél­
után ért véget. Itt is megemlítjük, hogy Ké­
méé Antal szoeziáldemokrata a delegáczió el­
nökéhez kérdést fog intézni a magyar klözös- 
iigycs bizottság törvényessége dolgában.

A két delegáczió mai munkásságáról a 
következő részletes bécsi tudósításunk szá­
mol be;

I.

A magyar delegáczió.
Ma délelőtt 10 órakor tartotta’ első ülését a 

magyar delegáczió hadügyi albizottsága. Az ülé­
sen. melyen csak az albizottság tagjai vethettek 
részt, megjelent Lukács László miniszterelnök, 
báró Hazai Samu honvédelmi miniszter, lovag 
Auffenberg Móricz közös hadügyminiszter és a 
hadügyminisztérium több magasrangu tisztviselője, 
Gróf Zichy Ágost elnökölt.

Az ülés megnyitása után dr. Hegedűs Lóránt 
előadó terjesztette be jelentését a közös hadügymi­
nisztérium 1912. é\i költségvetéséről és egyéb je­
lentéseiről —-

Az előadói jelentés.
A delegáczió fökötelességc — úgymond —< 

az. hogy az ellenőrzés lehetősége tekintetéből az 
(■«ész költségvetést a magyar budgotjog szempont­
jából megvizsgálja. Ezt a kötél«-,séget még fon­
tosabbá teszi, hogy ez az első költségvetés, ame­
lyet ö.-sze kell hasonlítani a védcrörcformnak a 
magyar képviselőkáz által elfogadott pénzügyi ter­
sével. Ebből a szempontból tétcieiikiut bizonyítja.

hogy az egyes megszavazandó összegek milyen kö­
vetkezményekkel fognak járni a következő évek­
ben. A rendkívüli hiteleiméi különösen felhívja a 
figyelmet arra, hogy a folytonos átutalások az 
egyik évről a másik évre. az egyik hitelcsoportból 
a másikba. *az összehasonlítást rendkívül megnehe­
zítik és az ellenőrzést bonyolulttá teszik. Bizo­
nyítja,, hogy a mostani költségvetés teljesen meg­
felel az 1912, évi véderőtörvény azon költségter­
vének, ^ amelyet a -képviselőház jelfogadott. Mind­
ezen tények azon következtetésre juttatják, hogy 
a hadügyi költségvetés összeállításának mai rend­
szere mellett a pénzügyi és alkotmányjogi ellen­
őrzés évről-éfvre nehezebbé és bonyolultabbá válik 
es merőben mechanikus alapon dara-boltatik fel a 
költségvetés, amelynek szerves összefüggést egy- 
eéget kellene mutatni. Indítványozza tehát:’ mon- 
dassék_ kfi hogy az egyszer megkezdett hiteleknek 
későbbi részletei^ ugyanabba a hitelcsoportba irá- 
nyoztassanak^ elő és a rendkívüli -kiadásokból a 
rendes szükségletbe való áthelyezés nem önkénye- 
^e1n-i hane™ mindig a tényleges szervezetnek meg- 
fe.eioleg fog történni. Indítványozza továbbá, 
hogy a hadügyminiszter által a folyó év május és 
október hó elsejére tervbe vett személyzeti javítá­
sok csak a delegáczió megszavazása után, novem­
ber 1-én lépjenek életbe és ezen az alapon az elő­
irányzat 381.000 koronával csökkentessék Meg- 
jegyzi, nem helyesli, hogy néhány tételnél a sze­
mélyzeti kiadások már előzetesen felemeltettek, 
bar elismeri, hogy azok többnyire humanitárius 
szempontból történtek. Végül megállapítja hogy a' 
közös hadsereg rendes kiadásainak 18 8 "millióra 
rugó növekedésében 11.3 millió voltaképpen nem 
egyeb mint a régi zárszámadás alapján összeállí­
tott tobbköltségnek a szanálása.

A hadügyminiszter beszédei
'Auffenberg hadügyminiszter expozéja követ­

kezett. A legutóbbi delegáczió óta — úgymond a 
miniszter —- életbelépett az uj véderőtörvény és 
ezzel a -haderő megkapta az alapot a ma súlyos 
kényszerhelyzetből való kibontakozásra,, melyben 
mar evek hosszú sora óta szenved. Ezek az intéz­
kedések nemcsak katonai szempontból jelentenek 
haladást hanem a tényleges szolgálati idő rövi­
dítésé áltál a védkötelezettség teljesítésében is lé­
nyeges előnyt nyújtanak, noha ezek hatásaiban 
csak két-három év múlva fognak teljes mérték­
ben érvényesülni. Ezekért a fontos előnyökért 
nemcsak' a hadveZetoseg, de bizonyára az egész la­
kosság ts köszönettel adózik a népkép viseletnek 
bzemelyi vonatkozású intézkedés csupán annyiban1 
történt, hogy kidolgoztuk az altiszti kar szer.ve- 
zesere vonatkozó javaslatokat. Ezek azonban még 
nincsenek teljesen befejezve. A közös hadsereg 
rendes előirányzata 18.2 millió emelkedést timtet 
tel Ideszámítva a haditengerészet folyó szükség­
leteinek 3.5 millió koronás emelkedését, a közös 
hadsereg es a haditengerészet 1912. évi normális 
e oiranyzata 21.2 millió korona költségtöbbletet 
eredményez. Mint rendkívüli hitel a közös hadse­
regnek az ty véderőtörvénynyel történt fejlesz­
tése alkalmából 1912-re 19 millió korona van elő« 
irányozva Beszámítva még az 1 millió koronát, 
m-eiyet a haditengerészet vesz igénybe, az elmránv. 
zat © reszoben 20 millió korona összes szükséglet 
mutatkozik Ezekkel együtt ál.7 millió korona a 
kivont több kuvdás. amely szigorúan beilleszkedik 
abba a pénzügyi programmba. amelyet mindkét 
allam_ kormányaival annak idején 1911-föl 
1915-ig megállapitottak. A rendkívüli szükséglet 
-egnagyobb^ részét az uj véderőtörvény végrehajtá­
sára szánták. A megszavazott létszámemelést fő­
ként arra használják fel. hogy a gyalogságnál és 
l ,l;®ndes csapatoknál mutatkozó állományhiányt 
betöltsék és a haditengerészetnek is megadják a 
szükséges szaporítást. A 19 milliós hitelből 10 mil- 
l:ó a reform következtében felmerült egyszeri szük­
ségletre, 5 millió az erődítési szükségletekre for- 
ditandó. Hangsúlyozza, hogy az erődítések terén a 
szükségesnél szerényebb követeléssel lép fel. Ez an­
nál ^ is szembeötlőbb. mert e megfelelő legkisebb 
tétel, mely a nagy szomszédos államokban ugyané 
czélra szolgai, átlag 30 millió koronára rúg. Az ön­
ként továbbszolgáló altisztek számának növelése 
úgyszintén _ azok minőségének javítása a rövidített 
szolgálati idő élt-beléptetésével összefüggő legfon­
tosabb intézkedés. A kétévi szolgálat életbeléptetése 
után a hadsereg még sokkal inkább, mint eddig 
iskolához fog_ hasonlítani. Múlhatatlanul szükséges 
ám. hogy ez iskolában csak igazán beváló altisztek 
alkalmaztassanak, mert ezek arra lesznek hivatva, 
hogy mint bár legalsóbbrendü. de azért nagyon 
is fontos rendeltetéssel bíró tanerők működjenek. 
Most tehát haladék nélkül hozzá kell fognunk 
megfelelő hivatásos altiszti kar szervezéséhez. Az 
1875. évben alkotott katonai ellátási törvény egy át. 
talán nem felel meg a mai korszerű fölfogásnál,i 
az állam kötelességei felöl oly egyének iránt, kik 
a súlyos katonai szolgálatban megrongált egész­
ségi állapotuk folytán idő előtt kénytelenek a tény­
leges állományból kilépni. Hasonlóképpen elégte, 
lenek azok az intézkedések, amelyek a legénységi
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egyéneit ellátását szabályozzák. A jelenlegi tör­
vény hiányai annál is inkább érezhetők, mert az 
utóbbi években az állami 6s magánellátás minden 
terén rendkívüli haladás észlelhető. A törvényes 
hetározanányoknak újból való szabályozása tehát 
sürgősen szükséges. A hadügyi igazgatás a katonai 
ellátási törvénynek csupán csak részleges • újítását 
amaz okiból vetto tervbe, mórt tekintettel lcivánt 
lenni a két állam pénzügyi helyzetére. Ami ^ ma­
gát a novellaris törvényjavaslatot illeti, a fósuly 
a legénységi és a szolgálatban szerencsétlenül 3art 
egyének ellátására van helyezve. E. törvényjavas­
latot illetően a tárgyalások még nincsenek befe­
jezve. ■ A kérdéstől függetlenül igyekeznünk kell 
az agg, kereset-képtelen harezosok ellátását: is lelte, 
tövé tenni, kik hadjáratokban vettek részt. Ily 
egyéneknek nyugdíjban való részesítése -végett a 
jelen költségvetésben megfelelő összeg előirányzása 
javasolta tik. Az illetékes tényezőkkel tárgyalások 
folynak amaz özvegyek nyugdijainak fölemelése 
iránt, kiknek férjei 1907 április elseje előtt kapá­
lóztak el; a fölemelés ama mértékben terveztetik, 
amely a fönti időpont után nyugdíjazott özvegye­
két a katonai özvegyek ellátásáról szóló uj tör­
vény alapján illeti. Végül hangsúlyozza, hogy a 
hadügyi igazgatás összes javaslatainál a legna­
gyobb takarékosságot tartotta szem előtt, minél­
fogva sok szükségletet, mint például erőditesi in­
tézkedésekre, gyakorló és lóterekre, mélyen a tu­
lajdonképpeni szükséglet által megszabott határon 
alul le kellett szállítani.

Heltai Ferencz indítványára az albizottság 
köszönetét fejezi ki Hegedűs Lóránt előadónak elő­
terjesztéséért- ', ^ Felszólalások.

■Ezután Laszkáry Gyula interpellácziót intéz 
a hadügyminiszterhez az ágyuberdésben. Chorin 
Ferencz ugvanebben a kérdésben kíván felvilágo­
sítást. Miklós Ödön azt kérdi, igaz-e a lapok ama 
hire hogy a tábori agyuk anyaga nem használható 
és a bronzot ki kell cserélni aczéüal. Gróf Zichy 
Tivadar szintén a tüzérségre nézve kér felvilágo­
sítását, herczeg Windischgraetz Lajos pedig a ta-
raczkütegeket teszi szóvá. _

Auffenberg hadügyminiszter mind e kérdé­
sekre hosszabb nyilatkozatban válaszolt, amelyet 
azonban bizalmasnak nyilvánít. Értesülésünk sze­
rint a hadügyminiszter megczáfolta azt a hirt. 
hogy a tábori ütegek anyagát ki kellene cserélni.
A bronz ágyuk anyaga kitűnő és azok teljesen 
beváltak. Az aczél alkalmazása csupán a nehezebb 
ágyuknál jön tekintetbe.

A bizottság a hadügyminiszter nyilatkozatait 
megnyugvással vette tudomásul és erre az ülés vé­
get ért. A hadügyi költségvetés tárgyalását október 
2-án kezdik meg az előadói jelentés és a miniszter 
beszéde alapján.

;A külügyi albizottság.
A külügyi albizottság ma délután 4 órakor 

Berzeviczy Albert elnoklcsevel ülést tartott a kin­
tigymini.sztérium költségvetésének általános tár­
gyalása ezé] iából.

Nagy Ferencz előadó pontról-pontra megbe­
szélvén az expozét, konstatálja, hogy bármily arány­
lag rövid az az idő, amióta a külügyminiszter fe­
lelősségteljes állását elfoglalta, eddigi működése és 
az általa vallott és követett elvek teljesen megfelel­
nek azon várakozásnak, amelyet az ő rokonszenves 
személye (Élénk éljenzés.), g«7dag diplomácziai 
tapasztalatai (Élénk éljenzés.) és kiváló képességei 
iránt tápláltunk és bizalommal nézhetünk az ő to­
vábbi külügyi vezetése elé. (Élénk helyeslés és él­
jenzés.) E bizalomból kifolyólag indítványozza, 
hogy az 1912. évi kÖltségelc/rányzat általánosság­
ban a részletes tárgyalás alapjául elfogadtassuk. 
(Élénk helyeslés.)

Szüllő Géza szerint nem halódhatunk el a 
nemzetközi politika oly tünetei előtt, amelyek, ha 
komoly a hátterük, alkalmasak nálunk általános 
nyugtalanságot előidézni és haditengerészetünket 
ismét oly feladatok elé állítani, amelyeknek telje­
sítése igen nagy, hogy ne mondjam., óriási áldoza­
tokat fognak hárítani a nemzet vállaira. Áldoza­
tokat hozni azonban csak a magyar érdekek meg- 
védelmezésével lehet és ne feledje a miniszter azt 
a nagy igazságot, hogy Ausztria os’ak akkor erős, 
ha Magyarország is az.

Sándor János kérdi, mivel sem az expozé, 
sem az előadó előterjesztése nem emlékezik meg 
róla, hogy mi történt a múlt évi delegáczió által a 
czimer- és jelvénykérdés ügyében a külügyminisz­
ternek adott ustasitás tekintetében. Javasolja, hogy 
az országos bizottság a múlt évi határozatát most 
is teljes egészében fen tartsa. (Élénk helyeslés.)

Lánczy Leó behatóan foglalkozik a Darda­
nellák kérdésével s óhaját fejezi ki, hogy az Orosz­
országhoz való viszonyunk mennél barátságosabb 
legyen s azok a kérdések, amelyekben a két mon­
archia esetleg ellentétes érdekei egymással szemben 
állanak, békés és kölcsönös előzékenységgel talál­
janak megoldást. Ha Oroszország politikája ebben 
az irányban fog mozogni, akkor .remélhető, hogy 1

egyhamar nem fog Európa politikai napirendjére 
kerülni a Dardanellák megnyitásának kérdése, 
amely mireánk nézve elsőrendű jelentőséggel bir 6a 
valóságos noli me tangere. (Hely es léé.) De ha eb­
ben tévednénk, bizhatunk abban, hogy külügyi kor­
mányzatunk itt feladatának magaslatán fog állani, 
(Helyeslés.) A költségvetést különben elfogadja.

Gróf Zichy Tivadar szintén a czimer- és jel­
vénykérdés mielőbbi megoldását sürgeti, úgy a had­
sereg, mint a külügyi k<s>viselet terén, még pedig 
oly módon, hogy ez ß megoldás Magyarországnak 
teljes egyenrangúságát tüntesse ki Ausztria mel­
lett. Kéri, hogy a külföldön. lévő magyarok okmá­
nyainak hiteles fordítását minél olcsóbban intéz­
zék el konzulátusaink. (Végül a magyar kereskedel­
mi és földművelésügyi minisztériumok által kikül­
dött szaktudósitók ügyére hívja fel a figyelmet. 
Azt az eszmét veti fel, hogy a szaktudósitókat csa­
tolják oda, attackirozzák a konzulátusokhoz, úgy 
amint ma a katonai attachék vannak a követségek­
hez, A költségvetést elfogd ja. (Élénk helyeslés.)

Nagy Ferencz előadó azt hiszi, hogy az a kí­
vánság, amelyet Sándor János és gróf Zichy Ti­
vadar kifejezésre juttattak, hogy t. i. a delegáczió- 
nak a múlt évben a czimerkérdésben hozott hatá­
rozata fentartassék, teljesen méltányos. A másik 
határozatra nézve, amelyről a felszólalók nem tet­
tek említést és amely arra utasította volt a kül* 
ügyminisztert, hogy a külügyi szolgálatban alkal­
mazott magyar állampolgárok létszámáról éven- 
kint tegyen jelentést, megjegyzi, hogy ennek a ha­
tározatnak a külügyminiszter tényleg megfelelt 
már a múltban és megfelelt a jelenben is. Azt 
hiszi ugyan, hogy a külügyminiszter a határozat 
nélkül is eleget tesz az e részben való óhajtásnak, 
mind amellett indítványozza, hogy mind a két 
szóban levő határozat megismételtessék. (He­
lyeslés.)

Gróf Zichy Tivadar neun kívánja a szóban 
lévő határozat megismétlését, mert meg van győ­
ződve, hogy a miniszter szívesen alkalmazza a 
magyar jelentkezőket, hiszen a szolgálatnak ez 
nagy hasznára van, de utó végre nem mehet az or­
szágba tisztviselőket verbuválni.

Minthogy szólásra senki nem jelentkezett, 
elnök a vitát bezárja.

Lukács László miniszterelnök bizalmas felvi­
lágosításai után gróf Berchtold közös külügymi­
niszter szintén bizalmas jellegű felvilágosítást ad 
az előadó és egyes delegátusok által hozzáintézett 
kérdésekre, különösen az európai hatalmi csopor­
tokról, ezzel kapcsolatban a Földközi-tenger erő­
viszonyairól, a legutóbbi idők miniszteri találko­
zásairól, a szóló által megindított és a Balkánra 
vonatkozó konverzácziőról. Sándor delegátusnak a 
czimerkérdés dolgában hozzáintézett kérdésére a 
miniszter kijelenti, hogy az ez ügyben dolgozó 
bizottság éppen befejezte munkáját és mihelyt a 
tárgyalások eredménye a mértékadó tényezők hoz­
zájárulását megnyerte, a megfelelő intézkedéseket 
a maga részéről resszortja körében is meg fogja 
tenni.

Gróf Wickenburg Márk osztályfőnök néhány 
felvilágosítása után elnök a tanácskozást befeje­
zettnek nyilvánítja és mindenekelőtt — miután 
ennek az albizottság jelentésében kifejezést kell ta­
lálnia — kijelenti, hogy az albizottság a külügy­
miniszternek a külügyi viszonyokra vonatkozó elő­
terjesztő yét tudomásul vetto és működése iránt tel­
jes bizalommal viseltetik. (Élénk helyeslés.) Ki­
jelenti továbbá, hogy az albizottság a költségvetést 
általánosságban elfogadja és annak részletes tárgya­
lásába óhajt bocsátkozni. (Élénk helyeslés.)

A vita folyamán felmerült két határozati ja­
vaslatra nézve, amelyek közül az egyik a magyar 
czimer paritásos alkalmazására vonatkozik, a mánk 
pedig a külügyi hivatalokban alkalmazott magyar 
állampolgárok számának kimutatását ajánlja, az 
albizottság úgy határoz, hogy mind a két határozati 
javaslatot fentartja és az országos bizottságnak el­
fogadásra fogja ajánlani.

Következett a részletes tárgyalás. Több fel­
szólalás után az összes tételeket elfogadták e ezzel 
az ülés véget ért,

' A munkarend.
A hadügyi albizottság élelmezési bizottsága 

holnap délelőtt 10 érakor ülést tart. A magyar de. 
legáczió többi albizottsága csak a jövő héten foly­
tatja ismét a tanácskozásokat. Kedden délelőtt 10 
órakor a tengerészeti albizottság tart ülést. A leg­
több magyar delegátus, minthogy a tanácskozások­
ban háromnapos szünet áll be, holnap vis szatér 
Budapestre,

.It.
Az osztrák delegáczió.

Az osztrák delegáczió hadügyi albizottságá­
nak mai ülésén mindenekelőtt Schönburg herczeg 
helyébe, aki lemondott a delegácziós tagságáról, 
báró Glanz delegátust választotta alelnökié,

Dr. Schlegel előadó referált ezután a hadi­
tengerészeti költségvetésről.

. A tengerészeti költségvetés
-- ‘Montecuccoli tengerészeti parancsnok min. 

'denekelött megjegyzi, hogy a tárgyalás alatt allé 
költségvetés normálisnak tekinthető. Az a 3.5 mil­
lió koronás emelkedés, amelyet a budget tartal­
maz, nőm elegendő. A hajókon szolgáló legóuység 
élelmezésére próbaképen először használták fel 
csekély mennyiségű' fagyasztott argentinai húst, 
a próbákat tovább folytatják, mert arról is van 
szó, hogy komoly idők esetére ebben az irányban is 
szerezzünk tapasztalatokat. Fii lősz erek re szintén
nagyobb összeget kellett előirányozni, mert uj fű­
tőanyagként felhalmozott szénkészleteken kívül 
fűtőolajat is használunk, amelyet külföldről kell 
beszereznünk. Ami a pót és az uj építkezéseket il­
leti, kijelenti, hogy nem sikerült megvalósítani 
abbeli törekvését, hogy e tételnél is magasabb ösz- 
szegeket irányozzon elő, bár erre nagy szükség 
volna. Az e czimen megszavazott költségeket most 
a Kadetzky-osztályu hadihajók hátralékos költsé­
geinek törlesztésére fordítják legnagyobb részben. 
A többi tételekben nem mutatkozik említésre 
méltó változás. Ami a 67 milliós rendkívüli hi­
telt illeti, a tengerészeti parancsnok hangsúlyozza, 
hogy a hajóépitós általában kedvezően halad. A 
„Viribus Unitis“ teljesen kielégítő módon végezte 
próbautját. Azok az újsághírek, hogy az építés 
hibás, teljesen tárgytalanok. Az, hogy a hajó cse­
kély túlterhelés folytán négy czentiméterrel mé­
lyebbre sülyedt, mint amennyire eleinte tervez­
ték, ez egyáltalán nem számit. A mélyebbre való 
lemerülést az okozza, hogy a Skoda-gyár a hármas 
ágyú tornyokat a biztonság növelése czéljából erő­
sebbre méretezte, mint ahogy a tervek előírták. 
Mielőtt a hajót szolgálatba állítják, a hajógyár 
költségén újból dokkba viszik, hogy az erőltetett 
próbautak és gyakorlatok után a hajócsavarokat és 
a hajótest viz alatti részét szigorúan megvizsgál­
ják és néhány, nem elég szorosan tömitő szegecset 
kicseréljenek. A tengerészeti parancsnok ezután a 
többi épülő hadihajók átvétele és szolgálatba állí­
tásának határidejéről tesz közléseket. Ausztria- 
Magyarország számára oly flottát tart szükséges­
nek, amely elégi erős, hogy a partot megvódel- 
mezzo, föltéve, hogy a szükséges flottabázisok is 
meglesznek. Ausztria-Magyarország ebben az 
irányban útban van, de sajnos, a czóltól még na­
gyon távol van. Az összes államok, nagyok és ki­
csinyek egyaránt, sőt a legkisebbek is, a legélén­
kebb figyelmet fordítják tengerészeti erejük sza­
porítására. Ez szolgáljon figyelmeztetésül Ausz­
tria-Magyarországnak is, hogy a megkezdett utop 
gyorsabban haladjon, .(Helyeslés.),

,A vita.
Exner delegátus a tengerészeti parancsnok 

fejtegetéseit teljes mértékben helyesli.
Nemec (szocziál demokrata) hangsúlyozza, 

hogy pártja ellene van mindennemű háborúnak és 
ezért a haditengerészet szaporításának is. Meg­
jegyzi, hogy hajóépitkezésünk csak Németország 
politikai czéljainak szolgál. Végül határozati ja­
vaslatot nyújt be, amelyben felszólítja a kormányt, 
hogy a genfi konvencziő értelmében lépjen meg­
állapodásra a többi kormányokkal aziránt, hogy a 
léghajókról ne legyen szabad bombákat dobni az 
ellenségre.

Scdlak cseh agrárius kérdi a tengerészeti pa­
rancsnokot, vájjon a haditengerészet számára be­
szerzett 25 tonna argentínai húst hozzaszámitják-e 
az erre nézve a két kormány közt megállapított 
kvótához. !

Schuh mayor szó czi áldemokrata a tengerészeti 
költségek óriási megnövekedését panaszolja és kö­
telező nyilatkozatot kér az iránt, vájjon a tenge­
részeti parancsnokság hajlandó-e 1920-ig megma­
radni programra ja mellett, vagy pedig újból túl 
akarja-e lépni azt?

Ansorgo delegátus után Kozlowski delegátus 
az 1911-ben elfogadott flottaprogramm betartását 
követeli és hangsúlyozza, hogy támadóflotta építé­
séről szó sem lehet. Ellenzi, hogy a haditengeré­
szetet argentínai hússal élelmezzék.

Az ülést ezután félbeszakították és délután 4 
órakor folytatják.

,.A délutáni ülés,
A délutáni ülésben Lntour szerint szükséecs 

volna a következő delegácziós ülésszakot oly idő­
ben tartani, hogy a jövő övi költségvetés még az 
idén legyen megvitatható. Felvilágosítást kér a 
tengerészeti parancsnoktól arra nézve, vájjon az 
utolsóelőtti delegácziós ülésszakban közölt azon , 
programmjához, mely 1915-ig 16 csatahajót vett 
tervbe és három csatahajót és három czirkálót ki- 
vant cpiteni, ragaszkodik-e még és minő diszpozí­
ciók vannak ez ügyben. Reméli, hogy flottatcrv 
fog készülni. Figyelmeztet a közgazdasági hátra, 
nyolcra, amelyet a hajóépitós tulliosszu szünetelte­
tése maga útin young. .Végül arra kéri a tengő-
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Csütörtök, szeptember 26.' EGYETÉRTÉS
rószetí raracsnokot, hogy á regi osztrák-magyar 
tengerészeti zászlót, hacsak lehet, óvja meg a meg- 
változtatástól, mert ez a kül földön rossz benyo­
mást tenne.

Guggcnborg (koresztényszoezialista) 16 csata­
hajóból álló flottát Ausztrai-Magyar országnak ele­
gendőnek tart.

Skarbek (lengyel) kérdést intéz a tengerészeti 
parancsnokhoz, mind százalékkal részesedett az 
osztrák, a magyar és a külföldi ipar a Hreadnogh- 
tok szállításában.

Montecuccoli tengerészeti parancsnok az ősz. 
gzés kérdésekre kimerítő felvilágosítást ad.

Dr. Srlilegel előadó zárósaavai után a bizott­
ság elfogadja a tengerészeti költségvetést (a ren­
des és rendkívüli kiadásokat.) A vita folyamán in­
dítványozott határozati javaslatokat elfogadják, 
mire az illés véget ért.

A legközelebbi ülés hétfőn, szeptember 30-án 
délután 3 órakor lesz. Napirend a hadügyi költ­
ségvetés ordinárimma.

Kérdés a magyar delcgáczióról.
Nemec szoe./. iái demokrata delegátus Dobering 

delegácziós elnökhöz intézendő kérdésében fel fogja 
vetni azt a kérdést, vájjon a magyar dolegáczió, 
tekintettel a magyar delegátusok megválasztásának 
páratlanul botrányoe körülményeire, olyannak te- 
kin the tő-e. amely megfelel a iörvényes követelmé­
nyeknél-. Az interpelláló továbbá a magyar ’delegá­
ció alkot mán ysz e r őségé t aljból a szempontból is 
kifogásolni fogja. mert Horvátországnak a delegá­
cióban nincsen törvényes hé miseidé. Egyébként 
Spmcsics képviselő is intorpAláczió tárgyává fogja 
tenni a horvát delegátusok hiányát, miáltal csonka 
delegácziő állott elő.

Berchtold beszéde és a Balkán.
— A folytatólagos hé la-tárgyal ások. — A 
béke fölé. — Az expozé mögül. — Belső ba­

jok. — Háborús hírek. —*

>— Saját tudósitónktól. —
Budapest, szeptember 25.

Á török-olasz háború s az ezzel kapcsola­
tos események osztozni kénytelenek az eddig 
feléjük koncentrált érdeklődésben Bercktold 
gróf kiiliimyminicztev expozéjával, amely egész 
Európában jelentőségteljes benyomásokat és 
élénk visszhangot keltett. Az egyes balkán ál­
lamokból érkező hírek tartalma minden poli­
tikusban komoly benyomást kelt és az a moraj, 
'amely a balkán darázstfészekhől kiindulva, 
mire az európa i diplomái/ ia fii léhez érkezik, 
duruzshÍM-á halkul, valójában c-i-alaorditátia 
olyan nemzeti ki váns ágok tói megrészegiilt ra­
joknak. kiket éppen idejére intett le az orosz, 
f ránézi a és angol diploináeziu. Figyelmeztet­
ték őket arra, hogy ne bocsát kozzanak kalan­
dos vállalkozásba, minthogy egy Törökország­
tól kierőszakolt háború se.mmiesetra sem je­
lentené az izgága országok teriiletnagyobbodá- 
s.it. Ebből az izeméiből világosan kitűnik, hogy 
legalább is ez a három hatalom hallani sem 
akar Tlőrökorezág területi csorbításáról. Lehet 
azonban, hogy Bulgáriának izén lék, hogy a 
monarkia értsen róla. S igy a tengeri hármas- 
szövetség indirekte adja tudtára a monarkiá­
nak, hogy Albánia ezidőszerint nem kapható 
meg.

A török-olasz békéről néhány táviratunk 
azt jelenti, hogy a tárgyalások nem szakadtak 
meg, csak szünetelnek. Viszont a Béri. Tage­
blatt római levelezője megbízható forrásból ér­
tesül. hogy San Oiuliáno olasz külügyminisz­
ter már un]a a béketárgyalások huza-vonáját 
és a legjobban szeretné abba nli agy at ni a tár­
gyalásokat. San Giuliáno szerint az olaszok 
eddig csak az arabok ellc> \ iseltok háborút, 
de ha Törökország vonakodik Olasz«,-,-.-zág kö­
veteléseinek eleget tenni, akkor a háború élét 
egyenesen Törökország felé fordítják, mert 
ezt az egy év óta tartó háborút tovább elnyúj­
tani nem áll Olaszország érdekében

Mai távirataink:
Az expozé mögül.

Bécs, szeptember 2 >. \zok n szí katlanul 
komor hangú nyilatkozatok, melyekkel gróf 
Ber-'-iitold lTizös külügyminiszter a magyar 

iezió külügyi vitáját bevezette, diplomá­
ba1 «Ö politikai körük be u iuuíy feltűnést, de .

egyúttal elismerést keltenek. A Neue Freie 
Presse mai száma megszólaltat több delegá­
tust, akik mind elismeréssel nyilatkoznak ar­
ról, hogy a külügyminiszter teljes őszinteség­
gel szólott a veszedelmes balkáni helyzetről, 
Tény az, hogy ma is fenyegetnek még azok a 
veszedelmek, melyek két héttel ezelőtt majd­
nem egy nagy balkáni háborút idéztek elő.

Csak kevesen tudják, hogy a külügymi­
niszter beszéde főképpen a két hét előtti ese­
ményeknek hatása alatt hangzott el. Akkor 
történt, hogy — bár hivatalosan tagadták — 
Ferdinand bolgár király két leányával együtt 
Becsbe utazott. A király itt egész nap tanács­
kozásokat folytatott, majd leányait |Becsben 
hagyta, ö maga pedig azonnal visszautazott 
Szófiába. A bolgár háborús párt. mindent el- 
követett, hogy a kormány megizenje a háborút 
1 örökorszagnalt és Ferdinand király éppen 
azért volt Becsben, hogy itt útmutatást és ta­
nácsot, kérjen. Ebben az időben Pétervárótt is 
az volt a hangulat, hogy a balkáni kérdést 
békés utón nem lehet metgoldani. A bécsi dfp- 
lomáczia ezzel szemben azt a tanácsot adta a 
■bolgár királynak, hogy a meddig csak lehet, 
továbbra is tartson, ki a béke politikája mellett.

Szerencsére az utolsó pillanatban Péter- 
várott is az a felfogás került felül, hogy nem 
szabad háborúra engedni a dolgot és a szófiai 
orosz kövét is ebben az irányban interveniált". 
Csak a bécsi és a pét orvári befolyásnak volt 
köszönhető, hogy a bolgár—török háború két 
héttel ezelőtt ki nem tört. A helyzet azonban, ! 
ha némileg enyhült is, még ma is v. 
és ez a magyarázata annak, hogy tegnap a kül­
ügyminiszter is nyíltan elismerte a Balkánon 
fenyegető veszedelmeket.

Ä béke felé
Konstantinápoly, szeptember 25. A „Neue 

A Neue Freie Presse itteni levelezője beszélt 
egy török miniszterrel, aki a tárgyalások végleges 
megszakadásról szóló híreket megczáfolta. A meg­
bízottak csakis ideiglenesen szüntették meg a tár. 
gyalásokat, hogy újabb utasításokat kérjenek kor­
mányaiktól. Az ellentétet az okozza, hogy a török 
megbízottak nem akarják átengedni Olaszország­
nak a partvidék két állomását, amelyeknek okku- 
pácziójára nézve nincs határozott bizonyíték. Tö­
rökország azon az állásponton van, hogy ez a két 
helység nem tartozik Tripoliszhoz és Olaszország 
nem is foglalta cl.

Unnia, szeptember 25. Itteni diplumácziai kö­
rükben azt hangoztatják, hogy a tárgyalások nem 
szakadtak meg, csupán szünet állott be, mert az 
elasz megbízottak a szuverenitás kérdésében ttj uta­
sításokat- kérnek a kormánytól.

Honul, szeptember 25. Oucliyból jelentik mai 
kelettel: A béketárgyalások kritikus pontra értek 
'■S a döntés nem fog sokáig kenni, A mostani stá­
diumban kiszámíthatatlan, hogy milyen lesz a 
fordulat.

Róma, szeptember 25. A Steíani-iigynökség 
a Maiin egy. jelentésével szemben kijelenti, hogy 
az olasz kormány egyáltalában nem szándékozik a 
törvénynyó vált annexiós dekrétumtól eltérni, 
amelyik Tripoliszt és Kircnaikát Olaszország teljes 
és csorbítatlan szuverenitása alá helyezte.

Háborús hírek.
Berlin, szeptember 25. Szófiából jelentik a 

Vossische Zeitungnak: Tegnap késő este hírek ér­
keztek arról, hogy Batak határállomás közelében 
véres összeütközés volt bolgár és török katonák 
közt. A szomszéd falvakból miliczia ment a határ­
kordon megerősítése végett.

Szófia, szeptember 25. A sumlai hadgyakor­
latra behívott tartalékosokat ma hazabocsátották, 
mert behívásuk külföldön háborús aggodalomra 
adott okot.

Paris, szeptember 25. A Havas-ügynökség 
jelenti Perpignanból, hogy a 24. gyarmati gyalog­
ezred egyik zászlóalja parancsot kapott, hogy 
Toulonba induljon és ott álljon készen Krétába 
vagy Számoszba való indulásra.

Pótervár, szeptember 25. A Birsevija 
Yjedomotdinak jelenti tudósítója a Balkánról, 
hogy a közhangulatról Ítélve, a háború kitörése • 
október közeliére várható.

Belgrad, szeptember 25. Oroszország, ! 
Anglia és .l'Taiicziaoix-zág klÖvetci Belgáidban '

és Szófiában demarche-ot nyújtottak, amelyike 
ben kijelentik, hogy egy Törökországgal való 
háborúnak nem lehetne területhóditó. ered* 
menye.

Berlin, szeptember 25. A „Morgenpost“ 
értesülése szerint Anglia átvette a protektorá­
tust Arábiának Adentől ILoccáig terjedő part­
vidéke fölött.

Pétervár, szeptember 25. Ä polfavtai kor­
mányzóságban foglalkoztatott szerb és bolgár! 
mezőgazdasági munkásokat konzuljaik fölszó­
lították, hogy tiz napon belül Belgrádba, ille­
tőleg Szófiába menjenek.

Belgrád, szeptember 25. A szerb kormány á 
szerb nemzeti banknak aa állami készletekből éVz 
millió dinar előleget adott, llogy a pénzforgialom- 
ban beállott zavar által előidézet/t: nyugtalanságot 
megszüntesse.

Belgrád, szeptember 25. A „Sziamou Prava‘< 
kormánypárti lap sajnálatának adl kifejezést ä 
szerb lőkészlet visszatartásáról Törökországban és 
azt várja, hogy a porta ezen készletek kiadása 
áltál jóvá fogja tenni a török hatóságoknak ellen­
ségeskedésekkel határos eljárását.

Belső bajok.
Szaloniki, szeptember 25. A nagyvezér fölha- 

talmazta Ibrahim basát, hogy az Üszkübben elégett 
templom újjáépítésére és a beranai megrongált ko­
lostor helyreállítására szánt 2000 fontot az egyházi 
hatóságnak ki tűzethesse.

Szaloujki szeptember 25. A kormány elren­
delte, hogy azok a katonák, földmivesek és más 
emberek, akik bombák eltávolítása által merény­
letet akadályoznak meg vagy merényletre való ké­
szülődéseket árulnak el, jutalmat kapjanak. AJ 
rendőrség Periepe közelében elfogott egy bolgár 
molnárt, akit azzal gyanúsítanak, hogy része vole 
a Periepe városban tegnap elkövetett merénylet­
ben, merf. egy gazdátlan öszvér, a merénylet szin- 
helyéről egyenesen az ö istállójába ment.

Szófia, szeptember 25. Ma uj határmezidens- 
rol érkezett hír, mely tegnapelőtt Haman, Banar 
órháznál történt törökök megakarták akadályozni 
a bolgárokat abban, hogy az állítólag vitás terü­
leten őrségüket járassák, mire puskatüzelés indult 
meg. Készletek hiányzanak.

Konstantinápoly, szeptember 25. Autentikus 
értesülések szerint a drinápolyi, szaloniki, mo- 
nasztiri és koszovói kerületekben az összes redi- 
fek, valamint 12 hadosztály fognak résztvenni a 
hadgyakorlatokon, amelyeknek nagy jelentőséget 
tulajdonítanak.

Konstantinápoly, szeptember 25. Resid basa 
kereskedelmi miniszter, volt bécsi nagykövet teg­
nap ,este Pécsbe utazott.

Eg-y volt nagyvezér nyilatkozata.

Konstantinápoly, szeptember 25. Husszein 
Hilmi basa volt nagyvezér nyilatkozatot tesz köz­
zé, amelyben kereken megczáfolja azokat a híresz­
teléseket, hogy az a látogatás, amelyet vasárnap 
tett a nagyvezérnél, akár a béke kérdésének, akár 
más kérdésnek szólt. Épp ily valótlan az a hir is, 
hoars- béke-közvetítéssel van megbízva.

A tripoliszi liareztérrőL

Konstantinápoly, szeptember 25. A hadügy­
miniszter távirati jelentést közöl a f. hó 21-én 
Tripoli szilái történt ütközetekről. Az első olasz 
hadoszlop, mely három gyalogezredből, egy lovas­
ezredből és öt ágyuüitegből állott, a hadihajóktól 
támogatva, Szidi Bilal dombot a Szajad oázisban 
megtámadta, de kénytelen volt visszavon«ulni úgy, 
hogy csak Szidi Bilalt tudta megtartani és 600 
halottja volt. Azonkívül egy hadnagyit és egy 
katonát elfogtunk. Egy másik hadoszlop Samsun 
oázisban ostromot intézett a Mamur domb ellen, 
de ez is a törökök és arabok heves ellentámadása 
folytán kénytelen volt elhagyni a halmot és visz- 
szahagyni egy üteget, mely előbb harczkóptelenné 
vált. Az olaszok azonban nemsokára visszajöttek 
és sikerült, nekik visszahódítaná ágyúikat. Estefelé 
újra el kellett hagyniok a dombot, mire Gergares- 
ben és Abdul Sémiibe vonultak vissza. Ezen had- 
oszlopnak körülbelül 500 halottja volt, egy katonát 
foglyul ejtettünk. Csapatainknak az első küzdelem­
ben száz halottjuk és sebesül tjük, a második küz­
delemben 200 halottjuk és 250 sebesül tjük volt, 
köztük így tiszt és két sejk.

i
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KÜLFÖLD.
ban észlelhető. Számos kávéház, vendéglő, divat­
üzlet, mozi és variété nyílt itt, sőt játékbnnk is 
vau már a nagy számmal odnsereglő idegenek ős 
bcnsziilöttilc szórakoztatására. Öt kilométer kerü­
letben -10—50 frankon alul már sehol sem kapható 
a telkek négyszögméterje. Ezt a rohamos fejlődést 
pedig az a körülmény indította meg hogy Lyautey 
tábornok Kabátot szemelte ki székhelyül. Igen 
nagy Kabátban a lakásszükség és különösen a most 
letelepedő hivatalnokoktól kérnek óriási lakbérekor. 
Egy ötszobás lakás 10.000 frankba kerül.

az
e

Kina Oroszország ós Anglia ellen. Pekingijei 
íaientik, hogy Liangmengtuang, az^ u] külügy­
miniszter és Juansikai elnök elhatároztak, hogy 
energikus lépéseket tesznek Mongolorszugot e 
Tibitek illetőleg. A kormány a kővetkezőket jav^ 
gólja: Pétervárott leghatározottabban tiltakoznak 
egy orosz hadosztálynak Mongolorszagba ™ló elen- 
sóges bevonulása ellen. A határallomasokat jelenti 
Menyen megerösitik és Mandzsúria kormányzóit 
.utasítják, hogy pontosan állapítsák meg a Man- 
dtesuriában levő orosz csapatok számát s az ossz 
ott levő fegyverek és lőszerek mennyiséget .Tünet 
a Burma határait illttoleg a legerősebb _t.iltako 
zást jelentik" be Angliával szemben es követeli«, 
hogy‘az indiai alkirály rendelje vissza az ott 
levő fegyveres haderőt. — Charbmbol Jelentik.
\z orosz rendőrség elfogott egy fegyverszrn 
mánvt, amelyet 54 ldnai lovaskatona kísért 
Ku au gcsen zéből Suichuafuba. A fegyvereket be­
szállították a tüzérszertárba, a kínai katona ka, 
pedig lefegyverezték és elküldték a taotaj íoz.

A tengeri hármasszövetség. Kopenhágában 
a napokban, nem egyidejűleg, de rövid egymás­
utánban meg fog jelenni egy orosz és egy angol 
hsjóraj. E két látogatás iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul meg, mert első tüntető dokumentálása 
a franezia-orosz-angol tengeri harmasszöietség 
létrejöttének. A franezia lapok czikkeket írnak e 
találkozásról. A „Temps“ vezérczikkben foglalkozik 

ügygyei s azt Írja, hogy nem offenzív jellegű 
_ találkozás, s hogy nincs politikai háttere. De a 
jelenlegi viszonyok közt az utóbbi idők politikai 
eseményeinek jelenségei s képét, adják a legutóbbi 
napok diplomácziai tárgyalásainak. A fegyveres 
hatalom mindenben a politikai események intését 
követi. Az orosz és angol hajórajnak az északi vi­
zeken való megjelenése ugyanezt jelenti. Sa^sanov 
orosz külügyminiszter balmorali látogatása után 
be kellett következnie ennek a flotta-demonstrá- 
eziónalc is.

A franezia tisztikar átszervezése. Parisból je­
lentik: Humbert szenátor a „Journal“-ban bírá­
latot mond a legutóbbi franezia nagygyakorlnt 
egyes mozzanatairól. Elismeri, hogy a legénység 
és'az alantas tisztek magatartása kitűnő, de baj 
az, hegy a hadsereg élén — mint mondja — alkal­
matlan; és elhasznált tisztek állanak. Az a tábor­
nok, aki az egyik sereget vezényelte s az a tábor­
nok, akire a legfőbb döntés volt bízva, mindkettő 
már oly elaggott, hogy át kellene menniük a tar­
talékba. A fi. és 11. hadtestben is két olyan had- 
csztálypartancsnok van, akik közül az egyiknek még 
csak félév®, a másiknak pedig csak két hónapja 
hiányzik a korhatártól. Ha a jövő tavaszon hábo­
rúnk lenne, akkor ez a négy tábornok volna hi­
vatva, hogy néhány ezredet vezényeljen. Nem őket- 
hanem már az utódjaikat kellett volna kipróbálni 
a vezetésben. 1012. február Iti-ika éta van egy 
törvény, melynek alapján a hadügyminiszternek 
joga van az alkalmatlan tábornokot meneszteni.
Miért nem él e jogával? Amikor a javaslatot tár­
gyalták, a szenátusban azzal érveltek az elfogadása 
mellett, hogy ennek révén busz hadosztály- és 
dandárparancsnokot kell meneszteni, akik háború 
esetén alkalmatlanok volnának a vezetésre. E tá­
bornokok közül a legtöbben még ma is csapataink 
élén állanak. A hadosztályparancsnokok átlagos 
életkora fii év, a dandárparancsnokoké 57 év.

Hódítás mozival és orfeummal. Parisból je­
lentik: A „Matin“ egy ezikkberi Lyautey tábornok, | adta elő magát, amely a magyar református egyhá-
marokkői főrezidens terveivel foglalkozik és el­
mondja, hogy a főparancsnoknak jelenleg 50.000 
emlver áll rendelkezésére, akik közül 40.000 Ma­
rokkó) nyugat

EGYHAZAK.
— (Zoványi Jenő sorsa.)" A vallási türelmet­

lenségnek volt áldozata Zoványi Jenő sárospataki 
teológiai tanár. Kálvinról irt egy értekezést, a 
mely református tanártársai meggyőződésével nem 
egyezett meg. Feljelentették" illetékes egyházi ha­
tóságánál és három fokon hozott fegyelmi ítéle­
tekkel megfosztották állásától. így került Buda­
pestre a fővároshoz levéltárosnak, de ügyér, nem 
hagyta annyiban és perújítással újabb ítéletet pro­
vokált, amely rehabilitálta ós felmentette azzal, 
hogy tanári székét újra elfoglalhatja. Zoványi erre 
a nyáron itt hagyta ;a fővárosi állását, újra Sáros­
patakra akart menni, de kiderült, hogy állását már 
betöltötték. Zoványi ragaszkodott jogához, hogy Sá­
rospatakon legyen tanár, megindította eziránt az 
eljárást., de azt a. feletet kapta, hogy sajnálják, de 
nem tehetnek semmit, várja meg, mig a dobre- 
czeni egyetem meg lesz, ottan megkapja majd az 
egyik teológiai tanszéket és ezzel kielégítik ambi- 
cziójálr. Zoványi erről nem akar hallani, ő sáros­
pataki állását követeli, mert most már látni véli, 
hogy nem „téves tanai“ mintir., hanem személyi 
okokból üldözték ki állásából. Hetek óta tartanak 
Sárospatakon a 'tárgyalások és a sárospatakiak an­
nál könnyében fogták a dolgot, mert azt hitték, 
hogy Zoványi csak daczből és önérzetből követeli 
vissza állásait, mert hiszen itt Budapesten kineve­
zett tisztviselöqe a fővárosi levéltárnak. Ma azon­
ban ennek az érvnek is vége. Dr. Bárczy polgár- 
mester ugyanis ma délelőtt betöltötte Zoványi Jenő 
állását. Érdekes embert nevezett ki a helyére: dr. 
Kassovifz Tivadar Brúnó katolikus papot, aki a 
„Szellemi áramlatok a reformáczió idején a X’Yl. 
században“ czimü miivével kérte az egyetemen tör­
ténelemből való magántanári habiliíálását. Nem 
kapta meg, mert a tanároknak az a kifogásuk 
ellen, hogy — jezsuita volt. Most fővárosi tiszt­
viselő az egykori jezsuita.

— (A dunántúli ref. egyházkerület közgyű­
lése.) Pápáról jelentik: A dunántúli református 
egyházkerület ma délelőtt kezdte meg Pápán a fő­
iskola dísztermében ösz> közgyűlését dr. Antal Gá­
bor püspök és gróf Tisza István fögondnok elnök- 
léce mellett. A gyűlésre szokatlanul nagyszámban 
érkeztek meg a kerület képviselői és az érdeklődő 
közönség. A különös érdeklődés gróf Tisza István 
főgondnok jelenlétének szólt. A közgyűlést Antal 
Gábor püspök, egyházi elnök imája vezette be, aki 
megemlékezett a kerület világi vezérének a gond­
viselés által való megtartásáról. Az ima elhangzása 
után gróf Tisza István világi elnök állott fel szó- 
lásra. Beszédeiben kiemelte, hogy az utolsó közgyű­
lés óta lefolyt idő alatt semmi olyan esemény nem

ban össze volt forrva a református tanítói kar 
a református egyház és a magyar nemzet minden 
törekvéseivel é-s vájjon kárát vallotta-e ennek a 
szövetségnek, ennek a munkatársi viszonynak éj 
vájjon a régi időkben ahhoz képest, hogy a nép- 
neveléssel más társadalmi rétegek és más feleke­
zetik is foglalkoztak, nem volt-e anyagilag éj 
emberileg tekintélyesebb helyzetben a mi egyhá­
zunk kebelében, mint valamely más egyházban. 
Erkölcsi tőke ez, de egyúttal anyagi tőke "is rájuk 
nézve.

(A Knlvin-Szövetség) III. rendes közgyű­
lését október hó 1-ón (kedden) délután fi órakor 
tartja a budapesti ref. főgimnázium dísztermében 
(IX., Lónyay-utcza 4c. II. cm.) A közgyűlés 
társp-soirozata: 1. Ima. 2. Elnöki megnyitó. 3, Tit­
kári jelentés. Előadja: dr. pálóczi Horváth Zol 
ián ügyvezető titkár. 4. Az 1014. évi számadások 
és a felmentés feletti határozat. 5. Az 1012 óvi 
költségveié,s._ megállapítása, fi. Tiszteletbeli élnü­
nk választása. 7. A választmány megújítása és 
tisztviselők választása. 8. Indítványok. Az erdélyi 
Kálvin-Szövetség ez évi közgyűlését Szilágysom 
lyón október hó 12-én tartja; a közgyűlésre vonat­
kozólag felvilágosítással szolgál Tóthfalusi József 
marosvásárhelyi lelkész, elszállásolásra nézve po. 
dig Zsigmond Károly sziláp.ysomJyói lelkészhez kell 
fordülni. Vegyünk részt mennél többen!

északi részén, 10.000 pedig az
algíri határon és a Muluja mentén van elhelyezve. 
Kábát, Meltines. Fez és Marakes városokba állandó 
helyőrséget rendelt Lyautey tábornok és a rendel­
kezési állományban csak 15 zászlóalj gyalogságot 
tartott meg, amelyből repülöosztagokat szervezhet, 
ha erre bármikor szükség mutatkozik. Az anya­
országtól legfeljebb 10.000 katonát fog még kérni 
és azt hiszi, hogy a 60.000 főnyi haderővel féken 
tudja tartani az egész gyarmatot. A mnghzen 
csapatait nem akarja éppen feloszlatni, de mostani 
önállóságukat sem akarja nekik meghagyni. Olyan 
kivezető utat talált, amely ezeket a katonákat a 
franezia érdekekre veszélytelenekké fogja tenni, 
sőt egyenesen meg fogja erősíteni a marokkói 
franezia haderőt. Ugyanis olyan módon fogja szer­
vezni a marokkói hadsereget, hogy minden zászló­
aljba 3 század franezia és egy század liensziilött 
katonaságot oszt. be. A „Malin“ azután érdekes 
k'i t nd a marokkói uj viszonyokról és különösen 

1 ! a lázas snekulácziúról amelyik most Knbát­

rát bármi tekintetben ‘‘értette vagy veszélyeztette 
volna, ami nagyobb hullámokat vert volna fel az 
egyházi életben. Majd megemlékezett n lelkészek és 
a felekezeti tanítók fizetésrendezésének kérdéséről. 
Jogosultnak tartja ez ezirányu követeléseket, főleg 
jogosultnak tartja, hogy a felekezeti tanítók fizetése 
az állami tanítókéval egyenlösittessék.

— Ki kell elégíteni azt az igényt, — mon­
dotta — amit az állami tanítók táplálnak s egy­
úttal el kell enyésztetni azt a kiilünbözctct, ami 
az állami és felekezeti tanítók fizetése között van. 
Az idei költségvetésben egy nagy összeg, gondolom 
12 millió van felvéve a tanítók fizetésrendez-Aére. 
Ebben részesülni fognak az állami és felekezeti 
tanítók, tehát lényegesen fog javulni a felekezeti 
tanítók sorsa is. Elismerem, nem helyes, hogy 
megmaradt közöttük a különbség, de hisz az élet 
ben soha semmiféle társadalmi osztály sem érheti 
el minden vágyát egyszerre. Végül kéri a tanító­
ságot, hogy ne hallgasson álprófétákra, akik arra 
akarják rábírni, hogy- kötelességét megszegje.

— Higyje el a tanítói kar — mondotta —. 
hogy azok a legnagyobb ellenségei, kik le d,-árják 
téríteni a kötclcsségteljesitís útjáról. Itt a múlt-

TAVI RÁTOK.
Ä perzsa zavarok.

Tebris, szeptember 25. Fidarov tábornok je. 
lenti, hogy a sachsevennek felhagytak az ellentál- 
lással és kiszolgáltatják fegyvereiket. Urmiábnn 
szaporodnak a kurdok rablótámadásai. Clioj és 
Dilman között a távírót elvágták. Két karavánt és 
a perzsa postát kifosztották.

Tebrisz, szeptember 25. A városi lakosok kép­
viselői az orosz főkonzulinak közös kérvényt nyúj­
tottak át, melyben az előbbi sah visszahívását kérik 
a. perzsa trónra. A lakosság reméli, hogy Mohamed 
Ali az orosz és angol kormányok támogatásával 
az o-rszágban ismét helyre fogja állítani a békét 
és a rendet. Ideérkezett jelentések szerint Salar 
ed Dauleh és Zár Mohádéin bevették Sinnát, & 
perzsa Kurdistan fő-helyét.

A spanyol vasutasok sztrájkja.

Cerbere, szeptember 25. A katalóiiai vasuta­
sok szindikátusának vezetősége elrendelte a 
sztrájkot, az összes vasútvonalakon.

Pert-Bcu, szeptember 25. A vasutasok 
sztrájkja ma éjfélkor kezdődik a Barcelona-Port 
Bon közti vonalon. A sztrájkrendeletet a párisi 
gyorsvonathoz csatlakozó spanyol gyorsvonat viszi 
meg. A mozdonyvezetők minden pályaudvaron a 
szolidaritás jeléül a fekete zászlót fogják kitűzni.

Madrid, szeptember 25. A katalóniai vasuta­
sok éjfélkor sztrájkba léptek.

Cerbere, szeptember 25. Mint Barcelonából 
jelentik, a katelónai vasutasok sztrájkja általános. 
A forgalom szünetel. Néhány rombolás is történt. 
Műszaki csapatok igyekeznek a forgalmat legalább 
részben föntartani.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND: Naptár, Csütörtök, szeptember 

-fi- ■—• Köm. kntli.: Jusztina vt. — Prof.: Jusztina. — 
(ii'ii'üg-orosz; szeptember 13. Fölt. temp. a. — Zsidé: 
Tisri 10. — A nap kél reggel 5 óra 53 pereskor; nyug­
szik este 5 éra 4U pereskor. — A hold leél délután 5 
éra 50 pereskor, nyugszik reggel ,j óra 32 pereskor.

A miniszterelnök mint belügyminiszter fogad a bel­
ügyminisztériumban délután 5 érakor.

Az igazságügy miniszter fogad délben ]2 érakor.
A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 10 érakor.
A kereskedelemügyi fillamtitkr fogad délben 12—2 

éráig.
Jnpánkiállitás a Teréz-kürut 7. szám -alatt lévő föld­

szinti termekben. Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen.
— I’etöfi-liáz (liujza-utcza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­
lépődíj 40 fillér.

A l/l! mb'!'., múzeumok: Nemzeti Mu/cum állatidra 
1)—2-ig. — Ibzsébct Muzeum 0—4-ig. — Ernst Museum 
(Nngymc/.ü-nteza 8.) 0— (1-ig. — l-’öl.ltani Muzeum
10—1-ig — Iparművészeti Muzeum fi—1-ig. — Mező- 
gazdasági Muzeum 10—1-ig. — Itátli Muzeum 10—4-ig.
— Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Tanszermúzeum
!)—1 ig.

\ i/i/vairrS könyvtáron* Akadémiai Könyvtár 3—7 
éráig. — Egyetemi Könyvtár 0 —fi ig. — Fővárosi 
Könyvtár (I—2-ig. — Iparművészeti M uzeum Könyv­
tára !)—12-ig és ti—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára 0—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára 
fi—1-ig. — Pedagógiai Könyvtár 0—7-ig. — Statiszti­
kai Könyvtár 10—1 ig. — Földtani Intézet Könyvtára 
4— G ig.
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Pénz ö Felsége.

Az élet minduntalan uj, meg nj .ielenise- 
Jrelcet produkál, amelyek a gondolkozó elmé­
ket aneg-megállitják és tűnődésre késztetik. 
J)e amikor jól s-zem ügyre vesszük ezeket a 
jelenségeket, látjuk, ltogy azok bizony miind 
régiek, koipottak és penészesek. Csak a for­
mák uiak. amelyekben jelentkeznek. És néha 
meglepő s uj a milieu is, amelyekbe beillesz­
kednek.

Ilyen jelenségek közó tartoznak azok, 
amelyeket a Pénz ő Felsége vet felszínre. 
Olyan régiek, talán, mint az az idő, amely­
ben először felismerték a pénz értékét és 
iszonyú, végzetes, kárhozatos. vagy üdvös, de 
mindenkor teremtő, vagy romboló erejét. A 
bajsza a pénz után szétválasztotta az együvé 
tartozó, vagy tartozandó elemeket és sokszor 
egyesítette a külön utakon járókat. A pénz 
teremtett czivilizácziót és haladást; a pénz 
elöntött romba régi előítéleteket és teremtett 
újat. Útjában, amelyen végighaladt, miköz­
ben egyik kézből a másikba vándorolt, csodá­
kat hagyott hátra: gépeket, újításokat, palo­
tákat, börtönöket. A pénz teremtett erényese­
ket és bűnösöket, hatalmasokat és nyomorul­
takat. Hol az a hatalom, mely egyenrangú 
lehetne Pénz ő Felségével® ...

Most szomorú és gyászos jelenséget pro­
dukált megint a pénz. Elválasztott egymás­
tól egy apát a leányától és megfordítva: a 
leányt az apjától. Nem állítjuk, hogy ez uj 
jelenség. Ezer, meg ezer hasonló dolog megy 
végbe a nép milliói között; megszámlálhattam 
testvér-, hitves- és apagyilkcsság történt már 
a pénz miatt. A világ rá sem hoderitett és 
forgott tovább az ő keserű levében s a társa­
dalom haladt a maga utján. Pénz miatt tör­
tént, tehát a világ rendben valónak, vagy 
legalább is érthetőnek találta és leg föleid) a 
törvényszékek gazdagodtak egy-egy aktával, 
a börtönök egy lakóval, a hóhérok egy mun­
kával,

A mostani eset valamivel kimagaslik a 
többi közül, de nem motívumainál, hanem a 
milieuiéinél fogva. Azok, akik homloktérben 
állnak, a legmagasabb rendhez tartoznak s 
szereplőik é/mtkézinek királyi herczegekkel. 
He e-z nem változtat a dolgom és azon a té­
nyen, hogy az eset végtelenül szomorú és 
deprimáló és valahogy, szinte észrevétlenül 
belcfulad' az, amit közönséges és polgári ér­
telemben morálnak neveznek.

A gróf Harnoncourt,h és leánya esete ez. 
Apa és leánya pörben állnak egymással. A 
nör részleteiről lapunk más helyén szólunk. 
Itt csak azt regisztráljuk, hogy ami becsü­
lete volt apának és leányának, azt mind 
rendre leszedték egymásról. Apa is, lánya is 
igyekezett annyi szennyest halmozni egymás­
ra. amennyinek a ti zed része is elegendő 
volna, hogy polgári családok körében előfor­
duló hasonló dolgok megbotránkozást okoz­
nának,

S miután 11 yképpen egymásról a kereszt­
vizet- leszedték nem hagyva egymás becsüle­
tén egy porczika épet sem, szépen kiegyez­
tek. A pénz szétválasztotta és megint kiegyez­
nie őket.. Elmondhatták egymásról, hogy 
mindent tönkre akartak tenni, ami külön- 
kiilön becses volt előttük, de legalább a pénz 
megmaradt.

A nyomorúsággal és Ínséggel küzködő- 
ket talán vigasztalja a tudat, hogy' nemcsak 
n mélységben viaskodnak becsület árán is a 
Pénzért, hanem a magasságokban. Gyászos 
vigasz. De ha jól meggondoljuk, mégis csak 
az és ez is valami. (t.)

— Az Egyetértés jubileumi cmlékallmma.
'A7. Egyetértés, amely negyvennyolez évfolya­
mún keresztül u magyar nemzeti állam szószó­
lója volt, örökemlókii vezérünk, a halhatat­
lan Kossuth Lajos szellemében, fennállásának 
közel félszázados évfordulójára csodaszép al­
bummal lepi meg olvasóit. Ez az cmlőkalbum 
tükre lesz a mai irodalomnak és művészetnek 
Mert benne lesz a világ ma élő minden művé­
szének és művésznőjének, Írójának, festőjének,

egyetértés

szobrászának, színpadi nagyságának arczképe, 
még pedig mindegyiknek autogrammos ajánlá­
sával. Lesznek azonkívül az emlékalbumban 
színes miimellékletek és zenemiimellékletek a 
világ legnagyobb élő mestereitől. Az album 
bolti ára GO korona. Ä gyönyörű albumot ösz- 
szes előfizetőinknek teljesen ingyen küldjük. 
Az album első lapján az illető előfizető neve 
lesz benyomtatva.

— Cuvaj bán intézkedik. Zimonyból jel sü­
tik: Ismertettük annak ■ idején, hogy a zimonyi 
horvát olvasókört, amely Krapac püspök bérma- 
útja alkalmával tüntetéseket rendezett, ami miatt 
becsukták. A horvát kormány mos újból engedélyt, 
adott az olvasókörnek további működésre, nehogy 
azonban az olvasókör kritizáljon- Cuvaj horvát 
bán az olvasókörre nézve dr. Vukovics zimonyi 
rendőrfőnököt kir. biztossá rendelte ki, hogy az 
olvasókörre felügyeljen.

— A régcnsherczeg állapota. Münchenből táv­
iratozzak: A Korrespondenz Hoffmann Berohte-- 
gadénből, ahol jelenleg az udvar tartózkodik, je­
lenti: Luitpold regens-herczeg állapotáról az utolsó 
napokban oly különböző liirek keringtek, amelyek 
alkalmat adnak a következő orvosi jelentés közlé­
sére: Az aggság jelei a régensnél az utolsó hónapok­
ban nagyobb mértékben mutatkoztak. Közérzése en. 
nélfogva ingadozásoknak van alávetve, amelyek na­
gyobb kíméletre késztetik a régenst, Komoly aggo­
dalomra azonban nincs ok. A régens délelőtt elin­
tézi kormányzási dolgait, naponta délelőtt és dél­
után egy-két órás nagyobb kocsizást végez, de tar­
tózkodnia kell, hogy nagyobb ebédeken résztv'egyen. 
Aláírva: Angerer dr. Sastner.

— A király cs a htidszeiitmihályi csodaórás. 
Wiesner Salamon büdszentmihályi órás valami 
csodnórát komponált, amely az időt nemi ütéssel 
jelzi, hanem tiszta és érthető hangon kimondja, 
hogy öt óra, hat óra s'tb. A feltaláló szabadalmaz­
tatni óhajtotta óráját, de nem volt hozzá pénze. 
Gondolt egy nagyot és kérvényt irt a királyhoz, 
mellékelve egy beszclő-órát, arra kérte a felségét, 
hogy küldjön neki pár száz koronát segély gyanánt, 
hogy abból a szabadalom költségeit fedezhesse. A 
felsegkorvény, mint Nyíregyházáról jelentik, most 
leérkezett a kabinetirodából Szabolcs vármegye al­
ispánjához minden megjegyzés nélkül.

— Napoleon Murat herezeg halála. Parisból 
jelentik, hogy ott operáczió következtében, 61 éves 
korában meghalt Louis Napoleon Murat he rezeg, 
aki unokája volt Murat nápolyi királynak. Louis 
Napoleon Murat herczeg Alexandra Orbeliani her- 
czegnőt vette el feleségül és házasságából két fiú­
gyermek, Mihály és Jenő származott, akik közül az 
utóbbi 1906-ban egy automobilbaleset következtében 
vesztette el életét,

— Magyar honvédek szerb fogságban. Bcl- 
grádból jelentik, hqgy ott ma óriáfei feltűnést kel­
tett egy szakasz honvéd, akit — teljes fegyverzet­
ben — szerb csendőrök kisértek he ma a prefektura 
fogházába. A magyar katonák elfogafásáról a leg­
kalandosabb hírek terjedtek el. A jálság azonban, 
mint a prefektura hivata’osan megáll api tóttá, a 
következő: Ma reggel Belgrádiéi mintegy tizen­
három kilométernyire egy szakasz teljesen fölfegy­
verzett honvéd egy hadnagy és három altiszt veze­
tése alatt kikötött a Száva szerbiai partján. A 
szerb csendőrök, amint erről értesültek, azonnal 
körülvették én letartóztatták majd pedig Belgrádha 
kísérték őket, A honvédszakasz parancsnoka. Sze­
keres hadnagy a prefekturán azt vallotta, hogy 
embereivel gyakorlatot végezett a Száván; egyálta­
lán nem szándékozott a szerb partra átmenni, de 
mi.vel csónakjának a kormánya eltörött, kénytelen 
volt embereivel a szerb parton kiszállani.

— A szegedi Bákóczi-szobor leleplezése. Sze­
gedről jelentik: Vasárnap leplezik le fényes ünnep­
ségek keretében Rákóczi Ferencz fejedelem lovas- 
szobrát. Ma délelőtt a szoborbizottság véglegesen 
m egál lapította a elvonulás és az ünnepség részle­
teit. A népkörök felvonulása igen impozáns lesz. 
Még a tanya világ is rendkívül nagy számban lesz 
képviselve. A szoborlelcplezésen a kormány is 
képviselteti magát.

— G romon Dezső hagyatékának árverése.
G romon Dezső h agya tékáik áverése, melyet a na­
pokban elhalasztottak, e hé 20-án. holnap délelőtt 
11 órakor lesz az elhunyt Yúczi-uteza 52. szám 
alatti lakásán.

Koronázás Japánban. Londonból jelentik, 
hogy az uj japán császár koronázási é$ trónralén 
pési ünnepségeit elhalasztották 1914. év őszére. 
Japán tradiczió, hogy az uj uralkodó megkoroná­
zása csakis az őszi és téli évszak közé eső időben 
történhetik meg. Ez; azért van, mert ebben az idő­
ben már be van fejezve a rizsaratás, ami a legfon­
tosabb dolog Japán mezőgazdasági életében s mint 
ilyen, -egész sereg szokásos ünnepséggel kapcsola­
tos. Az elhunyt császár 1867 februárjában lépett 
trónra s a következő év, októberében koronázták 
meg. Utódjának megkoronázása» tekintettel arra 
a kiváló helyzetre, amelyet Japán most a nem­
zetek sorában elfoglal, nagyszabású ünnepség ka» 
retében • fog megtörténni.

A pármai herczeg állapota. Schwarzauí 
jelentés szerint René pármai herczeg állapota az 
éjjel első felében elég jó volt, de éjfélkor rósz-' 
ezabbul lett és környezete a legrosszabbtól félt, 
de a herczeg reggel három órakor újra jobban lett, 
kissé aludt cs láza is hanyatlott. Állapota ma. 
délelőtt is jó volt; a herczeg eszméleténél van.

Bécsi vendéglősök Budapesten. A pálya­
udvaron történt fogadás után a bécsi vendégek —• 
akik tulajdonképpen a folyó hó 27—29-ig Szara­
jevóban tartandó rendes évi közgyűlésükre ké­
szülvén, átutazóban vaunak Budapesten — a ré­
szükre előre lefoglalt szállodai lakásaikba men­
tek, innen pedig délután 2 órakor a Margitsziget- 
le hajtattuk, ahol ti sztélét ükre diszebédet rende­
zett . a budapesti szállodások, vendéglősök cs 
korcsmáro-sok ipartársulata. A diszebéden az első 
feleköszöntőt. Glück Frigyes ipartársulati’ elnök 
mondotta a királyra s utána a zenekar- a Himnuszt 
játszotta, amit a jelenlévők állva hallgattak végig. 
Glück Frigyes ezután folytatva beszédét, meleg 
szavakkal iidxözölte az osztrák Vendéglősöket. A 
bankett befejezése után a vendégek, akik között 
számos. előkelő budweisi, trieszti, karlsbadi, • 
ischli, innsbrucki- gráczi, prágai és lembe-rgi szál­
lodás és vendéglős van, a rendelkezésükre bocsá­
tott kocsikon a városligeti álla'tkertbe hajtattuk, 
ahol hivatalosan fogadták őket a főváros képvise- - 
Jetében. Az állatkert látványosságai teljesen el­
ragadtuk az osztrák vendéglősöket s nem győzték 
eléggé tetszésüknek kifejezést adni. Este nyolca 
oraknr Bokros Károly Andrássy-uti vendéglőjében 
találkoznak vacsorára.

— Kitchener lordot merénylettel fenyegetik.
Párisi jelentés szerint Kitchener lord • Egyiptom 
katonai kormányzója, mkiözben Londonból Pá- 
risba utazott, fenyegető leveleket kapott, hogy 
franczia vágy olasz földön merényletet fognak el­
követni. Kitc-henert állandóan detektívek őrzik. 
Kitchener lordot az ifju-egyiptomiak gyűlölik, 
mert elnyomja a függetlenségi törekvéseket.

Nyomdászok országos kongresszusa, A 
nyomdászok országos kongresszusa ma, szerdán 
folytatta tanácskozásait. A kongresszuson Preusz 
Mór, a Typographia szerkesztője elnökölt. A szol­
gálati, szabályzat módosítását, tárgyalták .s a szer­
vezet összes hivatalnokainak s tisztviselőinek fize­
tését felemelték a megdrágult életviszonyokra való 
tekintettel. Megejtették ezután a jelöléseket az or­
szágos bizottságba beválasztandó tagokra vonatko­
zólag. s nyomdánként, titkos szavazás utján fogják 
megejteni a választást, három évre. Azután a tu- 
noncz-ügyet tárgyalták s kimondották, hogy ta- 
nonezoknt úgy Budapesten, mint vidéken csak elő­
zetes orvosi vizsgálat mellett szabadi felvenni, hogy 
visszatartsák ettől a pályától azokat, akiknek fizi­
kuma az egészségre veszedelmes nyomdai munkát 
nem bírja ki. Azután n .munkások helyzetének ja­
vítását tárgyalták s sok javaslatot vitattak meg- 
Az. elfogadott javaslatokat az országos bizottság 
a vidéki bizottságokkal együtt igyekszik majd meg­
valósítani. A tanácskozást holnap folytatják.

— Egy közkórház botrányai. Kassáról jelen­
tik: Varga Jánosnál pénteken vitték a városi kór­
házba, mivel állapota súlyos, rögtöni operácziót 
igényelt, A kórházban azonban nem operálták meg, 
hanem másnap délután szállították át a bábakóp- 
zőbe. ahol 2-t érával később megoperálták. E 24 órai 
késedelem 1 argonéra veszélyeséé vált és most az 
operáczió után élet-halál közt lebeg. Az ügyiből bot­
rány lett és a kórház jelenlegi kezelő orvosa azzal 
védekezett, hogy egyedül nem hajthatta végre a 
mii tétet, asszisztáló orvosa, pedig nem volt. A bot­
rányos eset hatása alatt dr. Vandracsfik Jenő le­
mondott igazgatói tisztéről és lemondását, az ala­
pítványi kórház választmányának tegnapi ülésében 
is föntartotta. l)r. Vandracsek ma kijelentette, 
hogy a kórház állapotúnak, tarthatatlansága érlelt« 
meg benne ezt az elhatározását, a kórház ellen 
annyi jogos? panasz hangzott el, hogy ununk veze­
téséért nem vállalhatja a felelősséget.

... TOM
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— A tanító no politizáljon. Hamburg város 
tanácsa tartja és adta ki, hogy a tanító ne poli­
tizáljon. Pedig még csak nem is pártpolitikát csi­
nált az a derék hamburgi néptanító, nóvszorint 
Lamzus Vilmos, hanem „Az ember-vágóhid" czim- 
mel röplratot adott ki minden igazi emberbarát 
legnemesebb eszményi törekvés© mellett. A ham­
burgi tanító röpirata ugyanis borzalmas kapót nd 
a jövendő háborújáról és a nemzetközi leszerelés 
mellett csinál propagandái. A hamburgi városi ta­
nács vizsgálatot indított a tanító ellen, megfosz­
totta állásától és nyugdiját is megtagadta. A szo­
cialista pártban nagy a felháborodás ezért ós a 
legközelebbi közgyűlésen interpellálni akarnak ez
ügyben. .

— A berlini nők a dragasug ellen. Berlini je­
lentés szerint tegnap este a szocziáldemokrata nők 
huszonhét helyen gyűlést tartottak az élelmiszer­
drágaság dolgában. Határozati javaslatot -fogad­
tak el, amelyben a kormánytól követelik a határok 
megnyitását és a vámok eltörlését marha-, hús-, 
gabona és élelmiszerbehozatalra, valamint a be­
viteli utalványok rendszerének megszüntetését, és i 
végül azt, hogy a községi hatóságok a lakosságot j 
lehetőleg önköltségen hússal lássák el.

— A temesvári rendőrség angolja. A tomes- 
vári rendőrség azzal a kéréssel fordult a hu da- j 
pesti főkapitánysághoz, hogy szerezzen részletes , 
adatokat egy John Bessermer, illetőleg John 
jVolkenberg nevű emberről, akit Temesváron le- j 
tartóztattak. Az ismeretlen ember elfogatásakor I 
Bessermer Jánosnak mondta magát és előadta, ^ 
hogy londoni lakos, aki hosszabb ideje utazgat a 
délvidéken a gazdasági viszonyok tanulmányozása 
czéljáből, mert egy angol vállalat, amely őt ezzel j 
megbízta, nagy ipartelepet akar létesíteni Tomes- j 
megyében. Okmányok, amivel ezt az állítását iga- 1 
zolhatta volna, nem voltak nála, mire a temesvári j 
rendőrség őrizet alá helyezte és nyomozni kezdett, j 
mi járatban van a különös angol. A nyomozás 
szálai elsősorban a temesvári kereskedelmi és ipar­
kamarához vezettek, ahol John Bessermer szintén 
járt és egy londoni czimet adott meg, ahol kiléte 
iránt érdeklődni lehet. A kamara irt is erre a 
czimre, de azt a választ kapta, hogy ilyen nevű 
urat ott nem ismernek. A nyomozás további során 
előkerült egy pancsovai ember, akinél Bessermer 
mint John Volkenberg tanár mutatkozott be. A 
titokzatos szerepű ember ellen erre a temesvári 
rendőrség nyomozó levelet boesájtott ki. Nem­
sokára megjött a válasz Európa minden részéből.
A zimonyi rendőrség közölte, hogy a birtokában 
levő adatok szerint Bessermer János sureini szüle­
tésű embert a bécsi törvényszék 1902-ben pénz- : 
hamisítás miatt hét évi börtönre Ítélte. Bünteté­
sének kitöltése után a pénzhamisító Londonba köl­
tözött, ahol álnevek alatt különböző lopásokat kö- j 
vetett el. A frankfurti rendőrség értesítése sze- ! 
rint a temesvári rendőrség foglya 1910 tavaszán 1 
egy frankfurti gyártelepen Jolin Volkenberg tanár j 
néven elektromos olvasztókemenezót rendelt és már ] 
októberben tetten érték, hogy pénzt hamisít. Le­
tartóztatták. de úgy látszik, nem lehetett ellene j 
eljárást indítani. Bessermer-Volkenberg Ausztria- j 
ból mindenkorra ki van tiltva. Legérdekesebb volt 
a londoni rendőrség értesítése, amely szerint 
Bessermer 1911 elején megtelepedett. Londonban • 
és egy csendes negyedben három évre kibérelt saját ■ 
maga számúra egy urasági házat. Időnkint el szó- , 
kott utazni a kontinensre, ahonnan néhány hónap j 
múlva tér vissza. A londoni rendőrség azt hiszi, I 
hogy Bessermer magyar származású ember. Most e j 
jelentések alapján és a temesvári rendőrség meg- I 
keresése fol-tán a budapesti rendőrség kutatja a j 
pénzhamisító előéletét. {

Rablógyilkosság egy bankiizlotb.cn. Katto-
vitzban tegnap délután egy banküzlet,ben rémes 
rablógyilkosságot követtek cl. Egy ember belépett 
az üzletbe ós leérte, hogy pénzt váltsanak neki. 
Miközben CZalka pénztáros a pénz olvasásával volt 
elfoglalva, az idegen ember revolvert vett elő és 
golyót röpített a pénztáros fejébe. Czalka eszmé­
letlenül rogyott össze. A lövés zajára a szomszéd 
szobából berohant Noblik könyvelő, de a rabló ü 
ra is rálőtt * .> a fején veszedelmesein megsebesí­
tette. A rabló már most gyorsan összeszedett né­
hány száz márkát és megszökött bűntársával, aki 
az üzlet előtt vigyázott. Azt hiszik, hogy a rabló-

Czalka néhány perez

— A newyorki milliomos világ botránya,
Newyorki jelentés szerint Londonból ismét visz- 
szatért oda a hírhedt Evelyn Nesbit Thaw, nem 
kis elszörnyüködésére a jóizlésü társaságoknak, 
amelyek kiküszöbölték a maguk köréből. Alig nó- 

j hány hete, hogy szerencsétlen férje, Harry V.
I Thaw mögött talán örökre bezárulnak a monumen- 
j tnlis Matteawannak, a tébolyodott rabok e szo- 
I moru fogházának kapui. A démoni szépségű 
I Evelyn Nesbit, úgy látszik,- csak erre vart. Ezután 
I már egészen nyíltan dőzsölt szeretőivel és olyan 
J botrányosan viselkedett, hogy, nemcsak a newyorki 
! társaságok tiltották ki összejöveteleiknek helyé- 
! rőt, hanem az előkelő, éttermek is, o jobbhirü szál- 
i lodáljan nem kapott lakást. Mikor már tűrhetetlen 
! lett számára ez az üldözés, elköltözködött London- 
' ha. Könnyen tehette, mert szerencsétlen férje 
I 12.000 dollár . apanázst biztosított számúra, s még 
j meg voltak pazar ékszerei. Az idegen városban 
j nem jól érezte magút s egyszerre, váratlanul ismét 
j Newyorkban termett. Gyakran lehet látni szinház- 
I hau, czirkuszban, dalcsarnokok páholyaiban s 
I mindannyiszor egész sereg ziilött, rosszhirü férfi 
j van mellette, olyan férfiak, akiknek kifogástalan 

a frakkjuk szabása, foglalkozásuk nincs, de nagy 
! lábon élnek, — nőknek kullancsai. Amilyen nagy 
! undorral nézik jóérzésü emberek a még mindig 
I fiatal és ragyogóan szép Evelyn Nesbit Thaw-t,
! olyan általános a részvét az őrültnek nyilvánított,
1 boldogtalan férje s még inkál\b Thawnak szeren- 
I csétlen öreg, özvegy édesanyja iránt, aki az egész 

nagy vagyont feláldozta, hogy tisztára mossa fiát, 
végül newyorki palotáját is kénytelen volt eladni, 
mosd pedig vagyonának romjain egy kis házat 
vett a Matteawan mellett, hogy néhanapján, ha 
beengedik, láthassa szegény fiát. Buskomor lett, 
senkivel sem érintkezik, ha rokonok jönnek, elő­
lük is elzárkózik. A Thaw-család már nem fizet­
heti a züllött asszonynak a kikötött apanázst, egy­
szerűen azért, mert nincs miből. A milliók elúsz­
tak a nagy pörre, az orvossza kértük és védők hor­
ribilis tiszteletdijaira, most tehát Evelyn Nesbit 
Thaw, aki még mindig férje nevét viseli, aprán- 
kint feléli a mesés értékű ékszereket, miután há­
zás és palotájának fényűző berendezését már el­
költötte. Be van még egy kereset-forrása. Mikor 
Thaw nöiil vette öt, örült pénzen — 2,000.000 dol­
lárról beszéltek akkoriban — megvásárolta azokat 
a festményeket és szobrokat, amelyekhez Evelyn 
állott modellt. Palotájának sok nagy terme meg­
telt az akt-képekkel és szobrokkal. Akkortájt, azt 
mondta barátainak a szegény Thaw, hogy még 
azokra is féltékeny, akiknek ilyen képük vagy 
szobruk van, de másrészt azért gyűjti össze, hogy 
Evelyn modellkorának emlékeit eltüntesse a nyil­
vánosság elől. Ezek a festmények és szobrok a new­
yorki palotával együtt az asszony birtokába jutot­
tak és a démoni, feslett erkölcsű nö most áruba 
bocsátotta valamennyit, hogy legyen miből dő­
zsölni. Aki miatt Harry Thaw agyonlőtte White 
Stranford építészt, két évi vizsgálati fogságot és 
kegyetlenül izgalmas két végtárgyalás gyötrelmeit 
szenvedte el, mig végre az élőhalottak közé jutott, 
a Matteawanba, ahonnan nincs szabadulás: 
Evelyn Nesbit Thaw, a modellből lett milliomos­
nő megint a posványba merült el.

— A mentő drótkötél. Ma délelőtt tizenegy 
órakor az Országház előtt, egy egyfogatu kocsin, 
a Dunaparton hajtott Hoffman Henrik nagy­
fuvaros tizenkilcncz esztendős Gyula nevű fia és 
ostorral ütötte az akaratos ló fejét. Az ostor- 
csapásoktól a ló megbokrosodott, balra fordult s 
a kocsit maga után rántva, a meredek partról a 
Dunába ugrott. Esés közben Hoffman elkapott egy 
drótkötelet, mcljlyel egy hajó volt kikötve, s a 
drótba kapaszkodva függött a mély viz fölött. 
Linczmayer Gyula fvpinczcr kiáltozására oda­
futott Király György kocsis és Réber Mihály 
hajókormányos, akik a már nlélni kezdő Hoffmant 
kimentették veszedelmes helyzetéből. Időközben a 
ló, melyet a kocsi lehúzott, belefulladt a Dunába.
A ló tetemét és a kocsit később szintén partra 
vonták.

— Lopják a rezet. Néhány nappal ezelőtt a 
keleti pályaudvaron észrevették ,hogy egy gyorsvo­
nathoz kapcsolt Pullmanu-kocsi mind a négy tenge­
lyéről hiányzik a kerekeket tartó csapágy. A kocsit 
nyomban leszerelték, mert ha igy indul útjára, né­
hány száz méternél a kocsi összeomlik és a legna- 
nagyobb szerencsétlenséget okozhatja. Kétségtelen 
volt, hogy a tolvajok lopkodják a rézből készült
csapágyat. Feljelentést tettek a rendőrségen, ahou-

gyilkos galicziai lengyel, 
múlva meghalt,

nan detektívek mentek ki a pályaudvarra és figyelni 
kezdtek. Ezek: Békési Árpád húsz éves és Jár­
dát yi Igtván tizenkilcncz éves magyar államvasuti 
lakatosok. Küriilhciiil ötven lopást követtek el. Or­
gazdájuk volt Schmutz Ignácz Nönszíilház-utczai és 
Talfig Sándor Tüzoltó-utczni vaskercskedö. Ezek 
ellen is megindiottúk az eljárást. • -

— Tosellinő a férjéről. Előrenézi jelentés 
szerint) Toseliné kedden odaérkezett, ós a „Neyyork 
Herald“ levelezője előtt érdekesen nyilatkozott. 
Toseliné azt akarja bizonyítani, hogy közötte ,'s 
férje között kibékülés nem történt. Volt férje beteg, 
sége alatt nagyon figyelmes volt hozzá és minden 
nap elkísérte, amikor Pesnroba ment, hogy fiát meg. 
látogassa; ő csak azzal a feltétellel kötött békét 
bogy Toselli, gyermekükre való tekintettel, nem 
fogja memoárjait nyilvánosságra hozni. De amikor 
látta, hogy férjének szülei nem nagyon örülnek a 
gyakori látogatásnak és vele szemben barátságtala, 
nul viselkednek, továbbá, hogy férje azon ígéretét 
hogy könyvét nem fogja kiadatni, megszegte, azon­
nal Montrcuxbe, majd Brüsszelbe utazott. Férje 
Brüsszelbe is utána ment és csak úgy- tudta lerázni 
a nyakáról, hogy egyszersmiiidenkorra kiutasított 
a házából. Most egészsége helyreállítására, Capribn 
utazik. Tosellinc nem jól érzi magát, az utóbbi idő­
ben állandóan köhög. Azok az amerikaiak és ango­
lok, akikről Toselli könyvében egyet-mnst megirt, 
tudtára adták, hogy rágalmazás! párt indítanak el­
lene, ha vissza nem vonja rágalmait.

" farkasétvágyu tolvajok. A máramaros- 
megyei Tiszafejeregyaza kózacg lakói nyáron főleg 
tutajozással foglalkoznak. De mióta a vizek meg^ 
dagadtak és a munka szünetel, nagyobbára rab­
lásra, lopásra kaptak rá és sorba fosztogatják a 
közeli ipartelepeket, meg majoros udvarokat. Mi­
nap kót^ csendőrőrs, Tóth Antal és Szerbák István 
vonult át a községen, s az egyik parasztház előtt 
tgy kis lányt látott, aki csirkoczombot majszolt.

— Honnan vettétek a tyúkot? — kérdezték a 
lányt a csendőrök.

— Mi mindennap csirkét eszünk — volt a 
válasz. A csendőrök erre bementek a házba és 
kérdőre vonták a gazdát, Farkas Jouut és fiait. 
Majd házkutatást tartottak, s egész tömeg sonkára" 
egy zsákban mindenféle tolira és pillére találtak.’ 
Imre le akarták tartóztatni Farkasokat de ezek 
vasvillát ragadtak, majd néhány pillanat alatt 
összeszaladt fel falu, hogy segítségére legyen Far*
»nb 1 V JA TrS.enuvrÖk CSak naSy Ügygyel-bajjal 
szabadultak. Később azután három másik csend­
őrrel tortok vissza. Most is veszedelmesre fordult 
a helyzet, az oláh nép valósággal felzendült és már 
csak akkor futott széjjel, amikor a csendőrök a 
fegyvereik után nyúltak. Farkas Juont és három 
fiat letartóztattak és bekísérték Máramarosszigetre. 
Megvallottak, hogy egesz sereg lopást követtek el 
méhkasokat szárnyasokat loptak, sőt éjnek idején 
Udos vander udvarán egy disznót ütöttek agyon

S‘mi,°mí ‘l «

-- Ün b<wl — 6s ead. A rendőriig letartó,- 
atta dr. Lányi Pálnó Kapuváry Irén ötvennégy 

eves magánzónőt, aki a Mázia-utcza 20. szám alatt 
lakott.^ Lányiné a Sternberg czégtől zongorát veti 
bérbe ós ezt eladta. A ezég feljelentésére a büntető 
törvényszék elfogatóparancsot adott ki ellene.

— -^radások Déváról jelentik: A Maros Arad 
" , ° veszedelmesen árad se estére még nagyobb

megduzzadasa várható. A viz elöntötte az országuta- 
Kat es folyton alámossa a vasúti töltéseket. A váró, 
.legmagasabb pontjain fekvő házak pinczciböl is föl- 
szivarog a víz. Az áradással szemben dévai csekély, 
számú rendőrség és tűzoltóság majdnem tehetetlen. 
Az idő állandóan borús, hideg és esős. — Szatmár­
németiből jelentik: A Szamos áradása egyre tart. A 
vízállás mar tíz év óta nem volt oly magas, mint 
most. A szántóföldeken kiírni maradt terményeket, 
úgy mint kukoricát, répát a viz teljesen elmos ti, 
aminek következtében a sznmosmenti falvak óriási 
karokat szenvedtek.
.... 7 Kf1:pi,t0s s56dck sztrájkja. Kassáról jelen- 
rk. Napokkal ezelőtt a kárpitossegédek- a munka­

idő vs Lerdifferencziák miatt sztrájkba léptek. Teg­
nap este összeült a békéltető-bizottság, melvnek 
pic lüuij c, hegy hét nmük a adó ezég munkásaival 
e Jys megegyezésre jutott s miihelyében a 8 és fád 

órai munkaidőt lépteti életbe. E megegyezés halla- 
tára a kisebb karpitosmesterek a maguk részéről a 
munkaidőt 8 órára szállították le. Erre a kárpitos- 
segedek kijelentettek, hogy miután ,'ik a 8 és fél órai 
miinkaidoert léptek sztrájkba cs ezt, valamint a 
többi méltányos követeléseiket, is megkapták, a ki­
sebb karpitostnesterektől fölkínált r órás munkaidőt 
el nem fogadják. 1 anem megmaradnak a 8 és fél 
órai munkaidő mellett és arra fognak törekedni, 
üogy ezt n műhelyek és munkások akczeptálják.

Letartóztatott polgármester. Innsbrucki 
jelentés szerint, a G'-ltiroli Cavalere város polgár- 
mesterét a cseiidörség letartóztatta és n kerületi 
i-irvságra kisérte. Á letartóztatás állítólag azért 
történt, niert a polgármester kémkedett, más ver­
zió szerint pedig nagy sikkasztásokat követett el.
A hat lóságok minden felvilágo/iást megtagadunk.

■ Ilázassag, Feiner Ottó és Szepesi 
(Sclinyvnrz) Etelka szeptember 20-áa liázassflgrai 
lépUfe



ÖsütörLöü, szeptejmUer 26'.\ egyetértés

1 .• — Életuntak. Tegnap este a Denevör-utcza 5.
ezámu üres telken fő'belőtte magát egy fiatal, 
uriasan öltözött leány 6s nyomban meghalt. Ma 
megállapították, hogy az öngyilkos Ipsmüller 
Irma húszéves pénztárosnő, aki a Ráday-uteza 61. 
ezám alatt lakott. — Dózsa Amália huszonnágy- 

! éves takarítónő az Angol királyné-szállodában 
6Ósavt ivott. A Róküs-kórházba vitték. — A mező­
túri Kossuth-szállcdában a múlt héten egy fia­
talember öngyilkossá lett. A budapesti rendőrség 
most megállapította, hogy az öngyilkos Stern 
Manó huszonnégyéros gyógyszerész, aki Gyula- 
'fohérvárott lakott. Az öngyilkossága előtti na­
pon Budapesten volt és a Ilunnia-sz,állóból 
tűnt el.

— Az utazóközönség érdekében felkéri a Vi- 
lärrjfirfis r. t. mfeuetjegyirodnja (Fürdő-uteza 1., bejárás 
a 'borottya-utezn félti) t. ügyfeleit, hogy utirünytcrvc- 
jietek és költségvetések alapos kidolgozhatúsa czéljából 
cziránti óhajaikat idejekorán közölni, jegymegrendelései 
ket pedig azok alapos összeállithatftsa czéljáböl lelietö- 
]cr, órával megelőzőleg eszközölni szíveskedjenek. Az 
iroda bármely utazást illetőleg, készséggel és teljesen 
díjmentesen áll az utazó közönség rendelkezésére. Tele­
fon 152—52 sz.

— Fővárosi Orfeum. Az összes európai va­
riáló színpadok között mtlsor tekintetében első helyen 
áll ezidőszerint a Fővárosi Orfeum. Nem csoda ha á 
nézőtér minden este az utolsó helyig mcgtelill. Még csak 
néhány napig látható a fényes szeptemberi műsor, 
hogy azután helyet adjon az októberinek. Vasárnap, 
29-én délutáni előadás lesz. A helyárak mérsékeltek 
lesznek, mint rendesen. A délutáni előadás fél 4 Órakor, 
az esti 8 órakor kezdődik mindig.

— Royal-Orfeum. A Royal-Orfeum nagy­
szerű szeptemberi műsorának keretében Panny Gürtler, 
az Orfeum illusztris vendégművésze minden este zajos 
sikert arat sajátszerzeményű költeményeinek művészi 
el;adásával. A műsor többi számai: Fred St. Onge Co 
és Miss Esteo, Coiichita Ledesma, Brodle ct Brodie, 
Cilii Bauer, Otó Sennets stb. szintén nagyon tetszenek.
!A nagysikerű szeptember; műsor összes attrakeziói, va- 
1 amink a színházi rész mulatságos színdarabjai <W 
szólószámai már csak néhány estén láthatók. Ma, 
csütörtökön, szeptember 26-án délután 3 és fél órakor 
mérsékelt helyáru családi előadás lesz teljes esti mű­
sorral,

— Páratlan siker. Páratlan sikere van n 
Beketow-czirkusz, u i műsorának. Még egy műsorban 
rém volt annyi kiváló mutatvány, mint ebben. A Klcin- 
család kerékpár művészek, n Gaertner-esalád szenzá- 
cziős akrobaták. Miss Sei ima igen szép erümügyakor- 
lata, Prato kaezaglató majomczirkuszi, Jancsi bobócZ 
nagyhatású aktualitásai, a boliúczok és a lovarmüvé- 
szek és művésznők gyönyörű együttest adnak, nrclyrA 
kiegészítenek a kiváló, igen szép birkozőmutatVúnyok. 
Csütörtökön két előadás, délután 4 és csto bárom* 
negyed 8 órakor, délután félhelyá rak nfellett a párat- 

■ ]an sí kerti uj műsor, óla, csütörtökön este birkóznak: 
J.nrieh |is Mamutow, Hackenschmidt és Itogalski, az 
Alarczos és Sawonoa, Carpini és Balm.

— Halálozás, özv. Kotnpolthy Tivadarod, 
szül. Licdl Terézia életének 52. évében elhunyt, Vesz.- 
prémben. Az elhunytban Kompoltliy Júh tengerész- 
kapitány, Kínában élű hazánkfia édesanyját gyászolja.

A magyar ariszlokrácziának mély gyásza van; ked­
den délután meghalt báró Révai Simonná, tiszahegyesi 
és tajnai Tojnau Ilona, esilagkcrcsztcs hölgy és néhai 
Erzsébet királyné legidősebb magyar pálotaliolgye. 
Nvolezvaiikilenéz évet élt a jóságos matróna, akinek 
holttestét csütörtökön fogják beszentelni a Muzcunv 
köruti gyászházbn s onnan a turóczmcgyoi Kisselmcezrd 
szállítják a családi sírboltba.

Kisszcniczci üscnic*ty. Géza, Tolna vármegye bi­
zottsági tagja, a tolnabaranyai és somogyi Ágost, hi tv. 
cv. egyházmegye világi felügyelője, c hó 22-én, hosszú 
súlyos szenvedés után, Pakson meghalt. Tegnap te­
mették a környékbeli intelligenezia nagy részvételével. 
Halála a Szcniczcu, Dalossá, Vigyázó és Un; őery-c.salá- 
dokra hozott gyászt.

Makóról jelentik : Báró PoilmOniczkg Béla alezre­
des ,a mezőhegyest állami ménesbirtok parancsnoka ma* 
hirtelen meghalt. Tegnap még egész na)) Csanádmegye 
több községébe lovakat vásárolt a ménesbirtok számára. 
Báró Podmaniczky Béla több, mint egy évtizede állott 
a ménsbirtok élén, mely vezetése alatt a rengeteg ktil- 
föfdi tanulmányozók által is méltán megcsodált Állat- 
tenysáztési intézménvnyé fejlődött. Halála megpeszevto 
általános részvétet keltett.

Temesvár röl jelenik: Rudii ni H alianéU Ernő nyu­
galmazott miniszteri tanáesos rövid szenvedés után 67 
éves korában ma 67 éves korában meghalt. YY ailnndt 
Ei'uővcl kiváló munkásférfia szállt sírba. A magyar- 
mérnöki kar egyik dísze volt, akinek örök időkre szóló 
nagyarányú alkotások, mint. n Vaskapu tervezése és 
megvalósítása hirdetik érdemeit.

(.'»asznék Miklós, a temcsváér-józsefvárosi t akarók- 
pénztár igazgatója ma lüvid szenvedés után 5.1 éves 
korában megholt. Temetése csütörtökön délután lesz.

Biti miből jelentik: <1 rubel Jóimét (artomáiiygyiilvsi 
képviselő meghalt,

Kirilrstku Gyula kir. közjegyző. Arad vármegye 
törvényhatósági bizottságának tagja, 67 éves korában 
Ki;jenön meglmlt.

Vujna László, nyug. körjegyző, 70 éves korában 
Szilágysomlyón meghalt.

9

x Fodor-féle vívóterem a Koronnherrzeg* 
hteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 

«felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordlttatik 
* gyei'moktorna- és vívásra.

x A Párisi Nagy Áruház I.otz-tcrmcbeu nn 
l>0ntu délután 5 tői fél 8-ig kntonnzcne.

SZÍNHÁZ és művészet.
„The Paprika—Primadonna“.

Budapest« szeptember 25. *
írhatnám igy is; „The baby star“, vagy; „The 

Little Hungarian actress“, avagy igy; „The youn­
gest star in the world...“ és mindig! Hajós Miczi- 
ről lenne szó.

Az amerikai lapok ugyanis azok az ismeretes 
nagy lepedő-újságok, amelyek a mi európai művé­
szetünkről nagy ritkán és akkor is csak vállvere­
gető lekicsinyléssel emlékeznek meg, erről a piczike 
magy-ar leányról a legnagyobb elragadtatás hangiján, 
nyilatkoznak. Beczézve nevezik a világ legkisebb 
etarjanak, baba-starnak és — magyarságára ezé- 
lozva — paprikás primadonnának.

Az egyik világlap kifogyva a magasztaló jel­
zőkből igy kiált fel:

„Wanted an adjective to 'describe the charme 
of little Micci Hajós.“

(Találjatok egy jelzőt, mely kifejezze a kis 
Hajós Miczi báját.)

Amerikának ez a beczézett kedvencze nehány 
hét óta idehaza rejtőzik. Szinte lopva jött haza, 
szüleinek dalnok-utczai lakásán tölti szabadságide­
jét és szinte suttogva beszél (a világért sem éne­
kelne!) nehogy fölfedezzék és itthon fogják.

Nekem mégis sikerült betörni hozzá. Éppen 
fésülküdött. Veres-szőke haja, amint a fésű vég'ig- 
hasitotta sörényét, aranyos szikrákat szórt, az 
ügyes keze pillanat alatt kontyba kény szeritette a 
lazadó hajkevet, azután kedves mosolylyal üdvö­
zölt és üléssel kínált meg.

Csak ekkor vettem szemügyre a hires művész­
nőt. Nem tudtam, ébren vagyok-e vagy álmodom.

Hogyan, ez a csitri leányka lenne Hajós 
Miczi ? HiszVn most is csak olyan, aminőnek négy 
év előtt ismertem, amikor kurta szoknyába r a.« 
„Akadémia“ tantermeiből a Magyár Színháznál 
debütált Gyurkovics Miczi szerepében. Akkor so­
kat vártunk szépen bontakozó tehetségétől, de hir­
telen eltűnt, csak annyit hallottam róla, hogy a 
bécsi Ronachcrhez pártolt át. Ott se volt mara- 
drsrt: egy amerikai im'presszárió fölfedezte és vitte 
át a tengeren túl „the youngest- star of the 
World“ ... a világ legfiatalabb starját.

Szinte hihetetlen, hogy ez a gyeim:kleíny 
bejárja „Mizzi Hajós and Company“ — ecész 
Amerikát, mindenütt lázba ejtve szépségével, t.-n- 
czával, énekével, játékával a nehezen hévül3 ame­
rikai publikumot.

— De sokat kell ám dolgozni odaát! — mondta 
félig panaszosan, félig dicsekedve.

Úgy mondta : „dolgozni“, nem: „játszani.“ És 
ezt az amerikai izü szót olyan kemény hangon 
mondta és szép szemében olyan hideg akaraterő 
tükröződött, hogy nem csodálkoztam többé. Ez a 
kis leány nem olyan szeszélyes, kaczérkodó, puha 
baba, mint a többi kurtársa: amit a fejébe vett, 
azt keresztül is viszi és a maga elé kitűzött ez élt 
el is éri.

Egy polezon vaskó-; könyvek sorakoztak egy 
más mellé. Azt hittem, hogy .Lexikon. Hajós Miczi 
leemelt egy kötetet és elém tetic. Hát nem Lexikon 
volt, hanem kiollózott kritikák és intervjuk gyűj- 
tcnr.ínye. Minden kötet egy más város sajtójának 
dicshimnuszait tartalmazza: Newyork, Chicago, 
Omolni, New Orleans, San Francisco, Cincinatti.

1 Saint Lőni; következett egymásután.
Hajós Miczi az egész, szezonban a „Spring 

maid“ ezimszerepút játszotta. Nem bírtak vele be­
telni. Ez a darab n bécsi Reinhardt Henrik „Die 
Sprudel fee" bziinii op eret teje, melyet a Budapesti 
Sziliház közönsége „Kút tündére“ ezinien ismer.

Erről az alakításról szólnak a kiollózott tudj. 
Ritá*k a dicséret hnnglétrá jánrk minden fokoza­
tán fölfelé. Es ahol kifogyott a toll a szóból, oda a 
„haby star“ cgy-cgy jelmezes arczképét nyomatták

egyit, hogy az angol nyelvtant labdának nézi, 
footballozik vele, míg a „hungarian“ kapuba rúgja. 
Ézt a sportjelenetet egyben illusztrálja is.

iViszont amerikai laptársaink kénytelenek be­
vallani, hogy nem tudják, mit kezdjenek az idegen 
hangzású Hajós névvel. .Vájjon „Hay-jus“-nak 
mondják-e? vagy „Had-jus“-nak „ „ . esetleg 
,,Hah.]os -nak . . . ? Mig abban állapodtak meg 
hogy „Hah-Yosh" az igazi.

Azt ^hiszem, kétséget se szenved, hogy az a 
csitri leányka, akivel Amerika 40—50 tekintélyes 
apja ennyit ^foglalkozik, nagyon népszerű lehet ai 

dollárok hazájában.
deztem ^ ° ^ 3 IegközeIebbi Jövőre? kér-

— Még pár napig idehaza maradok", — fe-' 
eIte -. aZután visszamegyek. Már Írják számom-

rAVZ--UJ PnládÍ3 6Zerepet Ezzel ismét beutazom 
Amerika nagy városait. Sokat fogok dolgozni , ,

— És azután?
dók Z f.ZUt5n? ,Méf három-négy évig «it marä- 

, azután ^hazajövök és itt — tovább dolgozom 
Ezt egészén egyszerűen mondta, mintha va- 

lami léha jour-témáról beszélne, de szemében is-
Ä«"" - ->

Egy látcsöves ur.t
\ A sziniSaz8fatő helypénze. Bajáról jelen- 

■el T7 Vdr0SíD:ai' hatósá^ a helypénzbeszedési 
ZSef bajai lakosnak adta bérbe, 

gy latsak, az üzlet nem volt nagyon jövedelknező, 
mer Schwartz Miönben alig jutott volna arra nz

■ ,r.e’. °.gy. Kremer Sándor színigazgatótól a 
ínhazba jaro közönség után belypénzt követelien. 

Igen természetes, hogy Krémer megtagadta ' 
tálán követelést, mire a bérlő 
fordult, hogy igazához

a jog-
a városi tanácshoz 

. jusson. Úgy a városi tanács.
a közi|2^atási bizottság, amint az 

o ntbato volt, iSdiwarzot kérelmével elutasi- 
•n, aki ezután a közigazgatási bírósághoz for* 

Iw.iziguzgatási bíróság feloldotta
VarOS1 fímacs’ mint a köziazgatási bizottsá 
rozatait és utasította a
hoaatal előtt Krémer Sándor 
gassa ki. Baja 
várja most

kizár va, 
fizetni a

W:

dult. A
" ..................... ügy á

g hatá-
hatóságot, hogy határoza.t-

szinigazgatót, hali- 
város közönsége élénk érdeklődéssel 

az ügy további fejlődését, mert a köz- 
igazgatási .bíróság határozata után nincs 
hogy a szinkör után helypénzt tartozik 
színigazgató.

(*) Fcdák Sári tervei. A w-...
Journal- ma reggeli számában hosszabb Fedik-
boáik Ji" k°v mcLrtieb során =« művésznő nyilai 
kozik juvendo teiwezrol. Azt mondja Fedők Sári
hogy a legnagyobb valószínűség szerint el fogja 
fogadni Betnhardt Miksa ajánlatát és külföldön 
játszani fog „A csodá“-ban és abban a két uj pan. 
om.mbnn, amelyet Reinhardt az idén fog bemu- 
tl n LhJS01'uai! .'S Reinhardt«tal szeretne együtt"

Cpn,;'r f08'ín,kozik azzal a gondol a t- 
j.! ,"gy '«Ifol-'u színpadokon idegennvelvii 

előadásokban is fellép. Erre vonatkozóan is foto 
tormásokat. A két uj némajátékot, arílytof 
lediw San nyilatkozik, szintén Vollmöller irta 
Az egeknek „Vcleneziei éj“ a czime és ez az aj 
pnntonnm, amelyhez két magyar komponistának 
Jacob,-nak es ^.rmoi-nnk kellett volna a zenét 

•• > „ff crrc vonatkozóan már meg is volt
és a°dí n'SOl>pa mnffvaj; zeneszerzők visszaléptek 
es a dalaihoz Hermann J- rigycs irt. zenét. A Ve-
lencnei éj“-t már októberben mutatja be London­
ban Reinhard!!, és ugyancsak Londonban lesz a ta­
va szszal a másik pantomim bemutatója, amelvhez 

mar A ilsori irt. zenét.
(*) Bnklanoff drámai színpadon. A Buda-

r;Vn ’a. iT°rt na-yszol'ü baritonista: George 
Jialdanofj, aki most a bécsi udvari operaház „a-

hadd lássa a vi 
silci

liV-r - CZ 0!
kicsike rA

állott az angol 
fás csevegés évű

rinnulonna eleinte hadilábon 
nyelvvel. Néhány tucznt ti é- 

vele e miatt. A foot-
ballozók terminológiájával elve, azt íz«.) az

szánjál szó kvalitásait és egyik-másik bmuo me; 
Kn.mzcznl is összelinsonlitotta. Ez a színészi siker 
lultoritotla fel n baritonistát arra, hogy egy na­
gyon komoly drámai szerepben, nz Tbsen-féto 
„Kisérlelek“ Osvaldjának szőrei.ében próbálkoízék 
meg, mint. drámai színész. Az előadást jótékony 
ezélra fogják megtartani és e>lt>,'láthatólag nagy 
sikere lesz a jeles baritonista kísérletén,ek. Bakla- 
noff szinjátszúi talentuma anirtdeno.spt.ro jobban 
ervÓMij'rsiilliet a drámai szituidon, mint egy buda-* 
pesti drtáimai színész éneklése Bakin noff iák híres 
szerepében, a Rigolet tóban.
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® A rákcsi repülőtérről. Ma délelőtt fél 12 
őr a ke.» Dobos, a fiatal magyar aviatikus megismé­
telte tegnapi légi mutatványait, sajnos azonban, 
felszállása kisebb balesettel végződött. A stabilis 
monoplánnal ez alkalommal is felemelkedett 100— 
150 méter magasra és három kört irt. lo meglepő 
proczizitassal. A körök leiv.i. a után mintegy húsz 
mc.ter magasról riklorepiilvssel jött 1c s mikor a 
földdel érintkezett, az erős zökkenéstől a gép lég. 
csavarja összetörött. A ma délutánra tervezett pi­
lótavizsga emiatt természetesen elmarad»

(*) Uj színház Aradon. Az aradi nemzeti 
színház miár régóta nem felel meg a ezé!mali és 
hosszú évek óta tervezgetik már a városban egy 
tij színház építését. A városi mérnöki hivatal el .vé­
sz ült, már a színház tervezetével és közszemlére 
bocsátotta azt, A tervek szerint a színház felépí­
tésé cgyimilliókétszázezer koronába kerül. A szín­
ház építését nemsokára megkezdik.

(*) Schuch jubileuma. A múlt hét szombat­
ján ünnepelték Drezdában Schuch hi uő fözenc 
igazgatót abból aa alkalomból, hogy negyven eve 
működik a drezdai udvari operaháznál. Sok ünnepi 
beszéden és sok ajándékon kívül kapott. Sehucli 
egy takarékpénztári könyvecskét kerek 70.000 mar­
káról. Ezzel az összeggel öt drezdai hölgy es hu­
szonegy ur kedveskedett a jubilánsnak.

(•*) A kolozsvári kvartett. Az Operaház tag­
jaiból alakult és eddigi szerepléseiről előnyösen 
ismert Kolozsvári-féle női kvartett műsora sok 
érdekes számmal gazdagodott, amelyeket idei hang­
versenyein fog előadni. A népszerű kvartett már
eddig is sok meghívást kapott.

(*) Felvételi vizsgák müvésznövendékek ré­
szére. Az országos magyar képzőművészeti iskolá­
ban felvételi vizsgálatok lesznek müvésznövendekek líszére folyó évi szeptember hó 27-én és 28-án dél­
előtt 8—12-ig. Akár rajztanári. akár művészi pá­
lyára lépni kívánó egyéves önkéntesek cs olyan 
leendő rajztanár jelöltek is. akik valamely tárgyból 
pótvizsgálatra utasittattak s a javítóvizegálatot 
szeptember hó folyamán sikerrel letették, oktooer 
hó 5, 6 és 7-én reggel S—12 óráig tehetnek felvé­
teli vizsgálatot. A jelentkezők esetleges felvetele 
a rendelkezésre álló helytől és a felvételi vizsgálat 
alapján hozott tanári határozattól függ. Az esti 
külön aktrajzolási tanfolyamra való felvételre a 
volt és uj résztvevők folyó évi október hó 5-én dél­
után öt órától jelentkezhetnek a főiskola igazga­
tóságánál (Andrássy-ut 71.).

(*) Színházak hírei. A Nemzeti Színházban 
holnap, csütörtökön Benedek Ma rezei nagysikerű szín­
müve, Az erősebb, amelyet a múlt héten mutattak be, 
negyedszer került színre s e héten még vasárnap 
játszszák. Pénteken részben uj betanulással és rendezés 
mellett kerül színre Madách remekműve, Az ember 
tragédiáin, amely a jövő hétfőre is Jő van túz\e. Mind­
két alkalommal' Bakó László, Paulay Erzsi és Gyenes 
László adja a három főszerepet. Szombaton a Rang 
és mód kerül színre Blaha Lujza fellépésével, vasárnap 
délután pedig a Csizmadia mint kisértet a rendes sze­
reposztásban. Kedden Herezeg Fercucz _ nagyhatású 
színmüvét, az Éva boszorkányt játszszák láiadi Aran­
kával a czimszerepben.

A Népoperában öt zsúfolt ház kaezagta és tapsolta1 
végig a „Tengerész Katé“-t, amelynek sikeréről város­
szerte beszélnek, gyorsan népszerűvé vált muzsikáját 
pedig már az összes zenekarok játszszák. A vidéki szín­
padok is kivétel nélkül megszerezték már a Tengerész 
Kató előadási jogát és Szőver Ilonka, a czimszerep ki­
váló személyesitűje, máris több színháztól kapott meg­
hívást, hogy a Népopera opera-estéin a vidéken is be­
mutassa ezt a nagyszerű alakítását. A Tengerész Kató 
előadásai csak egy estén, pénteken, szakadnak meg s 
erre az egy estére is külön érdekességet nyújt a közön­
ségnek a Népopera. Műsorába iktatja ugyanis a Lám- 
mermoori Luciá-t, amelynek ezimszerepét Adler Ade­
lina énekli, partnerei Pogány és Gábor lesznek. A 
Lammermoori Lucia pénteki premierjén a zenekart 
Heiner Frigyes vezényli. Vasárnap délután a Hoffmann 
meséinek lesz az első délutáni mérsékelt helyáru elő- 
dúsa. Hétfőn kezdi meg rendkívül nagy érdeklődéssel 
várt vendégszereplését Hempcl Frida.

A Budapesti Színházban szombaton, c hé 2R-án 
kerül színre először Lanner József és Kadelburg Gusz­
táv „A régi Pest“ íAlt-Wien) ez. operettje s a követ­
kező szereposztásban adják elő: Lina — Küry Klára, 
Eogozi — Ferenczy Károly. Leopold gróf — Szabolcs 
Ernő, Philomena — Szathmúryné, Felicitás — Lábas 
Juczi, Sátor Ferke — Fekete László, Seespitz báró — 
Aldory László, Proliászka Vineze — Fenyvesi Jenő, 
Dominick — Kornai Rudi. Stújger — Török Jenő, 
Grcgorics néni — Del iné, Stöekl — Szatlimáry Lajos, 
Szüli néni — Juhász Margit, Nádori — Szász Mihály.
Az újdonságot Feld Mátyás rendezi. Csütörtök és pén­
teken a „Régi Pest“ esti főpróbái miatt, a színház zárva 
marad. Vasárnap délután Küry (Klára felléptével, 
mérsékelt hclyörakkal „A falu rossza“ népszínmű kerül
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FŐVÁROS)
Szapulták a rendőrséget.

— A főváros első közgyűlése. —

■— Saját tudósítónktól. —
• ’ Budapest, szeptember 25.

Az újvárosháza közgyűlési termének kapui ma 
nyíltak meg a nagy nyári szünet után először a 
törvényhatósági "oizdtrtság tagjai előtt. Sokan jöt­
tek a megnyitóra, pedig a napirenden érdekes ügy 
egyáltalán nem szerepelt.. Az egyetlen Feld ügy, a 
mely alkalmat adott volna egyrészt a Fold-barátok, 
másrész!: a főváros érdkeit védelmezők között élén- 
kebb összcsapásra: a pénzügyi bizottság minapi ha­
tározata alapján lekerült a közgyűlés napirendjéről 
és egészen nyilvánvaló, hogy csalogató csemege gya­
nánt a rendőrség bécsi kirándulása, valamint leg­
utóbbi brutális és vérengző magatartása ügyében 
bejelentett interpellácziők szolgáltak.

Különösen a dr. Neumann Árpád interpellá- 
cziója a rendőrség bécsi szereplése tárgyában Ígér 
kezett politikai pikantériának, mert tudnivaló, 
hogy dr. Neumann Árpád a közgyűlésen a gróf 
Andrássy Gyula politikájának exponense és sokan 
tudni vélték, hegy az interpelláló kíméletlen kriti­
kát fog gyakorolni a mai kormányzati rendszer fe­
lett, mely a rendőrséget törvénytelenül politikai 
czélokra használja fel. És nagyon jellemző, hogy 
abban a közgyűlésben, amely alig egy esztendővel 
ezelőtt a főváros körül szerzett érdemei elismeré­
séül díszpolgárává választotta Andrássy Gyulát; 
ma közlőé szólás alakjában akadtak éretlen és a leg­
nagyobb mértekben elítélendő hangok, melyek 
Andrássy hazafias magatartása ellen és Tisza Ist­
ván dühtől elvadult törvénytelen cselekedetei m el­
jött szóltak. És ekkor vágott vissza Neumann Ár­
pád igen találóan és igen erélyesen azzal, hogy ez 
c közgyűlés nem bir gerinczcz.el és erkölcsi bátor 
súgnál, hogy felemelje tiltakozó szavát a törvény 
sértések egész lánczolata ellen. A rendőrséget a tör­
vény ellenére rendelték fel Becsbe, holott a rend­
őrség hatásköre a törvény értelmében csak a fő­
város belső és külső területére terjed ki. Veszélyez­
tették ezzel a főváros közbiztonságát, pedig a fő­
város 800.000 koronát áldoz évenként, a rendőrség­
re. Ha alkotmányos államban cinónk, ez bizonyára 
nem mr.]adna megtorlntlanul.. Dr. Neumann Ár­
pád folytonos zaj között szól és „eszc-v eszelt“ jel­
zővel illette a képviselőhöz elnökét.

Erre már megrázta a csenget yiit az elnöklő 
Bárczy István polgármester és felhívta Neumanut, 
hogy a ,,tárgyalási illemet'1 sértő kifejezést vonja 
vissza.

Dr. Neumann. Árpád eleget t<vt a felhívásnak 
és előterjeszt tip int-rpellácziúját, amelyben tilta­
kozik a rendőrség működési körének törvénytelen 
átlépése és a rendőrségnek a bécsi Magyar Házba 
való vezénylése ellen.

A polgármester nem fehlt az interpelláczióra,

de megígérte Naumannak, hogy a hivatkozott tör­
vényszakaszok áttanulmányozása után az inter- 
pelláczióra a jövő közgyűlésen fog felelni.

Dr. Füredi Mór a földalatti vasút Oktogon­
téri lejáróinak eltávolítását sürgette intcrpellá- 
cziójában, dr. Perl Soma pedig a czeglédi .vona­
lon levő vasúti sorompó eltávolítását kívánta.

A rendőrség ügyében interpellált még dr. 
Ballagi Aladár is, aki a legutóbbi rendőrségi 
brutalitásokat ostorozta. Az interpelláczióra az az 
eset szolgáltatott okot, amely e hó 18-án, az Erzsé- 
bet-köruton történt, amikor egy csapat rendőr ki­
vont karddal nekiesett egy öt emberből álló cso­
portnak, amelyben Ballagi is volt. Négy ember 
véresen esett össze és 5 is csak a véletlennek kö­
szönhette, hogy ép bőrrel menekült. A támadást 
egy rendőrtisztviselő okozta, aki revolveréből a 
levegőbe lőtt és ezzel mintegy jelt adott a rend­
őröknek, hogy karddal támadjanak a védtelen em­
berekre. Ezt az esetet nem szabad sző nélkül 
hagyni, mert a polgárok épsége a legfőbb törvény. 
Reméli, hogy a polgármester meg fogja védeni a 
főváros polgárságát és gondoskodni fog arról, hogy 
megtorolják az ártatlanokon esett sérelmet. A köz­
gyűlés helyeslőleg vette tudmásul ezt az interpellá- 
cziőt, amelyet kiadtak a polgármesternek.

,Végül dr. Reiner Ede interpellált a nyílt pia- 
ezok burkolása miatt. Ezt az interpellácziőt is ki­
adták a polgármesternek, mire a közgyűlés 
véget ért.

X Az uj igazságügyminisztérium telke. Bu­
dán a Fő-ut, a Kacsa-, Medve- és Gyorskocsi- 
utcza által határolt telkeket az igazságügyminisz- 
tenum vásárolta meg a pestvidéki királyi törvény­
szék, illetőleg a központi járásbíróság uj épülete 
számára. A hatalmas telektömbön fenállott kisebb- 
nagyobb házakat még a múlt télen lebontották és 
azóta a fakerítéssel körülvett telken ott tátonga- 
ganak a régi pinezók, üregek és különféle mélye­
dések, ^amelyek tele vannak szennyes, posványos 
' és mindenféle hulladékkal, amelyek pokoli 
bűzt árasztanak. A környék lakói a botrányos ál­
lapotokról ismételten jelentést tettek a hatóságok­
nak, de intézkedés egyáltalán nem történik, mert 

fővárosnál azzal ütik el a dolgot, hogy az igaz- 
ságügymmisztérium úgyis építtetni fog és a 
szennygödrök akkor úgyis eltűnnek a föld színé­
ről- Az uj igazságügyi palota építésére az állami 
költsegx etészen föl vau veve a megfelelő összeg, 
de a ministzerium egyre alogatja az építést. Az 
érdekelt felek most a kormánynál fognak küldött- 
ségileg eljárni a tűrhetetlen állapotok megszün­
tetése végett.

)( Közúti vasúti kongresszus Budapesten. Á 
közúti és Helyiérdekű vasutak szövetsége 1914. 
évi kongresszusát tudvalevőleg Budapesten fog is 
megtartani. A tanács a szövetségnek ezt az el­
határozását tudomásul vette és köszönetét mon­
dott a szövetség 'elnökségének a főváros iránt 
megnyilvánult jóindulatáért.

)( A parlament előtti tér aszfaltozása. A
képviselőház elnöksége megkereste a tanácsot, 
hogy az Országhá-z-tér északi oldalán, n förandi- 
házi épületrész előtt levő területet makadambui- 
kólát helyett aszfaltburkolattal lássák el. A ta­
nács a képviselőház 'elnökségének átirata folytán 
elhatározta, hogy az országháznak ezen a részén 
is aszfaltburkolatot is létesít. Minthogy azonban 
az eh c-z szükséges összeg nem áll rendelkezési-.', 
az ügyet a költségek fedezetének kimutatása ezél- 
jábúl kiadta a pénzügyi bizottságnak és felhívta 
a csatornázási és útépítési ügyosztályt, hogy az 
árlejtést mindenesetre már most írja ki. tartsa 
meg és tegye meg az intézkedéseket a rar, kegy 
a munkálatokat a fedezet kimutatása után azon­
nal meg lehessen kezdeni.

)( Szabadságról. Dr. Harrer Fcrencz, a vá­
rosépítési ügyosztály vezetője visszatért nyári sza­
badságáról és átvette üg; osztálya vezetését.

H Hányán látogattak az állatkertet. Az állat- 
kert látogatóinak száma meghaladta az egymillió:. 
Az igazgatóságnak négy hónapról szóló kinn;'it­
tasa (május 20-tol szeptember 19-ig) szerint ütz- 
Sz- s u 0.02.t;24 jegyet várt itták a pénztáraknál és 
ledig G1.-.312 felnőtt, 105.596 gyermek, 208 959 
esteii jegyet, ezenkívül 31.192 tanuló volt az állat­
kertijén. az igrn kedvező eredmény mvgközc- 
liti a b giiag.xc;,lj külföldi nilatkertek látogatott­
ságát. a berlini állutkert tavalyi kimutatása sze­
rint ot: nz egész, évben 1.120.000 látogató fordult 
meg. 11 a nálunk az ősz kedvező időjárást hoz, még 
,i legközelebbi hetekben, akkor talán elérjük ezt 
a ozámol*
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KÖZIGAZGATÁS
A csongrád-mindszenti elöljárók.

T Budapest, szeptember 25.
Á múlt esztendőben a csongrádi vármegyei 

Minídszent község: képviselő testületé felemelte az 
irodai munkát teljesítő községi tisztviselők fize* 
tásét. ^ ~ __ 1

Most azután a községi elöljáróságnak azon 
tagjai is, lakik irodai teendőket nem látnak el, 
fizetésemelésre .való igénynyel léptek fel. A kép­
viselőtestület ezen kérelmet nem teljesítette, 
miből eredőleg bírák uraimék lemondottak állá­
sukról, amint ezt olvasom.
I A mindszenti elöljáróknak ez az elhatáro­
zása bizonyos elmélkedésre késztet.

Elmélkedéseim rendjén Odajutottam, hogy ma 
már nobile oőieiumokat viselni senki sem akar. 
Nálunk is belátták, hogy. az idő bizony pénz s az­
zal takarékoskodni kell. Mindenki a köznek tett 
szolgálatai ellenértékére számit, mindenki számol­
gatja magában, hogy az alatt az idő alatt, arjig a 
köznek szolgált, mily értékű munkát végezhetett 
volna a maga részére. így azután felállítja a mér­
leget, amelynek egyik serpenyőjében a szolgála­
tok, a másikban az azokért nyert dijazás helyeztet­
nek el. — Ha látja, hogy a szolgálatok ser­
penyője súlyosabb, mint az ezekért nyert ellen­
értékeké, akkor vagy azon törekszik, hogy a mér­
leg legalább is egyensúlyba kerüljön az ellenérté­
kűk növelésével, vagy visszahúzódik a közügyek 
szolgálatától, mert senki a maga kárával köztevé­
kenységet folytatni nem hajlandó.

Ezt kívánni nem lehet a mindszenti elüljárók. 
tói sem, de viszont arra sínes semmi szükség, hogy 
ezek a jóravaló, becsületes gazdaemberek minden 
áron bssoroztassanak a községi közigazgatás szer­
vei közé. *

Ma már a községi közigazgatás megszűnt- á 
régi patriarchális keretek között mozogni; teendői, 
feladatai vannak, amelyek miként való ellátása a 
legszorosabb kapcsolatban van az állami és tör­
vényhatósági közigazgatás színvonalával, sőt az 
alkun hatalmas pénzügyi érdekei fűződnek a köz­
ségi közigazgatáj működésének intenzivitásához és 
ezekből folyólag a polgárok anyagi érdekei szom 
pontjától sem közömbös, hogy a községi közigazga­
tás önként tölti be feladatkörét.

Éppen ezért vége azoknak az időknek, amikor 
amatőrök szerepelhettek a községi közigazgatás 
szerveiről, vége azoknak az időknek, amikor egész­
sége:', józan észjárású ,bírák uraimék“ salamoni 
Ítéletekkel kimerítették a községi közigazgatás fel­
adatkörét.

A községi közigazgatás ellátása ma — tudo­
mány. Eiőképzettséget, sok tudást, gyakorlati, el­
méleti ismereteket igényel és egy ember egész 
munkaképességét állandóan leköti. Ma már a köz­
ségi közigazgatás feladatát ellátni — élethivatás 
és kenyérkereseti uálya, amelynek egy emberéletet 
kell szentelni. 1

Hagyják tehát az illetékes tényezők a fizeté- 
síikkel amúgy is elégedetlen, a modern közigazga­
tás kereteibe magukat beilleszteni sem tudó „bírák 
uroimékaV* visszatérni az eko szarvához; a községi 
közigazgatásban csak láb alatt vannak s minden 
jó igyekezetük mellett annak teljesítési képességét 
csak hátráltatják s minden méltányosság ellenére 
viseltetnek velük felelő-véget oly dolgokért, ame­
lyek elintézésére sem tudással, sem képességgel 
nem bírnak, nem birkának.

Tessék rendezni a jegyzők, a segéd'jegyzök, a 
szellemi munkát végező községi alkalmazottak 
fizetését, jogviszonyait s bízzák a jegyzőre, mint 
erre hivatott, mesterséget tanult és tudó, magát 
erre a pályára szentelt egyénre a községi közigazga­
tás intézést az egész vonalon ; a jegyző i • megszaba­
dul elöljáró társaitól, amelyek csak akadályoznák

tevékenysége kifejtésében s azok sem vonatnak el 
I saját ügyeik, dolgaik végzésétől oly czélok érdeké- 
r ben, amelyeket még csak megközelíteni sem tudnak.

___ _ ,(y-l

... Biharmegyei állapotok. A napokban jelentet- 
uk, hogy a geszti járásban most nincs körorvos, 

mert Tisza István gróf dr. Balázs Endrét elbo­
csátotta. Ma pedig azt jelentik Nagyváradról, hogy 
most a vaskóin járás is orvos nélkül maradt. Beanik 
Janos^ körorvost ugyanis Máramáros-sziget tiszti fő- 
orvosává, nevezték ki és mivel a vaskóhi járás két 
kororvosi állása betöltetlen ,a járásorvos távozásá­
val az egyetlen orvosát vesztette el a vaskóhi járás. 
Mindez azonban hidegen hagyja Biharmegye tör- 
vonyhatósiagi bizottságát. A legnyomornságosabb 
vidékén, ahol százféle járvány közt még a pellagra 
sem ritkaság, egyetlen járásban sincs orvos.

TÖRVÉNYSZÉK^
§ A május 23-iki tüntetés főtárgyalása. ~ A

május 2o-iki tüntlteésekből kifolyólag magánosok 
elleni erőszak, közveszélyü rongálás, lopás és ható- 
ság elleni erőszak bűntettei miatt vád alá helyezett 
tüntdrőkínek bűnügyét öt csoportba osztva fogja 
tárgyalni a budapesti büntető törvényszék. Az első 
csoportot, amelynek negyvenhárom vádlottja közül 
tíz még máig is fogva van, Szeptember 30-án tár­
gyalja Csáder Gusztáv, a fiatalkorúak ítélő taná­
csának az elnöke. A második csoportot, amelyben 
liarminczkilencz a vádlottak ezáma, akik közül ti- 
zenegy fogva van, október 14-én tárgyalja dr. Fii- 
zesséry Zoltán tanácselnök elnöklete alatt Ítélkező 
taácsa. A harmadik csoportot ugyancsak dr. Fü- 
zesséry Zoltán tanácselnök tárgyalja és ennek a cso­
portnak negyven vádlottja október 28-án kerül a 
büntető 'törvényszék elé. A negyedik és ötödik cso­
portba tartozó körülbelül nyolezvan vádlott bűn­
ügye még nincsen kellőkép előkészítve főtárgya­
lódra és igy ennek a két csoportnak az ügyében meg 
nincsen íötárgyalási hal tár nap kitűzve. A május 
23-iki tüntetések összes vádlottjainak száma két­
százra rúg, daczára annak, hogy az ügyészség több 
mint szúz terhelt ellen megszüntette a nyomozást.

§ A „Matica“ könyvelője. Tavaly augusztus 
hónapban Újvidéken a szerbek irodalmi cs kulfur- 
egyesülétében, a ,,Matieú“-ban annak penzrár- 
noka, Manojlovits I.ázár 450.000 koronát sikkasz­
tott. Ennek a sikkasztásnak áldozata lett az inté­
zet főkönyvelője, Markovits Árkádia, akit bün- 
társi gyanú alapján letartóztattak. Tizenhárom 
hónapi vizsgálati fogságból tegnapelőtt szabadult 
ki Markovits Árkádia főkönyvelő, anyagilag 
tönkretevő, lelkileg agyonsujt-va és agyongyö­
törve. A könyvelő letartóztatásának előzménye, 
hogy 1908-ban. külső feljelentésre rájött az, igaz­
gatóság, hogy Manojlovits 10.000 koronát sikkasz­
tott. Az összeget megtérítette, a könyvelőt pedig 
utasították, hogy a „tévedést“ igazítsa ki a köny­
vekben. Ez a parancsra történt korrektúra volt 
az a nagy bűn, amit később felhoztak ellene s 
amivel tönkre is tették. Ebben az időben, a kelle­
metlen kaland után nyugalom v;olt, Manojlovits 
vidáman sikkasztott tovább és hogy a könyvelő 
gyanúját leszerelje, egy nagy üzletbe vonta be. A 
könyvelőben ügyes és szorgalmas embert látva, 
társul hívta, hogy nyissanak fanagykereskedést. 
Markovits belement az üzletbe s barátai aláírása 
alapján felvett vagy 17' ezer korona kölcsönt, 
umclylyel aztán társult a gazdag pénzt-árnokkal. 
Az üzlet nem sikerült, de visszamaradt a köz­
tudat, hogy a könyvelő „torsa“ a pénztárnoknak. 
Két évvel azelőtt valami rokonaitól tudomást szer­
zett Markovits könyvelő, hogy Szerbiában egy 
erdőség volna eladó, amelyről annak tulajdonosa, 
aki az ingatlant árverésen vette, nem tudja, hogy 
minő értéket képvisel. Minden lehető és lehetet­
len kölcsön utján összehozott 35 ezer koionát, 
hogy a 3100 holdas erdőség 135.000 korona vétel­
árának első részletét b fizesse. Mikor a „Mnticá“- 
nál n pénzt érnek sikkasztása kiderült, az igaz­
gatóság mindezek alapján a könyvelőt is meg­
gyanúsította. mintha része lett volna a sikkasz­
tásban. A könyvelő jelentkezett, hogy, magát tis::- ' 
rázza, de egyszerűen — lecsukótták. Tizenhárom 
hónapig ült a szegény ember vizsgálati fogságban.

Az erdőségeit lefoglalták, váltóit perelték, a fa- j 
termelő telepét tönkretették. Október hóban lesz ! 
az ügy főtárgyalása, amely iránt már most óriási' 1 
az érdeklődés.

§ Igazat irt a jegyző. Szatrnárról jelentik: A’ 
múlt héten a szatmármegyfci és fővárosi lapolt 
„Nyilttér“ rovatában egy Gyene Aladár nevű 
ember öntötte ki dühét az újságok ellen, .Valótlan, - 
ha-zug rágalomnak bélyegezte a fővárosi és vidéki ! 
sajtó ama hírét, hogy ő Szatmármegyében mint’ 
miniszteri kiküldött kitüntetések, szubvencziók és 
rangok kijárása czéljából pénzt vett föl, de ígé­
retének nem tett eleget. Gyene egész sereg iparost 
csapott be, akik csalás miatt feljelentést tettek" 
ellene s mikor a Nagykárolyban megjelenő Szat* 
mármegyei Közlöny megírta az esetet, a Nyilttér- 
ben vitézkedő Gyene rágalmazás miatt följelentést 
tett a czikkiró Nagy Gyula szamosdobi körjegyző 
ellen. A szatmári törvényszék ma tárgyalta ezt a 
sajtópert, amelyen nagyon érdekes részletei derül­
tek ki Gyene üzérkedésének. Elsőnek a vádlott 
körjegyzőt hallgatták ki, aki kijelentette, hogy ö 
a czikket közérdekből irta, hogy Gyene tizeiméinek 
útját vágja. Utána a vádló Gyene Aladárt'hallgat­
ták ki. Gyene tagadta, hogy ő — mint Nagy,"irta 
— valamelyik államtitkár nevével visszaélt volna, 
azt azonban nem tagadta, hogy többek előtt mon­
dotta, hogy az államnak választási czélokra pénz 
kell és ezt a pénzt rangok és kitüntetések eladá­
sával akarják megszerezni. Ezután megkezdődött 
a bizonyítási eljárás. Az első tanú Sárközy Andor 
földbirtokos volt, akinek Gyene a szatmári Pan- 
nonia-kávéházban súgta meg a titkot, hogy a kor­
mány pénzért kitüntetéseket ad. Jantyik Mátyás 
szamosdobi földbirtokosnak az ál miniszteri ki­
küldött, mikor házában megjelent, már árjegyzéket 
is adott. Magyar, nemességet ötvenezer, báróságot 
és udvari tanácsosságot kétszázezer koronáért Ígért, 
Dr. Lengyel Alajos szatmári ügyvéd volt az utolsó 
tanú, akit Gyene szintén meglátogatott és az udv. 
tanács osságot ajánlotta föl neki kétszázezer ko­
ronáért. Az ügyvéd megkérdezte Gyenétől, ki bízta 
meg őt a közbenjárással, mire a kitűnő ur azt 
felelte, hogy egy magas személyiség, akinek’ a kor­
mánytól van megbízatása. A bíróság ezzel a bizo­
nyítási eljárást teljesnek tekintette. A perbeszé­
dek után a bíróság Nagy Gyulát, mivel a hírlapi 
czikkben foglaltak megfeletek á valóságnak, a 
nyomtatván^ utján elkövetett rágalmazás vétsé­
gének vádja és következményei alól fölmentette.

8 A gróf és a leánya. Harnoncourt Mária 
Lujza grofno ez év júniusában pert indított a 
nagybecskereki törvényszék előtt atyja: gróf Har 
noncourt Félix ellen, akit a keresetében rendkí­
vül súlyos vadakkal illet. A grófnő — mint is- 
rerrme’ ” C-stenn Károlyl/al, a grófnőim 

franc?la nevelőjével megszökött s ké­
sőbb házasságra lépett. A grófnő atyja, gróf Har-

? !f>;ike.az orszáS leggazdagabb fő- 
% a]aro1 közismert, hogy intim barátja 

Ferencz Ferdinand főherczegnek, aki gyakori 
vendége a gróf écskai kastélyának. Azt all Kotta 
a keresetben a grófnő, hogy atyja durva, zsarnok 
cs zsugorn Koldusszegónyen lett a dúsgazdag 
Lazar Marienne férje, és hogy a felesége vagyo” 
nat megkapanthassa. brutális tettlegességgel 
kenyszeritette, hogy végrendeletében vagyonának 
fclet raja es csak másik felét hagyja gyermekeire.
A por tulajdonképem substratuma azonban az 
volt, hogy atyja őt azzal fenyegette meg, hogy 
hazazsu'ppoltatja Géniből, ahová szöktek, mev* 
akadályozza házasságukat és szanatóriumba csu­
khatja, ha vagyonának egy részéről le nem mond.
L fenyegetéséé hatása alatt sikerült az atyának 
leányától egy olyan nyilatkozatot kicsi körív" 
amelynek értelmében 1,207921 koronáért lemon­
dott 6,862.537 koronát kitevő vagyonáról. Mint­
hogy ezt csak e fenygetések hatása alatt irta'alá. 
most azt a differencziát követeli vissza, amivel 
megkárosították, tehát több mint nágy cs félmil­
lió koronát, továbbá az időközi hasznokat cs va- 
gyonszaporulatlot. közel nyolczmillió koronái ös­
szesen. A keresetre az apa hasonlóan -agresszív 
hangú elleniratban felelt, amelyben viszont 1c- 
leplezi saját, leányának a múltját s leánya szemébe" 
vágja, hogy nem most botlott meg először Egy 
meg nem nevezett, rejtelmes ifjú grófról szól az 
ellenirat, akibe Mária Lujza grófnő nagyon belő 
talált szeretni. Akivel, tilalma ellenére/ levelez­
tek. Találkoztak cs akitől a grófnő értékes ék­
szeredet fogadott el. Az atya a szeladonnii ezek 
miatt párbajt is vívott és csak ezek után, amikor 
már a közeledés lehetetlen volt, kezdett borátsá-

------------- - " '
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cot a grófkisassziony azzal az egyetlen fn-fival, 
aki a közelében tartózkodott, előbbi szerelme köz­
vetítőjével: Carstenn Károlyival, a nevelővel. így 
lett a barátnője cs később szeretője UarsteimeK 
lay szöktek meg Écskáról, kóboroltak V elenczc- 
-,en, Firenczében, Svájczban és keltek vegre össze 
Genfben. A botrányos hercze-hurezának alkal­
masint egyezség lesz a vége, mert a pikáns rész­
letek egyik félnek sem kellemesek.

§ Nem fizet a tisztikar. Székesfehérvárról je­
lentik; A budapesti 1. konvédbusznrezred Fejér- 
megye területén nemrég tartott hadgyakorlatok 
idejére Lovasberényben volt elszállásolva. A tiszti 
étkező is itt volt. Hanlcó Oszkár uradalmi intéző 
nejének házában. A huszártisztek nagyon jól mu­
lattak a gyakorlatok alatt és nagy mulatságnak 
színhelye lehetett a tiszti étkezővé előléptetett in­
tézői ház, mert a huszárok elvonulása után egyet­
lenegy ép ajtó vagy ablak nem maradt a házon. 
A ház tulajdonosa előbb levelet irt a tisztikar­
nak s leérte, hogy térítsék meg a kárát, de mivel 
választ sem kapott, kártérítésért bepörölje az 1. 
számú huszárezred egész tisztikarát.
' § A Napoleou-verő hadvezér unokájának pőre.
Pétcrvárról jelentik: A tifliszi büntetőtörvényszék 
most tárgyalja a csalás miatt vádolt Bagration- 
Muhranszky lie rezegnek, a pétervári arisztokraczia 
egyik előkelő tagjának bűnügyet. A herczeget az­
zal vádolják, hogy a nemesi banknak egyik birto­
kát eladta a halászati társaságnak, amelylyel elhi­
tette, hogy ez a birtok az övé s arra húszezer rubel 
foglalót vett föl. Az ítéletet holnap fogják kihir­
detni.

SPORT,
Budapesti ös^i lóversenyek,

— Negyedik nap. —
Ä nap főszáma a 10.000 koronás Őszi lcaiicza- 

díj. Természetesnek kell találnunk, hogy — a töbln 
futamtól eliitően — itt összesen csak öt lovat- nevez­
tek. hisz azt indokolva is látjuk, mert a verseny 
távja 2500 méter. Ily rettenetes nagy távolságra 
pedis nem szabad fárasztani a lovakat, mert a ma­
gyar lótenyésztést — istállótulajdonosaink szerint 
— sokkal jobban előbbre viszi az, ha csak 1000 mé­
teres versenyben indítják ókét. Ha kicsi lesz is 
a mezőny, annál nehezebb a valószínű nyerőt 
megjelölni, mert az nem tagadható, hogy mind. 
egyiküknek van esélye. Mi úgy vélekedünk, hogy 
Lekvár lesz a győztes; először mert a Geist-istálló 
most formában van, másodszor pedig az egyedüli 
négyéves társai között. A helyekért Seagull vs Li- 
buska fognak vetekedni.

A Gödöllői áij mért földjén Ambrosine, Hindu, 
Ingeborg, Iiomvlus, Ttafael, A undor, Barna legény, 
Nagyszerű neveit látjuk a tizenhat indulásra jogo­
sult között. A súlyviszonyokat mérlegelve, mi 
Ingcborg, Nándor, Bafacl és Nagyszerű valamelyi­
kének győzelmét várjuk.

A Kétéves nyeretlenek versenye alkalmasint 
népe-? tieiddel kerül dűlőre, köztük egy par sötét 
youngstcrrel. A látott formák után igazodva, Lv.- 
CZ if er II., Malacca, Inasa, Frou-Frou-1 említhet­
jük fel, de igen jó híreket hallottunk a sötét 

Veronese felül s ez könnyen keresztül húzhatja a 
számítást.

Jelöltjeink?
I. Nagyszerű — Ingcborg

11. Maillarl — Ft ex — Gcneri
III. Lekvár — Libuska
IV. Veronese — Luczifer II.

V. Saul II. — Hét es — Com edit,
VI. Azalée — Bliktri — 'Álcza.

() A dunai műtőn sónak verseny. Fiincsovávól 
jelentik; Az. újvidéki fényes fogadtatás titán ma 
Fan eső vár a értek a motoryacht-verseny résztvevői, 
miután a versenyszabályok ellenére Bflgnitlbr.it 
két órát töltöttek. Ma volt a második sebességi

verseny is Titel és Zimony között. A legutolsó etap, 
mely a Vaskapun visz át, igen nagy érdeklődést 
költ a versenyzőknél. Minden egyee csónak külön 
vezetőit kapott. Amely csónak 6 óráig este utam 
érkezik Orsovára, az a versenyből ki lesz zárva. 
Az aldunai révkapitányság különben is csak esti 
0 óráig engedi meg a hajózást a Vaska-pu-osatorna 
ezen szakaszában. _______

KÖZGAZDASÁG.
Az osztálysorsjáték Bécsben. Már több Ízben 

megírtuk, hogy Ausztriában a mi osztálysors játé­
kunk mintájára a kis lutri helyett ugyancsak 
osztálysorsjátékot fognak rendezni. Az osztrák 
parlament az osztálysorsjáték kérdését október 
elején fogja tárgyalni s ha az összes erre illeté­
kes körök e kérdésben megállapodtak, akkor az 
osztrák sorsjegyeknek 1913. május hó 1-én lesz az 
első húzása. Értesülésünk szerint egyelőre 80.000 
darab sorsjegyet fognak kibocsátani s egy egész 
sorsjegy ára 200 korona lesz. (Nálunk 160 ko­
rona.) A bécsi osztálysorsjáték vezetőségének 
azonban nagy gondot okoz a sorsjegyeik placiro- 
zása. Az igazgatóság ugyanis azt kívánja, hogy az, 
aki sorsjegyet átvesz eladásra, az darabonkint 80 
korona liaucziót tegyen le. Ezt az összeget túl­
in ágasnak tartják s általában arra hivatkoznak, 
hogy nálunk mindössze 30 korona kaueziót kell 
letenni darabonkint. De ez in ég a legkisebb nehéz­
ség volna, nagyobb az, hogy megfelelő főelárusi- 
tókat nem találnak. A budapesti osztálysőrs j átéik- 
főelárusitók ugyan testületileg Becsben voltak a 
lottóigazgatóságnál s felajánlották szolgálataikat a 
sorsjegyek elárusitnsára nézve, de ezirányban dön­
tés még nem történt. Mindenesetre lényeges sze­
repet játszik az uj sorsjegyek bevezetésénél, hogy 
a sorsjegyek eladását már kipróbált kezekre bíz­
zák, akik már évek hosszú sora óta foglalkoznak 
kis sorsjegyek eladásúval, mert nem szabad el­
felejteni, hogy akkor, mikor nálunk osztották fel 
a sorsjegyek eladását, akkor minden egyes kollek­
tor ingyen kapott sorsjegyet eladásra, anélkül, 
hogy az eladási jogért bármit fizetnie kellett 
volna, míg most például egy sorsjegyszáim, eladt- 
hntási jogáért 50 koronát is fizetnek. Ez ugyanis 
úgy értendő, hogy most az összes sorsjegyek szá­
mai fix kezekben vannak s lm most egy uj föeláru­
sító jelentkezik sorsjegyek eladására, az csak egy 
másik főelárusitótól kap sorsjegyet és csak akkor, 
hogy például 1000 sorsjegyszámot kapjon eladásra 
50.000 koronát kell egyszersmindenkorra a sors­
jegyek értékén kívül fizetnie. így azután igen 
nagy gondokat okoz az osztrákoknak az uj sors* 
jegyek elhelyezése.

Faárverés Yinkovczében. Yinkovczóből jelen­
tik nekünk, hogy. a kincstári erdők fatermékeinek 
árverése tegnap ment végbe. Az árverésen nagyon 
sokan vettek részt s az cremény a faüzlet általános 
konjunktúráinak megfelelően rendkívül kedvező 
volt s az árverésre kijelölt parczellák anyaga 55 
százalékkal a kikiáltási áron felül leolt el. Az ár­
verés eredménye a következő: A Garda Cinska 
Greda 8. szánni erdörész (kikiáltási ára 346.624 
koMbna) elkelt 510.000 koronáért, megvette 
Deutsch Fülöp és fia zágrábi ezég, ugyancsak ez^ a 
ezég vette meg a 2. számú pnrczellát (kikiáltási 
ára 227.6S7 korona) 307.300 koronáért, a 20-ik 
számú parczellát (kikiáltási ur 186.121 korona) 
344.300 koronáért. Dm oh Mór és fia bécsi ezég a 
12. számú parczellát (kikiáltási ára 108.436 ko­
rona) 1G0.9SG koronáért vette meg, Schlesinger 
Illés zágrábi ezég a 10"ik számú parczellát (ki­
kiáltási ár 186.121 korona) megvette 28G.012 koro­
náért. Az árverés eredménye 1,104.240 korona volt.

A külügyi expozé és a tőzsde. Berciitől! kül­
ügyminiszter expozéja alaposan megijesztette a 
tőzsdét. A tőzsdén már nem is háborús hírek van­
nak, hanem ti bövzések már az ágyuk dörgését is 
hallják. Igv azután csalt természetes, hogy a 
konlrcmin ma örült ujjongással fogott az üzlet­
hez s tekintve, hogy vételi megbízások alig vol-

EGYETÉRTÉS
tak, az árfolyamokat lényegesen leszorította. így, 
azután a Magyar Bank, a két villamos és a Ri­
mamurányi 6—6 koronával hanyatlott, de a többi 
értékek is csak 2—3 koronás árengedménynyel 
voltak elhelyezhetők. A járadékpiacz rendkívül is 
lanyha volt a a 4 százaloks magyar koronajáradék 
85.90 koronán záródott. Az utóbbi napok ár­
változásait egyébként a következő táblázat tün­
teti fel;

'Csütortok-, szeptember 20.

szept. 7. szept. 28. szept, 25
844.— 835.75 836.—
643.75 637.25 637.50
543.— 532.— 532.50
468.— 457.50 456.50
656.50 631.— 631.50
618.50 514.— 511.50
299.60 294.— 293.75
660.— 657.— 657.—
663.— 663.— 660.—
784.— 774.— 771.50
761.50 732.— 734.—
405.60 391.50 393.50
790.— 780.— 783.—

1095.— 1062.— 1060.—
868.— 884.— 887.—
836.— 299.— 800.—

8716.— 3650.— 8650.—
665— 555.— 658.—

315.— 320.— 325.50
tatái a. Néhány hét óta,

Magyar hitel 
Osztrák hitel 
Leszámítoló bank 
Jelzálog Hitelbank 
Magyar Bank 
Agrár Bank 
Hazai Bank 
Belvárosi Takarókp.
Magy. Ált. Takarékp.
Rimamurányi 
Közúti 
Városi 
Salgótarjáni 
Magyar Alt. Kőszén 
Beocslni 
Újlaki 
Ganz 
Adria 
Atlantika

A jegybank kimutatása, 
amióta az őszi kampány pénzszükségletei még szi­
lárdabbá tették a pénzpiaczot, állandóan az a kér­
dés van napirenden, fölemeli a jegybank" a kamat­
lábát s ha igen, mikor. A jegybank szeptember 
23-áról közzétett kimutatása ráczáfol a Várható ka­
matlábemelésre. A sátus ugyan nem jó, azonban a 
kamatlábemelést szükségessé nem teszi. Növekedett 
a bank ércakéezleto négy és fél millió koronával, 
ami annál meglepőbb, mert hosszú idő óta a jegy­
bank minden kimutatása csökkenő érczkószletbel 
zárul. A rövid lejáratú tartozások is emelkedtek 20 
millió koronával 239 millió koronára. A bank köl- 
csönüzletében 30 millió koronával kisebb a csökke­
nés, holott a múlt Óv hasonló időszakában csak 9 
váltótárcza 125 millió koronával nőtt, ami a múlt 
év szeptember 21-iki kamatláb emelésével áll össze­
függésben. Igyekeztek ugyanis még a négy százalé­
kos ráta mellett eszkomptáltatni, azért volt erősebb 
a benyújtás. Ennek daczára a váltótárcza ma 74 

millió s a lombard 68 millió koronával nagyobb, 
mint egy évvel ezelőtt. Az adóköteles bankjegyfor­
galom 50 millió koronával csökkent 85 millió koro­
nára, holott a múlt évben 107 millió korona volt, 
aminek az az oka, hogy a bank érczállománya 100 
millió koronával kisebb, mint egy évvel ezelőtt. Ä 
kamatlábemelés szempontjából éppenséggel nem szá­
mit jz adóköteles jegyforgalom. Sokkal lényegesebb 
a külföldi fizetési eszközök piaezának alakulása a 
az, hogy a jegybank egy esetleges nagyobb deviza 
keresletnek meg tud-e felelni. A múlt évben a 
rátaemelést siettette a deviza-árfolyamok ugrás­
szerű emelkedése. Ma kedvezőbb a dcviza-piacz ala­
kulása, mint egy esztendővel ezelőtt, ami csak ki­
tolja a kamatláb fölemelését. Kedvezőtlen szimpto- 
ma, hogy a mngánkamntláb folytonosan emelkedik 
s alig egy tizenhatod százalékkal kisebb a bankrá­
tánál. Ha a magúnkamatláb eléri a hivatalos rátát, 
Úgy a kamatlábemelés föltétlenül bekövetkezik, 
mert egyforma magán- és bankráta mellett minden 
váltó a jegybankhoz vándorol, az igények a jegy­
bank iránt fokozódnak a a bank kénytelen a ka­
mat! úbcsavarhoz folyamodni. A szeptember hóna­
pot azonban már kihuzz.uk az, öt százalékos rátával. 
Egyébként az Osztrák-Magyar Bank kimutatása, a 
megelőzővel összehasonlítva, 1912. szeptember 23-na 
a következő volt:

I 1912. 1912.
szept. 23. szept. lt.

ezer koronákban
Bankjegy forgalom 2.203,357. 2.308,191
Érezkészlet 1.578,120 1 573,380
Vilit ótáre/i 901,342 930,829
Lombard 131.909 130,750
Rövid lejáratú tart. 280,086 218,954
Adóköteles hankjegyforg. 85,251 152,818

a kiválé bóf- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajok­
nál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenvnél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.
Főraktár Budapesten: ÉDESKUTY L.-nél.
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A LaeudcrLauk a magyar péiizpiaez ellen. 
Pénzügyi körökben igen nagy felháborodással be­
szelnek mostanában • az osztrák Laendérbanlcról, 
amely intézet a mostani nehéz pénzügyi viszonyok 
között kimutatta azt a szimpátiát, amit egyáltalá­
ban osztrák intézetektől a magyar közgazdaság 
várhat. 1 udvalevo xigyanis, hogy a Lacnderbank 
igen nagy összeköttetéseket tart fenn Magyaror­
szággal s főleg a lombard-üzlet terén vannak mil­
liós érdekeltségei. Most azután, mikor a pénz­
piaca ilyen nehéz helyzetbe került s amikor igazán 
rá van utalva a nagy bankok támogatására, 'akkor 
jön az osztrák Laendcrba nk s egyszerűen fel­
mondja, a íombardolcat. Más intézetek legfeljebb 
csak megdrágították a lombarditamatlábat, amit a 
pénzpiacz helyzete igazol is. Egyetlen intézet sem 
mondotta azonban fel. Csak a Laenderbank. Ezt 
is azonban csak Magyarországon, mely piacz jó 
volt. akkor, amikor kiszipolyozni kellett s nem jó 

Laenderbanknak akkor, amikor kis méltányos-

bgybtértés

tágra szőrű
A temesvári tőzsde. Temesvárról jelentik: A 

temesvári tőzsdét a jövő vasárnap, e hó 29-én adják 
át a forgalomnak ünnepségek keretében. A temes­
vári tőzsdének ezime .A temesvári Lloyd-társulat 
áru- és értéktőzsdéje“ lesz. Rendeltetése, hogy a 
termelők ős kereskedők között az érintkezést elő­
mozdítsa, az üz’cíi forgalmat szabályozza és elő­
mozdítsa úgy gabona, nyerstermények, ipari és ke­
reskedelmi czikkek, mint értékpapírok, váltók és 
pénznemekben.

Miért emel alaptőkét a Phoebus? Jelentettük 
már, hogy a Phoebus Villamos Vállalat It.-T. föl­
emeli alaptőkéjét ötmillió koronáról 7 te millió 
koronára. Ez az a 1 aptőkeemelés, mely Í12.500 drb 
200 korona névértékű uj részvény kibocsátásából 
fog állani, ismét a vállalat felé tereli a közgazda- 
sági körök figyelmét. Kétségtelen ugyanis a.z, 
hogy a vállalat csendben, de annál erőteljesebben 
terjeszkedik. Még alig pár hónapja csak. hogy a 
társaság által épített és üzemben tartott gödöllői 
villanyos vasút megindult, már is megállapítható, 
hogy az a legsikerültebb üzletek közó tartozik. A 
bevételeik hónapról hónapra jelentékenyen emel­
kednek s a társaságnak már most számolnia kell 
a forgalmi eszközök szaporításának szükségességé­
vel. De a világítási hálózat is óriási módon ter­
jed. A környékbeli falvak Újpesttől Monorig mind j 
a Phoebus áramát fogyasztják, még pedig hónapról J 
hónapra nagyobb mennyiségben. Óriási áramtöbb­
letet igényelnek a fővárosi pályaudvarok is, úgy j 
hogy a Phoebus valóban kénytelen igen nagy újabb i 
áramfejlesztő és áramvezető beruházásokat eszkö- ! 
zölni. Ezek miatt van szüksége alaptőkéjének sza- i 
poritására.

Szeged pénze a bukott Gazdasági Banknál. A
válságba jutott Szegedi gazdasági és iparbank rt - 
nál Szeged városának 300.000 koronás l etétje volt. 
Az intezc.t azt, ajánlotta a városnak, hogy a bank i 
épülőfélben levő palotáját vegye meg s abból elé- ' 
gitse ki magát. A város pénzügyi bizottsága a 
bank indítványát elutasította s úgy döntött, hogy ! 
ha a bank egy év alatt 150,000 koronát visszafizet 
a fon maradó 150.000 koronára hajlandó még egy ! 
esztendeig az igazgató.-ági tagok jótállása mellett j 
halasztást engedélyezni.

Az OMKE. igazgatósági ülése. Az Országos ' 
Magyar Kereskedelmi Egyesülés igazgatósága az ; 
őszi munka idényben most tartotta első félévi ülé­
sét. Az adóügyi novelláról dr. Gliicksthal Samu 
ügyész referált. Bejelentette továbbá az ügyész, 
hogy a kereseti és jövedelmi adótörvények végre­
hajtási utasításainak közzététele után az adóügyi 
iroda megkezdi működését és az OMKE tagjainak 
mindennemű fc-lvilágositást készséggel megad. 
Foglalkozott még az ülés a vándoriparról szóló 
1 orvényjavaslatt.nl. Többen hozzászóltak a javas­
lathoz. A felszólalásokban egyhangúlag kifejezésre 
jutott az a nézet, hogy a magyar törvényhozás 
szuverenitása és a magyar kereskedelem és ipar 
érdekei a kiegyezési törvény egész komplexumára 
kiterjedöleg az osztrák túlkapásokkal szemben eré­
lyesen megvédelmeztosscnck. Az igazgatóság ogy-

deggelizés előtt fél pohár)
SchmidiHauer-féle

j Használata valódi áldás gyomorbajosok«]) 
|nak cd ezékazorulásban szenvedőknek."

angulug azt a határozatot hozta, hogy a vándor­
ipar szabaddá té.tcle a tisztességtelen versenyre 
on at.,ózó törvény megalkotása előtt veszélyeztetné 

úgy a fővárosi, mint a vidéki kereskedelem fonto­
sabb érdekeit és ezért feliratot intéz az OMKE a 
kereskedelemügyi miniszterhez, hogy a tisztesség­
telen versenyre vonatkozó törvény megalkotása 
előzze meg a vándoriparról szóló törvénytervezet 
tárgyalását. Ezután hozzájárult az igazgatóság a 
kereskedői nyugdíj intézet szervezetéhez, amely fő­
leg a kisebb kereskedők biztosítására fog szolgálni. 
Brachfeld Vilmos indítványára pedig kimondotta, 
az igazgatóság, hegy a kereskedők közötti jogviták 
Uükes elintézésére a német Eimgungsa.mtok mioíá- 
jára egyeztető hivatalokat szervez. Végül tudomá­
sul vették a jelentést az egységes vámpolitikai 
központ megalakulásáról és a brekai kiállításról, 
amelyen a magyar kereskedők a Magyar-Bosnyák 
Gazdasági Köz-pont vezetésével részt vettek.

Nemzetközi kereskedelmi kamarai kongresz- 
szus. Bostonból jelentik: Ma ott összeült az V. 
nemzetközi kereskedelmi kamarai kongresszus, me- 

•’rn ország van képvisel v». Németországból 88, 
Ausztriából 44. Magyarországból 22. Oroszország­
ból. amely eddig egyetlen ilyen kongresszuson sem 
vö t képviselve. 6 képviselő jelent meg. Ä kon­
gresszus tanácskozási dolgai közé tartozik a hús­
véti ünnep megtartásáról való határozat és a ka­
lendárium egyéb ja vitásai -s. A kongresszust hol­
nap bankettel fedezik be, melyen Taft elnök is 
résztvesz.

1 jgy ktit etL,sre méltó példa, K.étségtel'enul 
igaz az, hogy egy-e-gy nagyobb bank vezérigazga­
tójának annyi ezerféle fontos dologra kell ügyel- 
m.t es munkáját kiterjeszteni, hogv a legjobb 
akarat mellett som képes arra, hogy a tisztviselői 
kar szemn-lyi ügyeit is kézé non összpontosítsa. 
Lzórt o.z az általános szokás, hogy az egyes osz- 
1 ályfcnÖKÖk saját, hatáskörükben intézik el a 
tisztviselők ügyes-bajos dolgait. Most a Magyar 
Általános Hitelbank kiváló vezérigazgatója, Klí­
máim Adolf, a bank tisztviselőit igazán nagy- 
jelentőségű újítással lepte meg, közölvén a tiszti­
karral, hogy a jövőben a tisztviselői kar minden 
egyes tagjának rendelkezés're áll panaszok elinté­
zése ós tanácsadás tekintetében. Egyúttal elreu- 
deto, hogy a;: eddig még nála nem jelentkezett 
tisztviselők n -•!,:! személyesen bemutatkozzanak. Az 

i l,jit:ís nagy szenzácziót okozott a bankban, mivel 
: ez az iutorkos.-ss azt jelenti, hogy a jövőben a vc- 
I zár igazgató közvetlenül intézi majd a tisztviselők
I ügyeit és nem lesznek — mint eddig _ egyes

Knö,;ük konye-kzdvének annyira kiszolgáltatva. 
Ezzel az intezkcdcssc-1 l Imiim Adolf igen nagy 
terhet vett magúra. De hogy mc-gte •?. aszal újabb 
bizonyságát adta annak, hegy a tisztikar érdekeit 
valóban szivén viseli. Példája valóban követésre 
méltó példa.

A ezukorliberálás. Az egyesült osztrák ezu- 
korfiuomitók bizottsága 1912. évi szeptember hóra 
eladásra és megadóztatásra a raffinade-kontingens- 
i’.ek további egy százalékát liberáltá változatlan 
árakon. Ez a liberates volt terv szerint a mostani 
kampányban a kontingensnek mindössze 76 szá­
mié!: át liberúltdk a múlt évi kampány 92 száza­
lékával és az 1909—10. évi kampány S-l ezúzaléká- 
val szemben.

A vármegyei pénzek és az Országos Központi 
Hitelszövetkezet. Régi dolog, hogy minden intéz­
mény működése csík addig lehet rokonszenves, 
mi" az az alapszabályszerűen maga elé tűzött czél- 
ját megvalósítani tudja és azokon az alapokon 
dolgozik, amelyeken tulajdonképen létjogosultsága 
van. így a Magyar Gazdaszövetség is kétségtelenül 
helyes irányban működött addig, mig a gazdák 
érdekeinek előmozdításait vallotta czél.iáub Ebben 
a munkájában rokonszcnvvel kísérte övét minden 
tényező. Legújabban azonban a Gazdaszövetség 
olyan térre kalandozik el, ahol építeni nem tud, 
ahol csak visszavonást és egyenetlenkedóst szül s 
ahol csak fölidézi a különböző osztályok között a 
fóltévenykedést. A Gazdaszövetség ugyanis most 
amellett agitál, hogy a gazdák csak olyan mogyc-

13
bizottsági tagokra szavazzanak, akik kötelező igé-
reet t”znek arra' ho^ a vármegyei közpénzeknek 
az — Országos Központi Hitelszövetkezetben való 
elhelyezésére szavaznak. Ez a törekvés fölötte ká­
ros es veszedelmes. Elvégre a vármegye nem a 
gazdáké, hanem az iparosoké és a kereskedőké is; 
teljesen igaztalan lenne, ha .a közpénzek csakis a 
gazdák czéljaira használtatnának föl. Aztán ma­
gasabb közérdekből sem engedhető meg az, ko<w 
a Gazdaszövetség Így közvetve a vidéki pénzinté­
zetek ellen agitáljon. A vidéki intézetek a dote-
természete szerint elsősorban a gazdatársadalom
u eugcnyert elégítik ki amúgy is. Megengedhe- 

tet en, hogy egy, az állam támogatását is élvező 
testelet, az amúgy is nehéz viszonyok között lévő 
vioevt pénzintézetek ellen Így csináljon hangu­
latot, aminthogy már magában véve is abszurd 
e-.w..., az, fogy az Országos Központi ITitelszö- 

vcíkezot, amely ellen annyi jogos panasz hangzott 
ok ilyen kodtcsezclok szolgálatába vonassák A Köz- 
pont! Hitelszövetkezet törvényes hivatása egészen
it-s, mint az hogy a Gazdaszövetség korteseseköze 
legyen.

dcfcr=czeni kamara évi jelentése. Most tette
Iver^ktdT- -Vr°T S'',Óió Ál-ntcsét a Debreezeni 
veresKedekm es Iparkamara. A jelentés m--v-
rSte-Ä éS 6 Tfan GCTcdül üil6 anfólékos 
t-p'n'—d ’ ;1 , mo1. be n kamara sikeres tevó- 
ken,=egeroJ. A munka két fő részből áll- .- óv
VA-'h* °S a- tu^idonképpeni jelentési íriszből. 
hízterHTó n .ÍSm.Cíteti a kamara múlt évi
vfbH hivat V ^"TOni.ySZOayait- könyvtárát, to- 
pr ,!? f' alahcs személyi viszonyait. Ezután a k.v 
Ri‘1.i,a, k=ruleteneic ipari és kereskedelmi teltetei 
- kamaiví31 .k°ft következik. A második teszten 
é-\ ™W kCm. et koz'saz:b$á2; jellemzését nyújtja 

lesHetesen ismerteit az egyes nagyobb vállalá- 
to^, « azok üzleti eredményeit. Ebben a resz­
ten t-.uz.i a kamara panaszait és javaslatait.

Zágrábi bankok bukása. Fiúméból jelentik: 
Fiúméban cs Zágrábban néhány nap óta torjedel- 
m“s jelen Leseket közölnek egy ezsnzácziős tiz’tes- 
képtelcDségről A Balkáni Kölcsönös Biztosító 
i-io.efckezet néhány nap előtt csődbe jutott. Csöd- 
tomoggondnokká dr. Popocics Dusán orsz. kép- 
'novczték ki- A szövetkezet passzívái mintegy 
félmillió koronát tesznek. E fizetésképtelenséget 
követő napon a zágrábi törvényszék a Zágrábi Köl­
csönös Biztosító Szövetkezet ellen is megnyitotta 
a csődöt és tömeggondnokká d-. Brandaffy ügyvé­
det nevezte ki. A Balkán Biztosító Intézet ügyével 
kapcsolatban ennek megalapítója, dr. Schönstem 
is kénytelen volt fizetésképtelenséget jelenteni. Dr. 
Ukonstein még néhány nappal ezelőtt a Kornfeld 
és íarsa bankház kommandittáriusa volt amely 
későbben beolvadt a zágrábi Bank für Handel. Ge­
werbe und Industrie részvénytársaság. Dr. Schön, 
stem kötelezettségei .mintegy SOO.OOO koronára 
rúgnak, amelynél érdekelve van Zágráb valamennyi 
jx-Uiintezete, emelj vl. követelésükre csak részben 
nyernek fedezetet. Dr. Schönstein finanszírozta a 
Scholz Antal-íéle zágrábi könyvnyomdát is, amely­
nek- kiadásában megjelennek a trialisztikus Neues 
Agramer Tagblatt és a Xovosti czimü boulevari- 
lap is. A Neues Agramer Tagblatt az elmúlt vasár., 
nap beszüntette megjelenését és valószínű, hogyha 
dr. Schönstem ellen megnyitják a csődöt, úgy a 
Xovosti bukását is maga után vonja. A Scholz-fete 
könyvnyomda vállalatnál dr. Schönstein 300,000 
korona erejéig van giróban és dr. Schönstem fize­
tésképtelenségével kapcsolatban a Scholz-féie nyom- 
da.vállalnt is fizetésképtelenné vált. Úgy dr. 
Schönstein, mint a Seholz Antal kön^ Vnyomdavál- 
lalat e-llen a zágrábi törvényszéknél a csődmegnyi­
tást kérelmezték. Igen természetes, hogy abban 
az esetben, La dr. Schönstein ellen meg'nyitják a 
csődöt, úgy elveszti ügyvédi praxisát.

Az iparművészet modern „fejlődésének irányai 
és eszközei. Ezzel a czimmel a magyar ipari szák­
irodalom megalapítója és ma is legtermékenyebb 
és lcgtöbboldalu mii velője: Gdléri Mór kir. taná­

én Az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kis üveg- 40 fillér I Négy ttveg 60 Aller I
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esős, az Országos Iparegyesület nagy tudású igazga­
tója egy értékes tanulmányt irt az iparművészet 
fejlődési irányairól. Külföldön állandó törekvés 
nyilvánul meg arra, hogy a kézműipar szorosan 
összekapcsolt ássák a művészettel s viszont a mű­
vészet szervez tessék az ipar érdekében. E törekvés 
eszközeit és megnyilvánulásait, ismerteti tömören, 
de mégis nagy alapossággal Gell éri. Ismerteti a 
német Wcrkbundot a városépítés művészetét, a 
miiipari czikkek állandó müncheni ki a Vitását, a 
mű ipari műhelyeket és áruházakat és végül prak­
tikus javaslatokat tesz arra. hogy mi módon le­
hetne hazánkban megfelelő művészi ipart terem­
teni s a közönség mii Ízlését fejleszteni. Az értékes 
tanulmány szakkörökben élénk feltűnést keltett.

Az osztálysors játék mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

Tízezer koronát nyertek: 0005 48703 84005. Ötezer. 
koronát nyertek: 00G 30198. hétezer koronát pyertek: 
4950 15160 18217 20730 27136 47838 ±9151 53575
50345 5S051 59648 72019 76075 82312 84894 89241
91677 92244 92330 90461 109957. Ezer koronát nyer­
tek: 275 306 987 2317 2315 3915 7181 10208 11400
12695 14426 15269 16772 19839 20124 23234 23761
23376 30219 30962 31161 32148 34717 37298 44253
44379 44496 44519 07257 69160 69379 69427 72554
74710 78074 73220 80149 83301 85097 S731G 38947
90082 90856 94923 90881 99867 99942 104446 107403.
Azonkívül kihúzlak még 500 és 200 koronás nyeremé­
nyeket. A kővetkező húzás holnap lesz.

Juss szerencséje Vn<7;/! A magy. kir. osztálvsors- 
jfáték mai húzásán a 10.000 koronás főnyereményt 81005 
számú, az 5000 koronás nyereményt a 006 számú sors­
jegygyei Kiss Károly és Társa bank r. t. (Budapest, 
Kossuth Lajos-uteza 13.) szerencsés vevői nyerték, 
mert: Kiss szerencséje Nagy!

Nyllttér.
Ärovatban tiszteitekért nem vállat felelősséget e szerkesztősig,

CHARLES
a modern reform-cirkusz,

CHARLES
a milliomos vállalat,

CHARLES
a felülmúlhatatlan csoda-cirkusz,

CHARLES
Európa legnagyobb cirkusza,

CHARLES
az utólérhetetien, utánozhatatlan 

műsorával,

CHARLES
alegsokoidaiubb és legjelentősebb 

utazó cirkusz-vállalat
Október hó

n
tartja Budapesten a Tattersallban

nagy, fényes megnyitó 
előadását!

72-54.,

Budapesti autóipari B.-T.

Bérautói
ÉJJEL - NAPPAL.

Saraié, laeitó sähet?.
72-54.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 25.

A IvúszAniüzlet ben ma is kifejezetten szilárd 
volt az irányzat. Bőséges kínálattal szemben a 
malmok tartózkodók voltak és nehézkesen vásá­
roltak, de azért még som zárkóztak el jobb árak 
fizetése elöl sem. A förgalom nem öltött nagyobb 
arányokat, mindössze mintegy 36 ezer q búza kelt 
el a tegnapi áraknál 5—10 fillérrel drágábban. A 
legdTágábfo eladási ár 11.60 korona volt 79 kilós 
tiszavidléki búzáért, a legdrágább pedig 10.80 ko­
rona 79 kilós marosmenti, üszkös búzáért Egyéb 
gabona nemitek közül a rozs és a tengeri 5 fillérrel 
drágább, a zab és az árpa szilárd. Forgalomba 
került 2600 q rozs 9-35—9.40 koronás árakon, 
700 q zab 10.17 hí—10.4-2% koronás árakon, 200 q 
tengeri 9.65—9.67% koronás árakon. A határidő- 

i piaczon nálunk barátságos hangulattal és a teg­
napi zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel 
indult meg a mai üzlet. Kezdetben realizálásokra 
emelkedtek az árfolyamok. Az irányzat szilárdu- 
lása egyrészt az újra beborult időre, másrészt pe­
dig arra vezethető vissza, hogy a spekuláczió a 
külpolitikai helyzetet kedvezőtlennek Ítéli meg, 
amennyiben a külügyminiszter expozéját harczias- 
nak tartja. Az októberi búza 3 fillérrel a tegnapi 
zárlaton fölül, 11.22 koronán indult., előbb 11.21 
koronára gyöngült, aztán 11-30 koronáig emelke­
dett és zárlatkor 11.28 koronán maradt. Az októ­
beri rozs ma nagyon el volt hanyagolva, csak 
szórványosan fordultak elő benne üzletkötések és 
igy az árfolyama is csak néhány fillér keretén be­
lül ingadozott ; 9.56 koronán indulva, 9.63 koro­
náig emelkedett, aztán 9.53 koronáig gyöngült és 
zárlatkor 9.51 koronán maradt. Az októberi zab 
10.25 koronás kezdő árfolyama előbb 10.19 koro­
náig szorult vissza, aztán 10.32 koronáig emel­
kedett és 10-31 koronán zárult. A májusi tengeri 
7.64 koronán indult, 7.72 koronáig emedked-ett, 
aztán 7.66 koronáig gyöngült és 7.68 koronán zá­
rult. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen ma az októberi búza 9 fillérrel, az 
áprilisi búza 6 fillérrel, az októberi zab 5 fillér­
rel, az áprilisi zab 4 fillérrel, az uj tengeri 2 fil­
lérrel emelkedett, ellenben az októberi rozs egy 
fillérrel, a szeptemberi tengeri 2 fillérrel gyöngült.

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 200 q 80 k 2310 K, 150 

q 79 kg. 23.15 K, 500 q 79 kg. 23.15 K, 200 q 79 
kg. 23.10 K, 100 q 79 kg. 23-10 K, 200 q 79 kg, 
23.20 K, ICO q 79 kg. 23.— K, 1500 q 79 kg.
2a— K, 100 q 79 kg. 23.10 K, 150 q 719 kg.
23.10 K, 1500 q 79 kg. 23.10 K, 250 q 79 kg.
22.— K, 1400 q 79 kg. 22.90 K, 300 q 70 kg.
22.60 K kev„ 200 q 79-5 kg. 22.80 K, 500 q 78.5 
kg. 22.90 K, 500 q 78.5 kg. 23.— K, 700 q 78 
kg. 23.20 K, 300 q 78 kg. 22.85 K, 200 q 78 kg-
22.80 K, 100 q 78 kg. 22.85 K, '500 q 77.5 kg. 
23.10 K, 150 q 77.5 kg. 22.80 K.

Tiszavidéki 200 q 77 kg. 22.65 K sárga, 100 
q 77 kg. 22.50 K kev., 500 q 77 kg. 22.70 K, 
300 q 78 kg. 22.70 K, 200 q 79 kg. 22.70 K, 200 
q 79.5 kg. 22.70 K, 200 q 76.5 kg. 22.10 K kev., 
100 q 76.5 kg. 22.80 K kev.

Felső tiszai: 600 q 79 kg. 23.50 K, 200 q 79 
kg. 23.— K, 1500 q 78.5 kg. 22.70 K, ÍOOO q 
78 kg. 22Í70 K, 1000 q 78 kg. 22.80 K, 400 q 
77.5 kg. 22,60 K.

I’ejérmiegyei: 550 q 80 kg. 22.90 K kpf.
Bánáti: 500 q 75.6 kg. 22.12 K, 5000 q 75.5 

kg. 22.20 IC.
Pestvidéki: 400 q 80 kg. 23.05 K, 300 q 80 

kg. 23.05 K, 200 q 79 kg. 23.05 K, 1400 q 79 kg. 
23.05 K, 200 q 80 kg. 23-— IC, 150 q 79.5 kg. 
22.50 K, 200 q 79 kg. 22.— K, 150 q 79 kg.
24.60 K üszk., 200 q 79 kg. 23.— K, 200 q 78.5 
kg. 22.70 K sárga, 100 q 78.5 kg. 22.90 K, J00 q 
78 kg. 22.90 K, 150 q 78 kg. 22.50 K, 100 q 78 
kg. 22.60 K sárga, 10!) q 78 kg. 22.85 K, 100 q 
78 kg. 22.70 IC, 100 q 78 kg. 22-80 K, ICO q 79.5 
kg. 21.50 K üszk., 109 q 79.5 kg. 22.24 K, rozsos, 
1125 q 79 kg. 22.20 K-

Marosmenti: 150 q 79 kg. 21.60 IC üszk., 600 
q 79 kg. 22.90 K kev., 500 q 78 kg. 22,70 K, 500 
q 76.5 kg- 22.30 K kev, "

Rozs: 300 q 18.80 K, 100 q 18.80 K, 350 q
18.80 K, 100 q 18.75 K, 600 q 18.75 K, 100 q
18.70 K, 300 q 18.85 IC, 150 q 18.70 K, 600 q
18.80 K kpíppar.

Zab: 300 q 20.80 K, 100 q 
20.35 K, 100 q 20.60 K, 100 q 20-70 K kpf.

Takarmányárpa: 100 q 18.00 K ppar
18.70 IC ppar.

Tengeri: 100 q 19.30 K, 100 q 18.85 K kpf.
'Ä "készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ- 

lcező volt;
BhXB kilós Ars 100 kg.
Tiszavidéki uj

20.85 K, 100 q

100

Fejérmegyei uj

Pcstvidéki uj

Bánsági uj

Bácskai uj

Rozs

kilós
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78 
nj

21.60—21-90
22.-----22.80
22.10—22.50

21.70—22.10
21.90—22.30

21.80—2 2.20 
22.-----22.40
21.70— 22."—
21.80—22.20 
22.-----22,30
21.70— 22.'—
21.80—22.20 
22.-----22.30

kilós óra 100 kg.
79 22.40—22.80
80 22.60—22.90
81 22.20—22.80
82 —•------- •—
79 22.10—22.60
80 22.30-22.70
81 22.40—22.80

79 22.30—22.70
80 22.40—22.80
81 22.50—22.90

79
80 
81

79
80 
81

19.-----19.20
18.90— 19.— 
18.60—19.30
20.90— 21.20 
19.70—20.10 
19.40-19.50

I. rondít
középminósógfl uj—

Árpa takarmány I. rendű — —
Zab I. rendű-------------- —

Tengeri belföldi uj — — — —
A határidöpiacLOn köttetett:

jDélelőtt:
Előfordult kötések (50 lrg.-kint) 1912-re.

Búza 1913 áprilisra 11.76—78—74—79—77—78------- .
Búza októberre 11,22—21—25—21---------------------
Rozs áprilisra 10.10—07—11—06—07-------------- :—...-
Rozs októberre 9.66—57—54—63—53—55-----
Zab áprilisra 10.39—47—46------------ —------------------
Zab októberre 10.25—19—30—27—32—31----------
Tengeri 1913 májusra 7.64—63—72—66—70—68— 
Tengeri szeptemberre 9.55—56—60—63—51-----

1 óra SO perczkor. tárulnak:
Búza 1913. áprilisra _ „ 11.77—11.78
Búza októberre 11.28—11.29
Rozs áprilisra 10.07—10.08
Rozs októberre 9.66— 9.56
Zab áprilisra 10.46—10.47
Zab októberre 10.31—10.32
Tengeri 1913. májusra 7.68— 7.69
Tengeri szeptemberre 9.51— 9.52

Budapesti gabonaforgalom:
1912. szept. 23 töl 1912. szept. 24-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
métermázia

Busa 99250 13728
Rozs 3328 6018
Árpa 6269 5441
Zab 36974 18559
Tengeri 3532 13202
Liszt 14 13492
Korpa — 3363

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdéi eseményekről közgazdasági 

rovatunkban számolunk be. Az üzlet folyajmán:
Az előtőrsdén köttetett• Osztrák hitel 673.25— 

633.75, Magyar hitel 835—837.25, Magyar korona jára­
dék 86.15, Jelzálogbank 457—458, Állnmvasut 704.50, 
Városi villamos 394—395, Közúti vasút 734—736.50, 
Dólivasut 114.25—114.50, Magyar bank 032—633.50, 
Szászvári 399—400, Hazai takarékpénztár 174.25, Snlgő- 
tzén 782—785, Ilonát ezukor 2993—297, Vasúti for­
galmi 449—450, Temesvári szesz 508.50—510.50, Atlan- 
tica 327—328.50.

A déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 038.25—-
637.50, Magyar hitel 836—837, Magyar koronajáradók 
85.95—86.05, I/sz. bank 532, Jelzálogbank 456.25— 
457, Rimamurányi 771.50—772, Állnmvasut 704— 
704.25, Városi villamos 393.50—394, Közúti vasút 
732.50—734, Dólivasut 113—113.50, Hazai bank 292.50 

•—294.25, Magyar bank 631.50—633, Nemzeti takarók- 
pénztár 640, Általános takarékpénztár 060, Egyesült 
izzó 366, Salgőszén 782—784, Temesvár^ szesz 300, Ha­
zai sorsjegy 113.75—114.25.

Bécsi értéktőzsde.
Bées, szeptember 25. Tekintettel gróf Bercii­

től d expozéjára és nz ultimóprolongáczió péti/,- 
tóelei re, az elő tőzsde általában gyengült irány­
zattal nyílt meg; a vezető spokulúcziós papírok 
árfolyamai átlag 2—ti koronával hanyatlottak, A 
deli tőzsde irányzata gyönge.

1 Ara 45 perczkor: Osztrák hitel 037.25, Magyar 
hitel 837, Aglúbnnk 339.50, Luviidcrhank 528.50, Bank­
verein 530, Vnhibánk 010.50, \llamvn-nl 704, Dólivasut 
114, Alpesi 108.50, Prágai vasmű 3019, Kimnmurányi
771.50, Májusi járadék 86.10, Magyar korona járadék 
86.10, Török feor.sje.gy 213, Márka 117.VI, Skoda 793.50,



Gsütörf'ok, szeptember 26.
Bécs, szopt. 25. (Maat/a r értékek zárlata) 4 szílza 

éle os arany-járadék 106.95 Tiszai és szegődi kölcsön 
sorsjegy . Magyar hitelbank részvény 837 °ő 
Magyar leszámítoló és váltó részvény - - Mima
murányi 772.--. Magyar ozukoripar------Adria linió-
*ási roszvónytársasáír Magyar koronajáradék
85.8,), 4 százalékos magyar földteherm. kötvény____
Magy nyerőm.-köles, sorsjegy Kassa-Udorbergi
Vasútiószv. Magyar jelzálogbank 459.— Magy.
kereskedelmi bank . °-‘

BOCS. szopt. 2Ő. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza 
JéivOs papir-járadék 86.-, 4 százalékos osztrák arany 
Járadék 111,95 18(10-as sorsjegy 1560, Osztrák kitol 
sorsjegy - , Angol osztrák bankrészvény 332.30
becs. Uankvorem o3o.60 Osztrák-magyar bank 2175. 
Deli vasút U3.3o DunagSzila.józási r.-t. 1332. Dohány

nc°t'° 'í* r“1luny <vort) 11.40. Német bankv,
oi ;'í r', ' 0yi olo.— 4.2 száz. ezüst jár. 86.------
89.40 Osz r .koronajáradék 86.-, 1864-os sorsi. -.- 
Osztrák liitelmtézoti részvény 638.10 Önion-Bank 609.75
eno -in riL'iUI(M,l ]anli: 528l— Osztrák-magyar államvasi’t 
iOu.30 liibovolgyivasut —, Alpesi részvény 1071.40
-Líran,í°s... l°.l?» londoni váltóár 24,12 Lipótkolió 
93§.— '1 örök sorsjegy 245.—

EGYETÉRTÉS

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szeptember 25. (Értéktőzsde.) Gróf 

Bercii told expozéja elkedvetlenítő hatást gyako­
rolt; a megnyitás emiatt gyengébb irányzatú volt, 
különösen a bányapiaczon, aliol a febsösziléziai 
vaggongyarL részvények, rainni aczel és liarpeniek 
engedtek erősebben. Laurakchó a kedvező évi zár- 
lat hatása alatt emelkedett és a fel ‘"sziléziai vag- 
gorg^ápi részi 1 nyok ic ké öj/ij javultak. A gyav- 
matpapirok közül élénk kerestél volt oltavi bányák 
iránt, melyek 4*3 százalékkal emelkedtek és dél- 
-i.vngat-afi ikai resz\ enyek iránt. A többi piaczon 
később a hangulat a néniét é belga vaspiaczréd ér­
kezett kedvező jelentések hatása alatt javult. Ki­
létéit kvireztek az orosz bank de és osztrák papírok, 
melyek állandóan gyöngék' maradtak. A második 
tőzsdeórában ottavi banyák tovább emelkedve, 4 
százalékos nyereséget értek cl, mert rendkívül ,ió 
üzletmenetről voltak hírek forgalomban. A bá­
nyaértékek közül rombachi kohó r ész i én vei vezet­
tek- Zárlat szilárd. A hészáruniacz ipari értékei 
gyögóbbek. Az utótőzsdén a sdiaffhausoni Bnnk-

--------------------------------------------- -- I■ ' M

8udaraesla érjtéiktüzsrie
3bü záró árf.
Pénz j| Arn

verein részvényisit erősen kiná’ták. Napi pénz 
mintegy 214 százalék, magánkamatláb 4% száza­
lék, ultiméi.énz GVs—6% százalék.

BerHa, szopt. 25. Zárlat. (Saját tudósítónktól, 
zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papirjáradék 
—4. százalékos osztrák arany,járadék 94.70 osztr. 
bitolrószvény 200.-Déli vasút 21.40 orosz bankjegyek 
-IO.wo, 4 százalékos uj orosz kölcsön —, Discontó 
VTOIU“™dit.189-—• Uinamittruszt 204.40, Harponi 202.60 
,V.nVl cnJt török járadék 80.60, 4.2 százalékos ezüst jár 
, -1U- 4 százalékos magyar aranyjáradók 89.40, Magva
koronajáradók 86.—• Osztrák-magyar államvasut _.__
Bécsi váltóár 847.25 Olasz járadék —Ált. villamos 
ságMidison 186.<0 üolsonkirchoni 214.20. Laurakohó
180.70

Frankfurt, szept. 25. Zárlat. 4.2,j/i papirjáradék 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 94.60 Magy. ar.-jár. 
8J oO Osztr. bltelint. részv. 199.37 Osztrák-magyar 
államvasut 150.87 Északnyugati vasút —, Bustloh 
radi vasút —. Londoni váltóár 204.13, Bécsi Bank 
verőin 13o.— Villamos részvény —3 százaléké 
magyar aranykölcsön 4.2 százalékos ezüstjáradék 
8J.nO Osztrák koronajáradók 85.90, Magyar koron a- 
jaradék 86.— Osztrák-magyar bank 145.50 Déli vasút 
részvény 21,25 Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
«47,—. Párisi váltóár 809.—, Union bankrészv. —

Hamburg, szept. 25. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 89.—, 4860. sorsjegy 165.— Déli vasút 21 50 
4 százalékos aranyjáradók 94.30, Osztrák hitelrés? vény

■—: Osztrák-magyar államvasut —,—. Olasz jára 
dók 96.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók —

boádon, szept. 25. Angol consol 74'/s.
Párig, szept.-25. (Zárlat.) 3 százalékos franczia 

Járadék 91.0,, Osztr. aranyjáradék 97.10. Magyar arany 
járadék 92.60, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
;OU— 33/r százalékos Olasz járadék 96.75 Déli vasat! 
elsőbbségi kötv. 271.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék o29.— 4 százalékos 1890. román köles 97.70 4 
százalékos amort, román jár. 93.25. 5 százalékos 
orosz járadék 106.(45. 4 és fél százalékos 1909. orosz
járadék 101. lo, 4 sz&zalúkoa spanyol jár.____
4 százalékos unifikáit török jár. 94.2Ó Török sorsjegy 
211.20 Török doliányrészvény 373.— Osztrák földliitol- 
mtezet 1348. Osztrák Länderbank 570.— Magyar jolzálo" 
5“* 498,-— Bamjue de Paris 17.73. Banquo Ottomano 
, U Osztrak-magyar államvasat —, Déli vasút 
, . ’h Meridionalvasut 606.— Hartman gépgyár 848.—

, ° 7ill.t0 21.45, Sucrorio d'Egypto 84.—, Tula 1190, 
Őri leány! kőszén 427,— Chartered 38.— De Beers 569.50 
b,ast Hand 76.—, Jagersfonton 177,— Trans. Land 
Compan 45,50 Váltó Amsterdamra (rövid! 209.30 Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.56, Váltó Becsre '(rövid) 
1U4.'87 Váltó Belgiumra (rövid) 7 02. Olasz arany
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Üzleti tudósítások.

Buzakorpa. 
Finom korpa azonnali szállításra 

» . 1913. szopt.
» „ szeptember—deczembor

Durva korpa azonnali szállításra 
» n 1913. szept.
» » szeptember—doezomber

11.90—12.10 
31.80-12.— 
11.70—11.90 
12.20—12.40 
12. i0—12.40 
12.: 0—12.4(1

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti... ....................... iso.-

. vidéki ..._____ ... _ ™ _1,
Szalonna.

Városi 3 drbos _____  __ __ 168-
“ <t . ------------------------::: :*: _ i5s-

-181.-

-169.-
-1G1.-

valtó (röv) 1 Váltó bvájozra 
Londonra 252.85 Magánkamatláb

(rövid) Vi Csekk

Kőbányai sertésvásár.
Szept. 25. Magy. elsőrendű: Fiatal nehéz (pSronkint 

?20 kilogrammon felül súlyban) 106—167 fillér. Fiatal 
közép (pü rönk int 251—320 klg.-ig terjedő súlyban) 168 

172 fillér. Közép (púronkint 240—2S0 klgr.) 100— 
178 fillérig. ,Seri,•.-létszám; 1912. évi szeptember 23. 
napján volt készlet 33718 drb, — 1912. szeptember
“4-én felhajtatott 400 drb, — 1912. szeptember 24-én 
elszaUittatott 183 drb, — 1912. szeptember 25 napjára 
maradt készletben 33971 drb. A hízott scrtésiizlet irány­
zata csendes.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A. székesfővárosi öllatvásár és küzvágöhid fgazga- 

" • íui. 1912. szeptember 25.) Előző napi eladatlan
mar..,'.vány 695 drb sertés, 5 drb süldő. Pútfelhajtú - 
71,2 drb sertés, 3 drb süldő. Mai felhajtás (egynegyed 
4 ,fD 649 drb sertés, összesen 16:16 drb sertés, 8'"drb 
süldő. Eladatott 1114 drb sertés, 7 drb süldő. Mai ma­
radvány 522 drb sertés, 1 drb süldő. Árjegyzés. Zsir- 
sertés. Öreg 1. rendű 350 klg. felüli élotsu'lylcvonással 
156—100 filer. Öreg II. rendű 280—350 klg. életsulv- 
levonással 156—109 fillér. Fiatal nehéz 300"klg. felül 
életsulylevonüssal 160—170 fillér. Fiatal közép 220— 
300 klg.-ig életsulylevomással 108—178 fillér. Filua! 
könnyű 120 klg.lg életsulylevonüssal 172—ISI fillér 
Hússertés nehéz 300 klg. felül élősúlyban 100 fillér,"

Felelős szerkesztő:
PORJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Államadósság-.
j M. kir. állami pénztárj. adóm.

Megvár aranyjáradók_____... •» i
I Magyar körömi járadék------- ».4
j Államkölcsön vaskapu czéljára o°,e

1870. évi nyereményköle- öv_..............
HorvAt-szUvon re;', kiút. kötv. 4,/2°ío 
Magyar íöldtehermenf. kötvény 4°, j 
Horvát-szlavun földieken». kö;v. 4 

I Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4° o

!J Egyesített járadék papírban 4- i - 
Egyesített járadék ezüstben 42/io ;'u

Osztrák aranyjaradék________ i'
Osztrák koronajáradék ... _. ._ 4' , 
Osztrák álla m soriját ék 18G0 4'’

j Osztrák f .úm sorsjáték i8G0 __ 4 ; ,
’! Osztrák államsorsj Uék 16GI_____
|! Bpest tizekesfuv. kölcsön adóin. 4° > 
j! Jíuest székesf'v. kölcc"ii adóin. 4p«i 
! Orosz államkölcsön 1M;6. évről 5°/c 
!j Temos Bégav. ezr.b. kölcsön — *°/o

XAlogleroJelr, eluőbbsögck.
! belvárosi takp. r.-t. ________ 4r2°/o
J Belvárosi takp. r.-t._____... 4’ v ,
I Egyesült budapesti föv. takp. 4’ <
1 Egyesült butiapvsíi föv. takp.... t"o 
I «éjiiz és társa kölcsönkötv . . 41 2(,/o 
j Hazaibank.r.-t. 6:. 6.tVa0,ókam.üötv. 
[Kisbirtokosok o:sz. földhitel int, o°o 

1 Kisb. oc.sz. földhitelint. f:0V2 ó. 4l,2‘ >
• í. agrár- és járadéki', szőlükölv. 4 ’,o 
51. agrár- éu jára ab. járj. vtiz. 4,//’o 
.'I. agrár- és játadb. záloglovél 4’ . ',0 
Magyar ált. lakarékp. r.-t. 60 évre 
'1 agyar ált. * ' iréáp uzt. r.-t. 4' 
Magyar íüidhWdiutézct — ... „ -1 • 0 
Magyar töldhiteUnt. sz., talaji. . 4'|;o 
Magyar jelzál igliitelbank — •!' 
Magyar jelzáloghitelbank „ 4' ‘0 
M. j'-lz.'i[ogl.it l!>. közs. höfv. 4’, ’ »

■ ■ nk iözs. leötv. 4 -
M. íelzálog-liitdb. nver.-k o v.. 4 <1
•M. jzáloghitelb. conv. nv. kötv. 100 K 
•M. lo>z ;ni. és 1 vi zváltób. ÜO évre 4 ' > 
M. leszúm. és pénzvb. zálog!. 41 ■' 
Magyar or z. k- tukp.... 4' - ,c
Magyar orsz. t:\kp_____ 4
Magyar takp. köz*;», ji l/J).__41 ,
Magyar takp. kdzp. j-lzb. — •; ‘ - 

1. i tkp. Ixözp. ivlzti. köt v. t: 2' v, 
M. takp. Jiözp. j -lzu. Ix'f/.H. kötv. 4 0 
^írsz. fíuzp. Lite!.« ’. '•/. kötv. — f»'Vo
Osztrák-magyar bank ..........— 4 •> „
J'esti hazai takp. hö/s. kötv. 4J, r *0 I
VeF.ti hazai takp. knzs. kotv.  4 j *
i’ttíii hazai takp. zál ’ vél ... 4‘ 0 "
Pesti magy. keresi;, bank __ 41 1

« » „ ,----- * 11 *0
Pesti m. 1íercsit, b. közs. kötv. 4 r 1

Adria in. tengerimh zásl r.-t. <V "0 
J’u lapesti közúti vasp.-tára. — 4 *0 
Budapest vili. \úr. vasat r.-t. — 4 ■ 
ttitdnpcKt-pécsi vafiut. . ... 4 9
Kassa-otlerliergi vasul 1 - so. nr. J a

, „ . 18í«t. p. 4' )
M. folyam- és tei:g'.rli. r.-t. 41 .",0

Mai záró ár­
folyam Mai záró ár- 

folyam

Pénz

■I

VS 4!j 4ir>.n;y i24<
107 0

Ü.3J-I

200.cn
26.0011

lön. un
llL Hl

b>. u
íO.no (]
2U.OOO

11)4.40
170.-

llD.UV-l

40.000

wdöü
10.1/00

jn.ooi

Bankolt
Angol-oeztrák <)ank ______________
Budapesti bank részv. társ. ..._____
Első magyar iparbank r.-t.________
Fiumei hitelbank _ ................ ....
Hazai bank részvénytársaság _ _
Hermes in. ált. váltóüzlet r.-t______
Morvát-szlavón óvsz. jelxálQgb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank__...______...
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magyar jelzáloghitelbank .... . 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitelb. r.-t. A) 

« r n v B)
Magyar taknrékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet.......... ..................
Osztrák-magyar bank____ ______ __
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 
Uuionbfiuk--------------------------- ----

Takarékpénztárait
Belvárosi takarékpénztár........ ............
Budapest-Lipótvárosi takarékn. r.-t. 
liudapesli tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti fóv. taknrékp. ...
Kőbányai takarékpénztár ívt. ..._
Magyar általános takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzőt* tnkarékp. •'s t ank r.-t. . 
Országos i". vasutas tak.oékpénztár 
1 esti hazai első tkp.-v./csiiiet — ...

Biztosító társa zó 3 olt
Bécsi biztositó társaság ........ .............
Bécsi élet- és jár.-biztosifo int..........
El só magyar alt. biztosító társaság 
J Mucii vC* pesti biztosító intézet - 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t.
„ Nemzeti“ üalvsel biztos i > r.-t. .. 
ikamonia viszonioiztositu intézet .

Gőzmalmok.
Homo Lni.sk v.-M g ", -n.alom r.-t.
Concordia-gozmaloi.i r.-t....................
Leó bll l.iJ, esti go/.lli: lOlll r.-t. ... —
; 1, séli.u-go/.mnb ,a-uU'.-as ig-------
j. •: t-g-izina! mi r.-támás’ig________
IV.-:ti hengermalom-társaság  ...
I ti m ’...átok és sitt«>!; gvzin. r.-t. 
Pesti \ ilítória gőzmalom

Ip arv.UIa.ln.tok.
Beo'-sinl cementgyári L'nió r.-t. 
Budapest-:-; ;entlőrinci tég.-jv.gvár 
B .vi .siilt tégla- és ez -m ", v; U* ...

magyarországi kv- /. • ;tiya... 
’.-magyavi-isz. bánya- rí ivohómii 

..István“-;v'íztégiagy;\r r.-L ... — ...
Kőbányai gőzt ég! agyár r.-t.....-------
Ku-v.énliánya i'-s téglagyár r.-t,.. ____
Magyar a ..fali, részvénytársaság ... 
Magyar általános kosz én bánya r.-t. 
M/gvav kerámiai gyár r.-t. ... — _. 
h'al-.: d 'Vjáni kuszéuliánya r.-t. ...
Lm ki tégla- és nr’s/’-get irt. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai t.-t# 
Franklin-'.arsukit elő vét. jog nélküj

3 a SSHR-tCFB! MCHI3BS

7.500 200 
8.000 j 400 

44111000 
4.JUU 2Vö 

2002íir,jjü 
80) — 
2401 
614 50 
b’30,'2.=, 
031 50 
4Ó8

17.)0| — 
532:50

1 i.i 81 I 
10.800 j 800 
15.0001 200

185.0

d. '■
6.201 6< 1 

20.000 250 10.000 200 
85.001)1 200 

7.500, 
8.0001 

70(
8.000 
2.500 

I8.OO1 
80

' • |vv 
:sr

087 25

180.-
3.000

2O.OO1
170.- IO.OOO: iád,:

lg Mi

40.00'

175:/': — 85.00,

10550 50.000

184.8
128.0)4

14.(í5;í
80.OH;

K)5(J48.00b15 88 118.20,

öö.OOíi
520.720

tiorsjoífi'oic.
Bazilika____

oaztr. íelülb. 
BécavAr. nyer.-üti, 
Hitiüivárosi Ku-sj, „ 
lir/.ailK-l kir. bzw 
.Jó eziv“-.

osztr. folillb 
llsgyar vórüekcr. — 

I.
Oüisz Töröslier.

.. őszi r f 
Osztrák vöröskor.. 
Oeslrftk hitelintézet
lMUIy_____________
5ziirbi.il cyer.-kiilcs. 
M. jel. hüolh. ny.-l;, 
í. ki. hiklb. ny.-k.

.Könyves Kálin.- milliindö r.-t* sjg
Pallas-Írod. és nyomdai r.-t.____ j
x esti kon>rvnyouida r.-t.____________
Kéyai testv. iroil. int. részV.-társ. 
Első magyar gnzd. gépgyár r.-t. __. 
hegy ver- és Gépgyár részv.-társ. —
Ganz és társa vasöntöde r.-t._____
Jsicliolsonu-gépgyár r.-t_____________
lamamurányi S.-T. vasmű r-t, 
Echlick-féle vasöntöde és géAgy«ár 
.. eU'lloit és Dittrich gépgyár r.-t. . 
Visárugyár r.-t. Soprou-Grác'z _
* * eifzer •). gép- és vaggonr,vár'r -7
Bümr-Szülgyf olajipar ?.-t.
Búd:,pesti ált. vill;imoss4«i r-t" 
E(t.vesult izzólámpa és villám, r.-t!
klso megvár betiiöntödo r.-t._____
kis,, magyar gyapjumosógyár r.-t,
I .lso magyar részvényserfözd» _
j.ko magyar sertéshizlaló r.-t.____
klsö^pcsti spódiumgt-ár r.-t.
Kinmo rizsit:, ntolú ... _ 
Gsohwindt-félo sz,iszgyár _
.Hungária14 míKrágvairvár __ _
Kőbányai polg. serfuzu r.-t.________
Magyar cukoripar r.-t. 
itagy. fém- es lámpaárugyár r.-l. 
...agyar rnggyantaárugyár r.-t. 
álagyar vasúti forgalmi r.-t. _ 
Magyar villamossá; ! r,-t.
Mezőgazdasági ipar r,t.________
„riiölius“ villamos váll. r -t __ 
Ijoyal nagyrzailod'i rú zvéiiyÜrs. 1 
özeüedi aenderfonőgyáv részv.-tárr.

Köalokedónl vállalatolc.
Adria m. jtir. tengerhajózási r.-t 
-AnaiiUizi1 tengerhajózási r.-t. 
límlapesti Itöznti vzsnálya í.irs's;- 
Budapesti villamos vár. vas-t r -i’ 
Ip-'si-szt.-lorii'ci h. ti. vili. v. r"-t" 

Uprs!-ujpest-r.ikos;u vili. v r-t
béli vasat _______ _______ j
Ü's 1 cs. kir. szab. dum-gűzh. társ.
Aássa-oderborgi vasút   . _
V-'ivar folyam- , < tengerhaj, r-t 
■ agyar h-Ivi érdekű vasutak r.'.t' 
usztralf-magyar államvasut _ ...

•IOO ---l
4761 —

• 2UC';;-

oio:—
toi

83 50

Peati ixA/.. tp. ny.-k. ? 

Pénznemek 63 váltók. \ 
M. v. oszt. er. vert js 
iuO frankos arany — !
üo márkás arany__!j
Ném. bírod, batikj. . 
Francia bánit jegy _ !- 
Pésí Árrubel tir!>ként 
Boínán bankji-gy _ 
Szerb hankj- ;y
Amsterdam ..._____
London 10 f. Éteri. 
Német bankpiacok
Olasz bankpirv. 'k_
IMI ri3 100 frankért
Szentpétervár____
Newyork iúo dvlíár

1J4 5U Ili

(H‘:

l
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BELATINY

Kivonat a hivatalos lapból
. — Szeptember 25. —«

Kinevezések. A belligyminisz.iórhim vezető­
iével megbízott miniszterelnök a temesvári állami gyer- 
mekmenhely kerületébe tartozó temesvári gyermekte­
lephez állami ttlepfclügyelőnővé Szilágyi Mihályné, 
ízül. Fazekas Ilonát, a budapesti m. kir. állami szem- 
kórháznál alkalmazott Fülöp Herrn in dijnokot ugyan­
ezen kórházhoz fizetésuélküli irodasegédtisztté;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Gyorgpevics 
Katalin okleveles tanítónőt a szöllőshegyi községi elemi 
iskolához, Pál Erzsébet okleveles tanítónőt a tuffas- 
koromnoki (volt határőrvidék!) községi elemi iskolá­
hoz rendes tanítónővé;

a pénzügyminiszter Grajczár József pénzügyőri 
íövigyázót ideiglenes minőségű segélydijas adóhivatali 
gyakornokká a szentendrei adóhivatalhoz;

a honvédelmi miniszter Horváth György napibéres 
segédszolgát hivatalszolgává ;

a kassai Ítélőtábla elnöke dr. Valla Jenő ügyvéd- 
jelöltet a kassai. Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakor­
nokká ;

a szabadkai törvényszék elnöke Kéry Lajos zentai 
járásbíróság! napibéres hivatalszolgát a bajai járásbí­
rósághoz hivatalszolgává:

a dévai pénzügy igazgatóság a pelrozséiivi adóhiva­
talhoz hivatalszolgává Geresei János dévai lakost ne­
vezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Berecz Ottó uagykaposi, Onodyi Zoltán gyö- 
röcskei és Palástlxy Árpád bártfai állami elemi iskolai 
tanítókat kölcsönösen, Kóbor Ilona ujszentannai ál­
lami óvónőt saját kérésére a budakeszi állami óvodá­
hoz jelen minőségében, üzv. Szalárdy Antlné budakeszi 
állami óvónőt saját kérésére a rákosszentmihalyi ál­
lami óvodához jelen minőségében;

a temesvári Ítélőtábla elnöke dr. Yuüv Alfréd Io- 
sonczi járásbirósági díjas joggyakornokot a temesvári 
Ítélőtábla kerületébe helyezte át.

Pályázatok. A petrinyai adóhivatalnál hiva­
talszolgai állásra fi liét; a beszterczebányai péuziigv- 
igazgatúságnál 7 pénzügyőri vigyázó! állásra, a brassói­
nál 1 pénzügyőri vigyázó! állásra nyolez bét alatt; a, 
beszterczebányai pénzügyőri igazgatóságnál adóhivatali 
gyakornoki állásra 2 liét; az ökörmezői járásbíróság­
nál irnoki állásra október 2li-ig; a kulai és kunszent­
mártoni adóhivatalnál ellenőri állásra 11 nap alatt le­
het beadni a pályázatokat.

IDŐJÁRÁS.
rAz elmúlt nap időjárásának átnézető:

Hazánkban tegnap hűvös és változóan felhős 
idő uralkodott. Eső Erdélyben, a vele szomszédos 
megyékben ,roeg elvétve északon és a Dunántúlon 
esett, melynek mennyisége azonban az 5 mun.-t 
csak Erdély d'éli felében haladta meg, ahol már 
napok óta folyton esik az eső. Sepsiszentgyörgyröl 
jelenítették, hogy szombat éjjel állandóan esik az 
eső és az utolsó 3 nap alatt 60 mm, csapadékot 
mértek.

A hőmérséklet mariimmá. 16 C. fok volt Fiú­
méban, meg .Ungvárott, minimuma pedig 1 C. fok 
Losonczon. ^ 1 ■

Prognózis a következő órára:
Az időjárásban lényeges változás nem vár­

ható.
(Sürgönyprog.: Változás nem várható.)

Az ország legelőnyösebb 
S3€ beszerzési forrása
AinfiÄ lálinc ékszerész és milötvös, 
öAliUA JANIID cs, és kir. udv. szállító
Budapest, IV., Kigyó-té» -5,
■mm és Kolozsvár, Mátyás király-tér 13. ez.
angoP rendszerű I»éSSül©tfÍZ;etÖSE>e is.

Divatos óra-karpereo:
,14. kar. finom arany K no.—. 
In , „ bőrszíjjal K 38.—
IEzüst, bőrszíjjal K is.—
“Acél „ K 14.—
Vidékre választékot küld. 
jpm Árjegysék Ingyen. —.

Állomás

A.-Szlatina, _
Ungvár _ _
Késmárk____
Losoncz
Ogyalla------
Budapest
Herény____
Keszthely _
Pécs ____
Zágráb____
Fiume____
Szeged ------
Temesvár __ 
N agyvárad _ 
Kolozsvár — 
Nagyszeben—
Szalmát____
Eger —------
Avvaváralja... 
Selmeczbánya 
Komárom ._ 
Magyaróvár
Sopron ____
Eszék... _ 
Clrkvenica — 
Debreczen —
Kecskemét_
Orosháza —
Arad . ______
Zsombolya — 
Versecz _ — 
Orsóvá _—

-<o

3 Hőmér­
séklet

62.1 8.5 N 1 4 6 18 7
61.4 8.6 W 0 16 8
62.0 4.8 N 1 a 2 8 4
60.7 28 15 1
liil.8 7.7 E 1 2 13 7
61.9 7.0 NW 1 4 16 6
C2.7 7.0 NE 1 3 14 6
62.6 7.4 4 1 14 0
62.4 9.1 3 12 8
62.6 9.1 SS 2 4 714 3
61.2 9.8 16 8
61.7 8.5 E I 0 13 8
61.8 9.3 0 12 8
60 5 8.8 N 1 0 13 8
62.1 9.2 0 06 13 8
61.8 8.6 4 11 7

10.4 SSB 1 4 13 9
8.0 SE 0 0 12
5.8 4 11
5.3 N 1 0 12 3
8.2 4 14 7
7.0 NW ■ 1 0 15 7
6.8 IN 1 14 6
9.0 sw 1 4 13 8

11.4 NE 4 3 15 9
8.1 NE 1 0 4 12 7
5.8 4 1 13 5
8.0 N D 0 13 7

0.00 0
8 3 0 12 6
7.4 0 13 8

10.2 NW 2 0 14 9

VÍZÁLLÁS.
ezept. 24. szept. 25. ezept. 2 t. szept. 25.

m é t er m 6 lse
Inn Fchftrding 2.04 1.95 Tisza H.-Szlget 1.10 1.04
Duna Passau 3.40 3.26 Tekeháza 1.40 1.23

Linz 0.74 0.60 V.-Namény 7.10 6.98
Bécs 1.20 ti.96 Tokaj 6.32 6.49
Pozsony 8.28 3.04 Tiszafüred 5.91 5.94
Komárom 4.80 4.34 Szolnok 5.90 5.96
Budapest 5.12 4.60 Csongrád 6.05 6.16
Palis 6.38 4.93 Szeged 6.71 6.77
Mohács 6.27 6.20 T.-Becee 5.31 6.43
Gombos 0.— U.Cü Titel 5.44 6.64
Újvidék 6.85 5.48 Ondóvá Hotír 1.05 1.05
Pancsova 4.56 4.70 Tapoly Bártfa 0.48 0.70
Orsóvá 4.12 4.21 Bodrog Ladmöcza 4.66 4.52

■orva Morva falu 2.81 2.56 Sajó Esolcza 1.38 1.36V4fl Zsolna 0.82 0.72 Hennád H.-Németi 0.24 0.28
Trencséa 0.00 0.60 Berettyd Margittá 0.77 1.70
Szered 1.10 1.05 B.-Üifalu 0.56 1.80

Bába Szt.-Gotthárd 0.28 0.14 Kőrös Csúcsa 0.86 0.00
Sárvár 0.17 0.29 N.-Várad 0.50 0.65
Győr 4.16 3.78 Belényes 1.05 0.75

Dráva Varasd 1.65 l.CO Teuko 0.86 0.60
Zákány 0.22 0.09 Gurabtr.o 1.40 1.02
Barcs 0.92 0.71 llorosjenO 0,63 0.96
Eszék 3.26 8.70 Békés 4.53 6.74■ura M.-Szerdah. 1.20 0.96 Ovo ma 6.10 6.10

Száva Zágráb 1.80 0.70 Sáros Gv.-Fehérvái 3.14 3.86
Sziszek 3.68 4.76 Branyicska 0.— 3.6*
Mitrovicza 3.90 3.98 SoborsiuSzamos Deés 1.33 2.42 Arad 2.26 2.70
Szatmár 3.24 5.58 Makó 3.38 4.20

Kraszna N.-Majtény 4.26 4.35 Tomes K.-Kostély 1.46 1.54
LatorczaMunkács 0.40 0.36 Béga Kiszetó 0.52 0.54
Laboroz Homonna 0.34 0.18 Temesvár 0.20 0.48üng Perecseny 0.- 0.— Becekerels 1.63 L63

„EGYETÉRTÉS*
politikai napilap.
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ALARCZ ALATT
— FRANCZ1A REGÉNY. —
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— Chatenay! Attól tartok, hogy nagyon 

is soká késtem helyzetem tisztásával. Nagyon 
is soká maradtam e viszóik helyzet ben és ér­
zem, hogy ártalmamra lenne, ha tovább is 
igy elrejtőzném, mint olyan ember, ki rossz 
tettet követett el. Nines-e jogom és mi több, 
nem kötelességem-e viselni a nevet, melyet 
őseim reá ni hagytak és ha lehet, meg kell 
akadályoznom, hogy e név bemocskoltassék! 
Fájdalom, ki tudja, ha erre van-e még időm? 
Én elrejtőztem, mig Gocry ezen átkozott is­
meretlen, aljasságát a nagy világnál fitog­
tatja és még utánam is kémkedik; szóval: itt 
a rabló leselkedik a becsületes emberre! Ki 
tudja, vajon kiszámított cs makacs hallgatá­
som nem adott-e fegyvert kezébe ellenem, 
melyet nemsokára használni fog, ha meg nem 
előzöm?

A gróf elhallgatott, hátra veté fejét, 
szükségét érzé, hogy gondolataiba mélyed jen.

— A boldogság és a szerencsétlenség itt 
van — szólt egyszerre, felkelve és kezével az 
előszobába vezető ajtóra mutatva. — Neked, 
Chatenay, egyetlen valódi barátomnak, min­
dent elmondhatok. Ha ?. találkozás óta ezen 
emberrel izgatottan, lázasan látsz, ez azért 
van. mert a szerencsétlenség, mely körülöttem 
ólálkodni látszik, ezen fiatal leányt is fe­
nyegeti.

— Libussát? Hogyant
■— Ellenségeink felhasználhatják e fiatal 

"leány jelenlétét, ki végre nem enyém és kit 
vesztemre elszöktettem. Leányrablással vá­
dolhatnak!

■— Csalódd, Hector; ezen átkozott német 
megjelenése, kit isten távolitsou el és kivel te, 
vagy én egy nap végezni fogunk, fekete szín­
ben tünteti fel előtted a dolgokat. Ezenfelül

Libussa már nem gyermek és majd fog tudni 
beszélni.

•— Azt neon kétlem! De Libussa kiskorú 
s én elszöktettem! Ez, borzasztó fegyver az ö 
kezükben. Elválasztanak majd tőle! Fel fog­
ják használni a viszás helyzetet, melyben va­
gyok, hogy elragadják tőlem és szememre 
lobbantsák e tettemet! E pillanatban nagyon 
világosan felfogom a helyzetet. Én visszatar­
tok, ámbár bizony nyal nem akarta ellenére, 
de mégis visszatartok egy kiskorú gyermeket, 
ki nem enyém. Érted ?

— Aggodalmaid túlzottak; de hogy meg­
nyugtasd elmédet, kihallgatást kell kérned 
a köztársaság ügyészétől és meg kell neki 
n agya rá znod helyzetedet. Te félsz. Előzd meg 
a vádat. Nem szükséges megemlítenem, hogy 
én, barátaim és atyád barátai minden pilla­
natban készek vagyunk tanúvallomást tenni 
melletted.

— Köszönöm — szólt a gróf, ki jól tudta, 
hogy mihez tartsa magát e részben, de kinek 
elméje nagyon elfogult volt.

■— Hozzá tévé:
— Felteszem, hegy becsületemen nem 

fognak csorbát ejteni, mert becsületességen; 
bizonyítékait megdöntlietlennek tartom; de 
majd nyomozásokat teszek, hogy kié e fiatal 
leány. Egyelőre az igazság majd elrendeli, 
hogy válaszszák el tőlem! Ha nem teszi meg. 
akadnak mkonok, kik feltalálhatják a gyer­
meket, kit elveszettnek hittek.

— Hát nem kellett volna neked magad­
nak is megtenni e lépéseket, hogy családot 
adj az árvának, az elrabolt gyermeknek, mert 
az bizonyos, hogy elraboltatott ?

— Igen. megtettem volna, mert ez köte­
lességem.

A gróf felkelt é:s fel s alá kezdett járni 
a lakosztályban. Szivében egy titok volt, mely 
bizonytalanul majdnem ajkain lebegett. Hir­
telen igy folytató:

— A legnagyobb szerencsétlenség, mely í

ezentúl érhet az, hogy yálnom, kell, tőlet 
Érted ?

Chatenay oly csodálkozással tekintett; 
barátjára, melyet nem tudott többé legyőzni, 

— De hisz akkor te szereted ötJ 
*— Igen, szeretem, szeretem, mint egy 

őrült és ez okozza szerencsétlenségemet, mert 
nem vagyok hozzávaló férj,

■— Nem tartasz-e szerelemnek" egy termé­
szetes rokonszenvet, melyet azon szomorú 
helyzet költött benned, melyből kiragadtad és 
ezt még növeli az erkölcsi viszony is, mely p 
megmentett leányhoz csatoll

— Kedves barátom, én igaz, forró sze­
relemmel szeretem e fiatal leányt, mély és 
örökké tartó szerelemmel! Ki ő? Azt nem 
tudora. Czigányk-ány-e, mint azok, kiknek: 
kezéből kiragadtam? Azt nem tudom. Én csak 
annyit, tudok, hogy egészen életem napsugara 
lett, hogy minden órában, minden pillanat­
ban gondolatom eltelik bájos képével; azt tu-» 
dom, hogy ő a légkör, mely engem éltet; szó­
val: hogy életem, mindenem! Ali, én már 
előre tudok minden érvet, melyet fel fogsz 
hozni, hogy legyőzd szenvedélyemet. Tudom, 
hogy ez őrültség részemről, nem azon szem­
pontból, melyre a világ helyezkedik, tudni 
illik, hogy Lockeren gróf szövetségre lép egy 
talált gyermekkel! Oh! Nem azért. Éti: 
őrült vagyok, mert ő engem soha sem fog; 
szeretni! Vagy ha szeretne is, ez gyermeki, 
hálás szeretet lenne csak. Ő soha sem fog en< 
gém úgy szeretni, mint én szerettetni akarok ■ 
E gyermek nagyon is távol áll tőlem, mert 
ámbár még ifjú vagyok, érzem, hogy a ezen - 
védések niegöregitettek! ö megszokta, hogy 
engem atyjának tekintsen, ki helyettesíti 
azt. kit nem ismerhetett és soha se fogjagya- 
nilani, hogy e férfin úgy szereti, mint a vilá­
gon sí ha senki sem fogja szeretni. Én reá 
nézve csak jó barát vagyok cs semmi más.

[(Folyt. köv.)

fiúséi ■v-r---
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'WEMZÉTl SZÍNHÁZ.

Aíi erősebb.
Dráma 3 felvonásban. Irta Bene­

dek Marczel.
Személyek;

Aarifaber Szacsvfty
Orsolya 
Lórin ez
Stahlcnberg Anna 
tierédy Gáspár 
Lónyay Gergely 
Gccnoy Márton 
Gzeczcy Lénárd 
Iloiválh Ferencz 
Melczer Andrá

K. Hegyest 
Beregi 
Paulay 
Bakó 
Mészáros 
Paulay 
Mihály fi 
Molnár 
Horváth

Kezdete Vs 6 órakor«

NÉPOPERA.

Szojcr Ilona vendcgfolléptével:

Tengerész-Kató.
Operoíte :t felvonásban. Irta: 
liuchbinder Bernát. Magyar szín- 
re alkalmazta' Méríi Adolf. 
Zenéjét szerzetté Jarno György,

«BT6SZÍNHA2,
Piktorok.

Vígjáték 3 felvonást an. Írták; 
Rivoire de Miraude. 

Személyek:
Mandair piktor Góth 
Noém] liaraszthy
Madeleiae G.-Kertész
Házmesternif Rónaszékvná
Fanny Csáky I,
Pradoux Tanay
Buffat Stella Gy.
Chiméno Szrrémy
Chapan Tapolczai
Panpion Tihanyi
I.egiand D írói
Kezdete Vs8 órakor

Személyek:
Steinfold lovag 
Váci Hóbort 
Kopp Gyula 
Radák Lajos báró 
Dr Kazár Sándor 
Kádasa Tamás 
Szepi 
Sághy
Temess! báró
Kató
Lujza
Teréz
Berta
Radványiné
Boriska

Mátrai 
Horthy 
Fehér 
Ha jogos 
Újvári 
Bihar 
Pázmán 
Loránd 
Pajor 
Szoyer I. 
Bendiuer 
Hajnal 

B. Abaffy E 
Din,-ősi 
Vidcr

Kezdete >/s a órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BUDAI SZÍNKOR)

még csak néhány napig

Perezoffü
is az impozáns szeptemberi műsor.

Gyurkovics Lányok,
Szinmti 3 felvonásban. Irta : 

Horczeg Ferencz.
Kezdet© V» 8 órakor«

Szt. Likácsfirái
nagy vendéglője

Budán FREY ŰYULA vendég­
lős, a parlamenti Árkád-vendéglő 
bérlője személyes vezetése alatt.

Elsőrangú vendéglő és kávéhoz.
Háromszor naponta hangversenyez

SIEVING BEHTHOLQ
karmester vezetése alatt

a Budapesti Filharmonikusok Társasága

Telefon 11G-ZZ

Ma csütörtökön szeptember 26-án délután 
3V» órakor mérsékelt helyáru családi előadás

Danny Gürtler IflMPDIfflN
és az összes szeptemberi attrakciók felléptével. Mérsékelt áru I ■ ifil 1 StelS K1 WES B S 
jegyek válthatók a ROYAL-ORFEUM jegypénztáránál és * ®

az összes városi jegyárusító helyeken.

11
11

jávorfából K 10 
Habos jávor­

ából szép kivitelben K 12 
Gyakorló hegedűk gyönyö­

rűen dolgozva ... _ ... „ ... K 15 
Továbbképző hegedllk utolérhetetlen 

hanggal .................................................K 20
Innvfllt 1/on bármely hegedűhöz 1 tokkot, 1 vonót 
iliyjBII lVd|J űs tartalék alkatrészeket kizárólag a

HANGSZER-OTTHONBA!?
fekete mih Al y- nái

Budapest, Vili., Józeef-kőrut 9/E.

WT* Kartellen kivül!
T. c.

u Van szerencsém szives tudomására adni, hogy
will., Kanpfenstein-utca 31-33, sz,
slatt a mai kor igényeinek megfelelő

sömagjflwMsf
nyitottam.

Miért is azon kellemes helyzetben va”vok hoe-v 
?E tf t0kint0téb0n- mint sörminőségben bárnely más 
céggel a versenyt felvohetem, kérem nagybecsűmet
nekdnonténVseVnig?S- DJ válIalatomban támogatni, moly- 
fclztoslthltoiit lelkusmeretos kiszolgálásáról előre ís 
•Iztoaitüatoiu. Maradok kiváló tisztelettel

SZUIflANDL JÓZSEF
vendéglős és sörnagykoreekedfl,

Amerikai cipő r.t.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-ut S3, sz.

Kezdete </*9 érakor.

Telefon 54—23.

9 órakor:

A vörös Bernát
ti órakori 11 órakort

Zavaros rokonság
Steinhardt sláger kupiéi és uj külföldi 
számok. Minden vasárnap délutáni előadás, fél 
holyárakkai. — Kezdete fél négy orakor.

I : dél,ol6u 10—1 óráig és délután 8—o-lg a mulató pénz-
I táránál, egész nap a Hirsch-féle nagy tőzsdében Andrássy-ut 19. 

és a Hungária fürdő pénztáránál kaphatók.

Weinberger is Fedor Ifgyjflyjj
az összes

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL
czikkekhen az ország 
legnagyobb raktára.

IV., Harischbazár 4.
Telefon 113—59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyon.

ff

Kizárólagos

amerikai cipő-
különlegességeink

az

eddigi árakon
kaphatóks

BUDAPEST,
IV. , Kígyó"tér 1. (Királyi bérpalota.)
V. , Dorottya-utca 6.
VÉS., Erzséfcet-körut 42.

DEB^ECZEN, Piac-utca 44. sz. 
ZÄGREB, IHca 22.

UNS" Kérje képes árjegyzékünket.
(Postai megrendelések: IV., Kigyó-tér 1. alá Intó- 

zendők, 12470

szalon- és börgar-
)| tiiftii’ák, teljes lak- 
j’f berendezések logol- 
(a csobban kaphatók az

Kiváltunk

Alkalmi Bntoráraházban
Vili. kor., Baross-ulsa 9. szám, (az egész házban.) I ! M-

1 — ■■■- I —nnrwi 11 ......■' --------- „ ,1 I 4_i

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegyo- 
két a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MMIHHEIM SIMON ÉS Fia
Budapest, IV-, Párlsl-u. 5,
iiniiuii tFőpostaval szemben) iiuruui

X
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IAGYAR SZÍNHÁZ.

A szerencse fia.
Komédia négy felvonásban. írté? 

Drégely Gábofi» 
Személyek: '

KörmendiVarga
Irén, a leánya 
Szontagh 
Kormos 
Gáiknthy 
Szűcs Adolf 

. Deiner

Báthory 5. 
Sebestyén 
Csortos 
Döthey 
Doby 
Vágó

Stefánia, a felesége Fórráy R, 
Emma. a Jeúnyak Rónai A. 
Zárai Zirakó Z. Molnár
Tarnó Csiszár
páyid Rátkay
V1!* Farkas bL
^ebes Papp
Almodayné Bera P.
Almoday Sáftáuy

BUDAPESTI sziwhaz

Először:
A régi Pest,

Kezdete Va a tfraRori

m

oss'Böiai

Kezdete Vs 8 órakor.

KIRAI,35 SZÍNHÁZ.

limonádé ezredes.
Énekes vígjáték 3 felvonásban. 
jXérnet eszme után irta; Ha- 

zsányi Zsolt.
SeomélyeK:

Gr Szentmarjai Rátkaf
Marietta 
Von FJamgjíz 
Gycrgy 
Kelemen 
Teréz 
JJJga

Perczai 
T. Harmatho 
Hajnal 
Király 
Ligeti 
Soós M, 
Rombai L.

Kezdete */a 8 órakor.

Ma csütörtökön, szept. 26-án
két előadás.

Délután 3'/i órakor mérsékelt, 
helyáru nagy családi előadás 
teljes esti műsorral. Este 8-kor
A teljesen nj, félhavi mű- 
flór. — Danny Gürtler az
utolsó bohém vendégjátéka. 
Fred. St. Onge Co. és Mise 
Esteo amerikai excentrikusok. 
Festi Futár I Nádas Sándor 
tréfás jelenetei. Játsszák i Bár­
sony, Tihanyi és Szász Ilona. 
Lelőtte Granichstiidten Brnno 
nagy kiállitásos operettje. — 
Conohita Ledesma. Brod- 
iex Brodle. 67s Sennets, 
Cilii Bauer. Sokolowsky, 
csoport. Gügti, apacskomédia. 
Solti Hermin, Szász Ilona, 
Virágh Jenő és a többi pom­

pás attrakció.
Jegyek elővételi dij nélkül vált 
hatók a Royal-Orfeum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­
sító helyeken. Előadás után 

Royal-Cabaret.
Minden csütörtökön, ünnep- és 
vasárnap délután 3‘/s órakor 
mérsékelt helyárn nagy családi 
előadás, teljes esti műsorral.

Ma csütörtökön, szeptember hó 20-án két előadás d. n. s1/« 
órakor mérsókelt holyáru családi előadás teljes esti műsorral. 

Este 8 Órakor n szenzációs szeptemberi műsor.

Danny Gärtler
az ntolső bohém rövid vendégjátéka. Fred St, Qnfie Co és

Fuiar»lies Esteo amerikai excentrikusok. Pesti Futár Nádas 
Sándor tréfás jelenetei. Játsszák Bársony, Tihanyi, Szász Ilona
T-. V" . rft HP TŰ 4Sranlchs<ädten Brnnó 

-A- A JCJ kiállitásos nagy operettje.
Conchifn Ledesma, Brodle & Brodle, 61/! Sennets, 
fiüflfl apacskomédia, Cilii Baner, Sokolovsky csoport, 
The 7 Brighton, Batthlng Belles, Solti Hermin, Sziisz 

Ilona, Vlriígh Jei.ő
és a többi pompás attrakció !!
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a Heysl Orfeum jegypénztá­
ránál és a városi jegyárusító helyeken. Előadás után Royal-Cabaret
Minden csütörtökön, ünnep- és vasárnap d. n. 3*/3 órakor mér­

sékelt helyárn nagy családi előadás teljes esti műsorral.

őn már tudja?
amerikai cipőket.

hogy minden ár­
ban kaphatja a 
legjobb ófl lcgol-

z ország mlndon részébe. Mog nem felelőt klose- 
>4p felül bérmontve. — Kérjen ingyen árjegyzéket.rőOTCsiio* _____________  ________________ _______

$*9SÉ<líltí^tekiszol^l6s. .Kivonat az"Árjegyiókbőh -
Begins férfi-cipők

box- és chovro-bőrból, utolsó 
divata, ougoa, fűzős 10, gom-t 

bos IK dl folj óbb.fo 
Amerikai éa angol cipők, elsza­
kíthatatlan 14,16,16,20 és fóti.

-BBKBTOW
Városllaat- Telefon 167—48
Ma csütörtökön 2 előadás dél­
után 4, és este "/is órakor. A 
páratlan sikerű szeptemberi mű- 

I sor. Klein család kerékpármüvé- 
ezek, Miss Sellma erőgyakorla­

tok, The Gaertner akrobaták, Prato majomezirknsz. Délután félhely- 
árak felnőtteknek és gyermekeknek. Este a remek műsor és birkó­
zás.k. Ma este birkóznak. Lurich—Mamutow, Hackenscmidt— 

Rogalski, Carpini—Bahn, Álarcos—Saivonen.

Gyönyörű nőt-cipők
box- ée chovro-bőrból. ongos' 
8, fűzős 9.50, gombos K\ és félj.' 
Sikkes amerikai és angol cipők, 
fűzős ós jrombos 13, «6, 18, 2d 

és feljebb. T89Mj
Ilygionlkne M 

gyermek-cipők 
mindem Árban.

NÉPOPERA

HEMPEL
Szopt. 30: TRAVIATA

Sáriik eliot;
/ készítés le. 

lioomabb-Ü-» 
«1 tolás s.

„UI módszerI“ KnS'-KMS

FOilBS. (QAPR1CE

_ idhrajz utAn '

HEMPEL
Október 2: SZEVILLAI BORBÉLY

HEMPEL
Október 6: RI00LETTÓ

Részben felemelt helyárak !!

Közvetlen keleti behozatal.

Perzsa és Smyrna wValódi
nagy választékban kaphatók, budapesti la-

ÄYÄ részletfizetésre is.
SZŐNYEG-UDVAR 2?$?JES!£f±

Téli halyieégci Révapmleeii 18. teám,
Igazgató: Keleti Hsnrtfc* V'. . EőrendeeC: Boti Sfaáer. 
Telelőit« 74—88. BtSadAe'leeedeée <f«9 érakor.

Uj KÖNYVI

S1/« órakor t Mai 8l/« érakor 1

J menyasszony leányn“,
lÁonf 1 Tol e* f ntn . fia 4 ■ TI JU i m _ . . — i   «Bohózat 1 felv

10 órakor 1
irta; Satyr. Rendezd .-‘•Bott Sándor.

10 ójakor 1

GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854—1861,

J-ra 6 korona.

Festi Hazai Takarékpénztári sorsjegy
45 havi 3 K 90 f. havi részletre

U órakor!

MORITZ
Sketch, előadja:; Springer Ármin

SEINE TANTE.
11 őrekor I

Bohózat í felvonásban, irta: Hlraohfeld L.
eSj»”. és a többi uj szólószámok,
Jegyek elővételben: a Folios Caprice nappali pénztá­
ránál d. e. 9—l-ig ég d. u. 3—6-ig. Hirsob Andréssy-ut 1». 
Soprcuyi iíákóczy-nt í. és Az Bet kiadóban. — 12 óra 
után az I sü emeleti .Casino de Parisban a világ leg­

első ének- ós tánoszémainak fellépte.

Hét nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az ireda- 
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyel irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és félel­
metes polemikusává küzdötte 

fel magát.

kapható nálunk. Az első részlet postautalványon való beküldése után azonnal 
megkapja, az eredeti sorsjegy számával ellátott részletivet, moly azonnali játék­
jogot biztosit, tehát minden sorsjegyére esett nyeremény az ön kizárólagos tulaj­
donát képezi. A teljes vételár megfizetése után megkapja az eredeti sorsjegyet.
Húzások: október 5, február 5, Junius 5.

Megrendelhető;
it AM P £1 Ij R. könyv­
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

kereskedésben.

Eorbuf űripar!
Kendi Antal,
Bpest, 1V„ Semmelweis-u. 7.
Börbutorszakiizlet, mely minőség, for­
mai kivitel ós árak tekintetében külö- 
nos tiönyt nyújt. Angol börbutorok, 
ebedlo székek, fouteuilok, Tórflszobák 

és irodahelyiségek bntorzása!

Börbutor bevásárlása bizalmi dolog!

A legkisebb nyeremény, melyet min­
den sorsjegynek okvetlen nyernie 
kell, 106 K-tól 126 K-ig emelkedik.
Ha a sorsjegyet csupán a legkisebb 
nyereménnyel húzták ki, a tulajdo- 
nos még egy nyereményszelvényt 
is kap, zvmoly az összes további 
húzásokon játszik, úgy hogy egy 
sorsjegyre több nagy nyeremény is 
eshelik. A nyereményjegy el is 
adható, mai készpénz‘ára 55 kor., 
tehát egy Hazai sorsjegy tulajdo­
nosa a legkedvezőtlenebb esetben 
is 105—125 kor. törlesztési össze­
get és 55 kor. értékű nyeremény- 
jegyet, összesen 160—180 K-dt kap.

Négyszázezer K
200.000, 200.000
K és évente 447 melléknyeremény. 
A sorsjegy még

64 évig játszik 23 millió K
nyereményre.
Minden sorsjegy nyer.
Egy sorsjegy többször Is nyerhet

Húzás
okt.

ás: Központi Váltáiizleí Részvénytársaság —
5. Budapest, V. kerület, Szabadság-tér 3. szám. Okt.

Húzás:

Ha több sorsjegygyei akar játszani, vegyen:
IdrbPesti Hazai Takp. sorsjegyet Eveetö 8 húzás! 

dPü 30SZIU sorsjegyet Főnyeremény 400.000 K.
Zdrb Erzsébet sorsjegyet Azonnali játékjog!
Mind a 4 sorsjegyért 48 havi 5 K fizetendő.

Szeptember hó Nemzett
Színház

Pénuk................ ........................ Az ember 
tragédiája

Szombat Rang és mód

Hagy. Kir. 
Operaház

Dóluan;
Vasa map----

Estei

(isizmadia miül 
kísértei

Az eiősebb

Népopera Vígszínház Király
Színház

Magyar
Színház

Bullapesti
Színház

Fővárosi 
Nyári Színház
(Hudai Sz nkőr

Uránia

Tengerész Kató Erős 1 nézők Limonádé ez­
redes A rablólorag A róg pest Az obsitos Olimpiász

Lammermoori 
Lnc a Piktorok Limonálé ez­

redes Az apostol A régi peat uu -

iluíiuiAuu mesoi Us trigáa 
Micl

Leauyvásár Karenin Anna A falu rosiza A kisbarátno

Tengerész Kait1 Erős lánczok
Limonádé os- 

redes Ssoieneie fia A légi pest A falu rosiza
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MODELLS Számold

6s i.Átható iräsu

osszBidogépBi
nem szorulnak rekifmrj? -hm

2'JXZZSS, darabyi MIKSA
bLm"““ SjgB flag; ajjeaaa
hely ón. ? Iparbaak rtményttrsaság Sreesiuiye
Telefon 139-w. BnrfapBSf. VI., fleci-W 37.

% nm. Tati is és kBzokt miniszter elismerő leiratával kttttntetvel

Dr. Batizfalvy I. Z. ífoárog legelső 
FOGORMOSB BÜTÉZETE
áthelyezve: Károly-k8z«ut 10. sz.alá.
Tájé» fogak meggyógyltása I BsálnadUsnélküU «»fogak, 

Tartós íogtőmésok. I ,,, <lí*“?h!.<í,alci>0í6nAa roghuztsok (altatásban la). | elkészítése ós%ehelyaz°ése!

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapják ntüfogalka«.

VÉTKEZIK
önmaga ellen, minden nemi betegségben vagy nemi gyen­
geségben szenved®, ha nőm olvassa el vr. GAHA1 

hírneves szakorvos

Hasznos tanácsadó
minden férfi és női nemi betegségben

című számos ábrával ellátott könyvet, mely az összes 
férfi és női nemi betegségek leírását, okait és gyógyítását 
tárgyalja népszerű előadásban. A könyv ára 9 korona, 
mely összeg 10 filléres levélbélyegekben is beküldhető. 

Zárt borítékban hérmentve küldi a szerző:

Dk. GARAI,
Budapest, Andrássy-ut 24. sz.
Bendel húgyszervi, bőr, és nemi betegeknek délelőtt lo-től 

délután i-ig és este 7—8-ig.

W»

EGYETÉRTÉS1

UJIDÖKQ
Október elsejével nj évnegyedet kezd az U1 Idíík. a 

2«E,a.r családok kedvelt hetilapja, amely hétröl-hétre gazdag 
előkelő színvonalú tartalommal keresi fel olvasó közonsé"ét 
n,iB?eIkíí-z;W’ Heroze« Ferencz szignuma: a magvas tartalom" 
Sí?®! és fi?,0I"s.4íi a lap "'Inden egyes számában érvényre jut’ 
mert az ni Idők egyfelől tiszteli a hagyományt, másfelől 
A kn lnaLTged a“clleml élet modern megnyilvánulásának 
A lap állandó munkatársai kozott ott ta áljuk a magvar Írás- művészet java képviselőit. Az októberi évnegyedbe™ meg 
Heltai Jenő nj regényét, amely a kiváló írónak egyik le^iele- fiyg * a.lkotása és mindenképpen méltó Heltai Jen^f nagy nép- 
nTéhU»éSri6 szerí *ett ..Family-Hotel" cztmu legutóbbi regó- 

Az eredeti regényen kívül az UJ Idők hasábjain 
szól hozzá Horkayné az aktuális eseményekhez és Farkas Pál 
é’ih,Z„sakénte,S “apl.ya iróía Pompás humorral megírt njabb 
számot min! iiafí,-’ ame,y 4PPen T0‘yan népszerűségre tarthat naSi°lí m,Lnt ,lelő.bbl. nmnkái, a „Jogász naplója“ és a „Kéj- 

- Az idegen írók rovatában a külföldi irodalom 
jeleseinek kis remekműveit is közli a lap és igy az UJ IDŐK 
olvasói az egész világirodalommal lépést tarthatnak. Az Ui 
i?“'1, elo.lzctésl ára negyedévre 5 - korona. Kiadó­
hivatala Budapest, VI,, Anilrdssy-ut 16

Sajnos, 6e való,
noFoó8, “z1 feltünöon eok az olyan ember, aki-
fintnu-t i f®. teS ,nedvo1 me8 vannak fertőzve és aki 
fiatalkori könnyelműség és rossz szokások által ideg- 
rendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen szörnyű
fl ntöktoHrCB?kii"gy lohot 8yökerosen segíteni, ha az

oly“n lelkiismeretes, nagytapasztalatu specialista 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
eietre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 

tud segíteni, akkor majd megszűnik a titkos beteg- Bégek létezése is.
Ilyen magasztos hivatása dr. Palócz v. kórházi 

orvos, egészségi, tanár országos hírű Intézete (Buda- 
post, IV., Muzeum-körut 13.), ahol a legnagyobb titok- 

•n n. m,° 11011 a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év 
Óta még a legelhanyagoltabb esőtekben is a bujakóros 
Bobokét, húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgorinczbajokat, az 
önfertőzós ós szlíllis utóbajait, magömlést, elgyengült 
fernorőt (ímpotentiát), kezdődő olmozavnrt, aranyeret, 
sérveket, vérbajokát, bőrbetegségeket ós a női nemi 
szervek mindon bologségoit. Kök részére külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ila valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen ad- 
na*F levelére kiinoritő felvilágosítást afelől, hotry 
otthon mi módon gyógyítható ki gyökeresen a bajából 
(a levőiben csak válaszbélyogot kell mellékelni). 
A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik 
vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az intézet 
a szükséges spocziális gyógyszerekről is gondoskodik, 
hendoiés naponta d. e. 10—12-ig d. u. 3—5 óráig, (vasár- 
nap deli 12-ig.) ekRLECH 606 kúrái is végeznek. Czim: 
ur, Pa.ócz, spocziálista-orvos, Budapest, IV. kerülőt, 
Muzoum-körut 13.
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Dr. KAJDACSYI
Gyógyít biztos »ikerrel kórházakban szerzett ta. 
pasztalatok alapján : vér-, bőr- Idegbaj ós gyenge- 

ségl állapotot és mindenfele női bajokat ®

Budapest, VIII., József-körut 2.
Rendel 8 iS-S-iq. Este t 7-8-ln.

„EHRLICH 606“ alkalmaztatik.
I.evél utján Is biztos gyógyulást találnak azok, 
klí=síemtj768en me8* nem jelenhetnek, vagy távol 
a fővárostól laknak. Gyógyszerek utasítással kívánatra

küldetnek.

Részletfizetésre isi 
Látható irásu

ÚJLAKI írógépek
Árjegyzék kívánatra. Árjegyzék kívánatra.

ÚJLAKI író,géptelep
Bpest, VII., Erzsétoet-körut 28.
Telefon 122—60, Telefon 122—60.

lelvéieinek e lip
kiadóhivatalába*.

em ee

#>.

ALKALMI ül
A LEGELŐNYÖSEBBEN

9 i 9

' ~ ^ EKSZERTEIFÉII

VI., Teréz-korut 5. sz. I. em

l/a

raota
(•VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 

ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL BÉRMENTVE KÜLDETIK.
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-relflzetendö. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban miden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Akar nősülni?
58 éves csinos, vagyonos 
orcsa hölgy, 22 "éves 
egyedülálló árva 400,000 
korona hozománynyal, 38 
éves gyormoktelon özvegy 
120,000 kor. vagyonnal és 
még sok száz vagyonos 
lialgy van előjegyzésben. 
Komoly szándékú urak, 
ha vagyontalanok is, díj­
talan felvilágosítást kap­
nak. Schlesinger,.Boriin 18.

Snssellaszőlő
mézédes, mázsánként 54.— 
K, postakosaranként 3.50, 
őszibarack, táblakörte, 
mag válószilva, c.semege- 
nlma vegyesen 3.60. Túr- 
kosztándinye, ugorka, pap­
rika 1.60. Paradicsomnak 
mázsáját 16.— koronáért 
szállítja Szabó Géza,Buda­
pest, Mátyás-u. 0.

Nappali
ksresliBdsimi szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 40388 
—1310. sz. min. szerve­
seit alapján.) A tanfolyam 
fontartója a Ivorcskodohni 
Alkalmazottak Országos 
Egyesülete és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzésé. A tanfolyamra 
oly nők és férfiak léphet­
nek, akik a polgári iskola 
2—4-ik osztályát elvégez­
ték és 14-ik élotóviiket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok. Időtartam 
6 hó. Állásközvetítés. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45. 
Beiratkozásokat elfogad 
az igazgatóság, Andráisy- 
Bt 67. (bejárat a Vörös- 
marthy-utcárúl.) Elnök dr. 
Vázsoayi Vilmos orsz. kép­
viselő. Igazgató: Aranyosi 
Miksafelsőker. Isk. Igazgató

Gyorsírás
fe gyorsgépirás. A Byái 
korló Gyorsírd Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megneuyobbltott mo­
dern hygienikus uj helyt- 
ségoliiXüsn (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsbergor* 
■Tdarkoviís rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma- 
gyar-némo$ helyesírás,
,Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilvántartást 
rendszer, Bsszoadő- ás sző- 
cisldgápek kezelése. Pár- 
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket dijtalauul 
állásba juttatjuk Glogowskl 
és Társa, (Eemingtonj 
Budapsit, VL, Aadrássy-ul 
32. száa.

fepénzért
vagy hitelképes egyé­
neknek kedvező feltéte­
lek mellett szituitok tel­
jes lakberendezéseket 

ígyes darabokat é8 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, ebédlő, úri és sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsufoU raktárai­

mat, itt jutányosán

•srelhtert
a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

BOTORT
Elasgíf Emire
lakberaiidezíel villáikéit 

ctg
BUDAPEST,

VI., Lázár-utca 7. sz.
Árjegyzék ingyen. Al­

bum 1 korona.

Csemegeszőlő, i
muskotály, saszolla má­
zsánként 50 kor., posta­
kosaranként 3.50, tábla­
körte, ösaibaraok, magbn- 
váló szilva, csomegealma 
vegyesen 3,50, ananász- 
dinnye, ugorka, paprika 
1.60. Szabó CsongrádróL

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszor a 
dr. William Harily tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nólkülözhetot- 
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 

\ Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
16 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VH„ Isván-nt 11. 11/1.

Telefon 166—80.

BÚTOR
30% megíakoritásl

Régi Bytorszalon
Budapest, Feraaciiek-teri $ 
tclemelot. Vétel és eladáaa
hasaméit és uj
polgári, nrasísgi lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bntorok, őri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telefon 82ttÍ3. _... 2888P

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony liiivolylyel 1 K 
Wcmdt lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschok-karabély, 8 
golyóra tölthető" szu­
ronnyal 25 K. fegyver- 
szíj 1 korona, élés töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka- 
tonal puskamüves által 
kipróbált jó fegyverek. 
Tiller Mór és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Illusztrált korrajz 
a párisi kommnnről!
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 
Regényei korraj a

Ära fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

■ % Kapható
LAMPEL R, könyvkereskedése
(Wodianer F. ée Fiai) r.-t.-nAl 
Budapest, Andrássy-út 21 éi 
minden könyvkereskedésben,

Virtus telepen
Balatonpart legszebb pont- 
ján (fürdőtelep, vasút és 
hajóállomás), sanatorium 
szállodák és villatolkok- 
nok alkalmas erdői terü­
let C-ölo 2 koronaőrt el­
adó. Virius. Szegezd, Zala 
megye.

Diszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfenyő fa­
iskolától. — Tulajdonosa: 
Copony Ede Körmenden. 
120fajta tülevelüfák, lomb­
fák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók.

Parlamenti
gyorsírók által vozotott 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás különfólo gé­
peken és magyar-német 
fogalmnzásoktatás. A tol- 
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskodelmi aka­
démiai rondos tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
Gyorsiró-Egyosület minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvónyü egye- 
siiloti oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Babolsborgor 
Szakiskola (kizárólagHogo- 
(1Ü3 Sándor-utcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Foronc- 
tér 10. szám alatt. A cimro 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. Az „Országos* és 
„Gabelsbergor Szakisko­
la* jelzőket megtévesztés 
céljából utánozzák. Telefon 
64-68.

Zálogczáduláliat
veszek. Elzálogosított 
brilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,

ÍKirály-ntcza 91. sx.B
Irebella-utoKB earkAn. I

Acetylén-
kézllámpa

A legna­
gyobb sötét­
ségben is 

250—300 lé­
pésnyi terü­
letet nappali 
fényben be­

világító
acetylén- 

lámpa.
Nélkülözhetetlen minden 
vidéki házban. — Gyári ára 
íoo mm.-es reflektorral K 4.— 
no ram.-cs reflektorral K 6.— 
118 mm.-es reflektorral 

massiv kiállításban K 8*—
1 klg. Calc. Carbid 70 

órai égésre____... K —.50

LÁNG JAKAB és FIA
Bpest, Vili., lézael-körnt 41,

Ár|cgyiík Ingyen.

Ajtók, Ablakok
vasredónyök, használtok 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 128.

Tilifoo: 62—80.
Aleplttntott isae-baa

Zálngczódulél,
brllllontot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiséget veszek 
Alt-Wien porozellánt, 
régi bronz cacnttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
IClrály-ntcza 85. Telefon 
95-46 Meghívásra jövök

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

Kapható :

LAMPEL R, könyvkereskedése
(Wodianer F. cs Fiai) It.-T.-nái 
Budapest,Andrássy-ut 21 
és minden könyvkereskedésben.

Boroshordók
nj és keveset használtak, 
minden nagyságban, erős 
szlavóniai tölgyfából, bor- 
szivattyúk, „para“ bor- 
tömlők, borsajtók, szölú- 
zuzók, pincefolszerclési 
cikkok olcsóbban, mint bár­
hol Klein Arnold, Budapest, 
VII., Rombach-utca 8. sz. 
Telefon 57—72. Árjegyzék 
Ingyen.

,, Huugápia

beszéld - gépek
tSIcaéi-nélkQlielc Is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész.
Bottiztésro is olcsón

kaphatók,

fi És Tára
Budapest, VI., Teréz-körol 4.

Kérjen árjegyzéket.

lélezett
rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.
Modern lakbérén- 

dezésl vállalat
Budapest, IV. kér., 
Derlóezy-nlcza 7. sz.

|0 tszcs bútor* 
album I kor.

Vigyázzon
ha meghűlt és va! ódi 
Réthy-fólo cukorkát vá­
sároljon 60 fillérért.

Szabadalmakat
külföldi értékesítésre el­
fogad Révai és Társa sza­
badalmi és értékesítési 
osztálya Budapest, József- 
körút 21.

ES aj At fry Art mányit fiiváőkí- 
dak 14 kor.-tól feljobb; füthatd 
kádak 60 kor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mlndeuféle katsziva'.tvnb
ti liázl vizvczefík-bcrendezéfle-

két logoloaél/b áron.
LEFKCWICS ADOLF

Budapest, VII., Wcssclényl-u. 51/E. 
Telefon 113—4C. — Árjegyzék

Ingyen ée bérmentv*.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

Elbeszélések

(Az író könyvalakban meg 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regenytöre- 

délio.)

Ára fűzve 5 korona, 
vászonkölésben 7 kor.

Kapható:
LAMPED lí. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
ós Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

Csillárok
rézből ée galvanizált, gáz- és 
viüanyhasználatra a legújabb 
eljárás szerint gyártva, leg­

jut ányosabb áron szállít
S eh ulz-csS$ Sörgyár

Bózsa-uteza 109. Podmaniczky- 
meza mellett. Telefon 108—07,

~—X
ATHENAEUM 
H KÖNYVTÁR
legújabb kötőié:
A németek egyik legórde- 

kcaebb éa legkü'cnö- 
ocbb tehatoégü írójá­
nak káprázatosán szín- 
pompás, érdekfeozitö 
és megható regényei

VOSS RBCMÄRB a 
A kölic és az 
asszony 
CAFolconlcrlí 
villa) j ,
384 old. ...Ára X

Eddig megjelentek;
KŐBOR TAMÄS : Komé­

diáit. Nov. (424 old.)
BÍRÓ LAJOS : dóri*. No- 

xelláK (448 old.)
BALZAC: A szamárbör. 

Regény (387 old.) For- 
tiltotta Harsány! H.

ZOLA: Pascal orvos. Red. 
(448 o.) Ford. Gero A.

DICKENS : Két város. Red.
Ford. Bálint ff. (448 o.)

ANATOLEFRANCE: A Pin- 
tiuineK szigete. Regény. 
Ford.Böltiny Gy.(320 o.)

CSEHOV i Az orvos fele. 
séiic és más novellák. 
(384 oldal).

BŐLSCHE í Szerelem az 
élők világában. (1152 
oldal). Két kötet.

TOLSZTOJ: Hadzsl-Murät. 
«edény. Az öt-dö;1. F.1« 
beszél««. (374 old.)

Minden Kötet
ára-.________

• Kapható minden • 
könyvárusnál. Kiadja 
az Alhonaoum írod. 
ős nyomdai r.-társ.

■BBHunsenasB»3
í

Cl 0I Függöny I
| Kongresz-szövetek |
o 85 és 110 cm. széles H 
“ méterje 7S fill.-töl fel- 9 
itt jebb. Kérjen mintákat «
I Bérezi D. Sándorl
13 kézimunka nagyiparos -í Bi
$g Budapest,VI., pesaéwffyu. 5. S 
ISB0a3iSBBtiÍBllBE£E£3Bi$í2i

Feltalálóknak
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér­
tékesít Révai és Társa 
szabadalmi és éríúkosiiésl 
osztálya Budapest József- 
kőrút 21.

Találmányokat
tömegcikkeket megvételre 
külföldnek állandóan keres 
Révai és társa szabadalmi 
és értékesítési osztálya, 
Budapest, József-kűrut 21.

Hereíejíőgépek
minden nagyságban, leg­
teljesebb szavatossággal 
azonnali szállításra leg- 
előnyösebb árakban meg- 
vételre ajánltatnalr. Sziics 
Ödön Budapest, Nagy* 
luező-utca 66. sz. cég által,

Szingazdag 
természeti leírások?

Mahay Béla

recjyen- 
Völgyön

Természeti és vadászképek
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik az előbbihez. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a lermészet kánt

Ára G korona.
Kapható:

LAMPEL R, könyvkereskedése
(Wodianer p. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 ée 
minden könyvkereskedésben,
immmmmmmiíwmif

FflTIME és 
SEMIRÄHU
óvEzor-kfllönlcqctsócok a 
világ legkiválóbb íuinSsó- 
Ccil VaJonatott 1-a para- 
gummi gyattmányok. Ele- 
ftia’csoniszinbon InrUdlyal 
vagy anélkül. FAtlmo ós 
BomiranilafoltóUen bizton- 
aágot nyujlanuk I Elszakit- 
hatitlanok 1 Több évi rak­
tározó kóposség! Ár tuca­
tonként 6.—, fí.— 12 kor. 20 koronát kitóvo vásár­
lásnál 20°/e rabatt. Szét­
küldés azonnnL titoktap- 
--------  tás rnoUett ------- -

KELETI J.,
Budapest, IV., Korona­
herceg-utca 17. szára..

Nyomtatott a Hazai Hir lapkiadó Rcszvépj-távsasúg körforgó gépein Buda pesten. V.. Honvéd-utca 10«,


